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Ο ι απολογισμοί στο τέλος της 
χρονιάς ήταν για άλλη μια φο-
ρά δύσκολοι για τους απολο-

γητές και τους διαχειριστές του συστή-
ματος. Αν κάπου βρήκαν να πιαστούν 
ήταν η επέτειος για τα είκοσι χρόνια από 
την πρώτη κυκλοφορία του Ευρώ. Αλλά 
ακόμη και εκεί οι τόνοι είναι πεσμένοι. 
Το κοινό κείμενο που υπογράφει ο Στα-
ϊκούρας μαζί με το οικονομικό διευθυ-
ντήριο της Ευρωζώνης έχει τίτλο «Μερι-
κές σκέψεις για τα 20 χρόνια του ευρώ».1 

Ακόμα, όμως, και τάχα μου σεμνά σαν 
«μερικές σκέψεις», τα πρώτα λόγια του 
ηχούν προκλητικά:

«Από τη Λισαβώνα έως το Ελσίνκι και 
την Αθήνα οι πολίτες είχαν τη δυνατότη-
τα να κάνουν αναλήψεις χαρτονομισμά-

των ευρώ στα κατά τόπους ΑΤΜ, να κά-
νουν τα ψώνια τους με ευρώ και να τα-
ξιδέψουν στο εξωτερικό χωρίς να αλλά-
ξουν συνάλλαγμα». 

Πόσοι άραγε «πολίτες» έχουν τη δυ-
νατότητα να κάνουν ταξίδια στο εξωτε-
ρικό ή ακόμα και να κάνουν ψώνια πέ-
ρα από μια επίσκεψη στο σουπερμάρ-
κετ για τα απολύτως απαραίτητα; Όσο 
για τις αναλήψεις από τα ΑΤΜ, ο κόσμος 
στην Ελλάδα θυμάται πολύ καλά ποιοι 
μπλόκαραν ακόμη και αυτές, για να εκ-
βιάσουν τη στάση μας στο δημοψήφι-
σμα το καλοκαίρι του 2015.

Το Ευρώ μπορεί να έκανε τα κέρδη 
των επιχειρήσεων πιο εύκολα απαλλάσ-
σοντάς τες από το κόστος των συναλ-
λαγματικών μετατροπών και σίγουρα 
ωφέλησε τις τράπεζες φτιάχνοντας έναν 
κεντρικό μηχανισμό διάσωσης που απο-
δείχθηκε πολύτιμος για τους τραπεζίτες 
μέσα στην κρίση του 2010-15, αλλά ο 
απολογισμός του για την εργατική τάξη, 
προφανώς στην Ελλάδα αλλά και σε όλη 
την Ευρώπη, είναι σημαδεμένος από λι-
τότητα, ιδιωτικοποιήσεις και περικοπές 
κοινωνικών δαπανών.

Ένας απολογισμός που δεν περιλαμ-

Ο καπιταλισμός περνάει από αποτυχία σε αποτυχία. 
Η Μαρία Στύλλου προβάλλει τις εργατικές εκρήξεις  
και τονίζει τις κρίσιμες επιλογές για την Αριστερά.

Ποιος μπορεί να τελειώσει 
ένα αποτυχημένο σύστημα;

6/5/2021, Απεργοί εργάτες της Kavala Oil
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βάνει κάποιο τέρμα σε όλα αυτά. Αντί-
θετα, οι αντεργατικές επιθέσεις παραμέ-
νουν το μόνο σταθερό δεδομένο σε ένα 
τοπίο όπου τίποτε δεν είναι σταθερό.

Τα επίπεδα του χρέους είναι σήμερα 
χειρότερα από τότε που ξεκίνησε η με-
γάλη επίθεση με τα Μνημόνια. Στην Ιτα-
λία τα συνδικάτα ξεσηκώθηκαν και κή-
ρυξαν απεργία ενάντια στον προϋπολο-
γισμό που πέρασε από τη Βουλή η κυ-
βέρνηση Ντράγκι.2 Σύμφωνα με τους 
Φαϊνάνσιαλ Τάιμς:

«Οι προβλέψεις του προϋπολογισμού 
για το δημόσιο χρέος της Ιταλίας, το με-
γαλύτερο στην Ευρωζώνη μετά το ελ-
ληνικό, λένε ότι θα πέσει στο 149,4 τοις 
εκατό του ΑΕΠ το 2022 από το 153 τοις 
εκατό το 2021».3

Με το χρέος σε τέτοια ύψη, οι κεντρι-
κοί τραπεζίτες έχουν αρχίσει να μιλούν 
για τερματισμό της πολιτικής του φθη-
νού χρήματος και να ετοιμάζουν άνοδο 
των επιτοκίων. Η άνοδος του πληθωρι-
σμού τους σπρώχνει στην ίδια κατεύ-
θυνση. «Σύμφωνα με στοιχεία του Οκτω-
βρίου, οι τιμές στις παραγωγικές μονά-
δες παρουσίασαν άνοδο κατά 29%, ο 
υψηλότερος ρυθμός από τότε που καθι-
ερώθηκε το Ευρώ, εδώ και είκοσι χρόνια. 
Ο βασικός παράγοντας ήταν η άνοδος 
των τιμών της ενέργειας κατά 62,5%, αλ-
λά ακόμη και αν εξαιρέσουμε αυτόν τον 
παράγοντα, οι τιμές των βιομηχανικών 
προϊόντων ανέβηκαν 8,9%».4

Αλλά μια στροφή των Κεντρικών Τρα-
πεζών από την «ποσοτική χαλάρωση» 
προς την άνοδο των επιτοκίων τρομάζει 
τα επιτελεία. Τρομάζει τους ίδιους τους 
καπιταλιστές των μεγαλύτερων επιχει-
ρήσεων που κατέχουν μυθικά ποσά αλ-
λά αντί για επενδύσεις τα έχουν τοποθε-
τήσει στα χρηματιστήρια. Ο κίνδυνος να 
σκάσει αυτή η φούσκα της κερδοσκοπί-
ας είναι ορατός:

«Σύμφωνα με εκτιμήσεις στο τέλος 
της χρονιάς, ο λόγος των τιμών των με-
τοχών προς τα κέρδη των επιχειρήσεων 
στις ΗΠΑ είναι πιο υπερτιμημένος απ’ 
ό,τι το 1929, το 1973 και το 2007».5

Προφανώς οι κυβερνήσεις παντού 

ούτε καν να σκεφτούν μια επιστροφή σε 
εκείνες τις χειρότερες οικονομικές κρί-
σεις της ιστορίας δεν θα ήθελαν. Το απο-
τέλεσμα είναι να διχάζονται. Ο Μακρόν 
και ο Ντράγκι έκαναν την παραμονή των 
Χριστουγέννων κοινή έκκληση προς την 
ΕΕ να μεταρρυθμίσει τους κανονισμούς 
της για τις δημόσιες δαπάνες.6 Κομμά-
τι της πρότασης είναι να συνεχιστεί το 
πρόγραμμα με το Ταμείο Ανάκαμψης 
της ΕΕ (Next Generation EU), αλλά επί-
σης να αναθεωρηθούν οι κανόνες για 
τα ελλείμματα και τα πλεονάσματα των 
προϋπολογισμών, παραδείγματος χάρη 
με εξαίρεση των δημοσίων δαπανών για 
επενδύσεις για το κλίμα, την τεχνολογία 
και την …άμυνα.

Η νέα Γερμανική κυβέρνηση και οι 
Επίτροποι της ΕΕ δεν έχουν ξεκαθαρίσει 
ακόμη τη στάση τους απέναντι σε αυ-
τή την πρόταση. Αλλά αν το δίδυμο Μα-
κρόν-Ντράγκι εμφανίζεται ως η «προ-
οδευτική» πτέρυγα του Ευρώ, ο καθέ-
νας καταλαβαίνει πού έχουν φτάσει τα 
πράγματα.

Εργαζόμενοι στα Νοσοκομεία διαδή-
λωσαν μπροστά στη υπουργείο Υγείας 
στο Παρίσι με τα ίδια συνθήματα που 
ξέρουμε από τις απεργίες των νοσοκο-
μειακών εδώ: «Προσλήψεις και περισ-
σότερες ΜΕΘ».  Ένας από τους γιατρούς 
δήλωσε στους Φαϊνάνσιαλ Τάιμς:

«Το κράτος κόβει τις δαπάνες εδώ και 
30 χρόνια και μας ζητάει να κάνουμε πε-
ρισσότερα πράγματα με λιγότερα μέσα. 
Δεν πάει άλλο».7

Κι όμως, οι προτεραιότητες αυτού του 
συστήματος πάνε στην αντίθετη κατεύ-
θυνση. Ακόμα και οι Φαϊνάνσιαλ Τάιμς 
χαρακτηρίζουν το 2021 με βάση την Έκ-
θεση του ΟΟΣΑ σαν τη «χρονιά της ανι-
σόρροπης ανάπτυξης»:

«Το εντυπωσιακό χαρακτηριστικό της 
ανάκαμψης είναι η ανισομέρεια σε πολ-
λές διαστάσεις -ανάμεσα σε πλουσιότε-
ρες και φτωχότερες χώρες, στην εξάπλω-
ση των εμβολιασμών, στην συμπεριφο-
ρά της αγοράς εργασίας, την έκταση των 
προβλημάτων στις εφοδιαστικές αλυσί-
δες και τις ελλείψεις ζωτικών πόρων».8

Αυτές οι «ανισορροπίες» κοστίζουν 
πολύ ακριβά όχι μόνο στο οικονομικό 
επίπεδο, αλλά σε ανθρώπινες ζωές. Τα 
νούμερα είναι συντριπτικά, αυτό το ξέ-
ρουμε πολύ καλά από τη νέα απογείωση 
των κρουσμάτων και των θανάτων της 
πανδημίας, ιδιαίτερα εδώ με την κυβέρ-
νηση της Νέας Δημοκρατίας που έφτα-
σε να απορρίπτει προκλητικά την ανά-
γκη για περισσότερες ΜΕΘ!

Το ξέρουμε επίσης πολύ καλά με την 
τραγωδία των προσφύγων. Τα ναυάγια 
στο Αιγαίο μέσα στις μέρες των γιορ-
τών υπογράμμισαν πόσο φονική είναι η 
πολιτική των κλειστών συνόρων και της 
ΕΕ-φρούριο που υπηρετεί τόσο πιστά ο 
Μητσοτάκης.

Το ξέρουμε, τέλος, με την απογείωση 
των πολεμικών δαπανών. Ο Νίκος Πανα-
γιωτόπουλος που είναι ο πολιτικός προ-
ϊστάμενος των καραβανάδων, δήλωνε 
προκλητικά στη Βουλή στη συζήτηση 
για τον προϋπολογισμό ότι η κυβέρνη-
ση της ΝΔ ανέβασε τις δαπάνες για την 
«άμυνα» από τα 3,35 δις το 2020 στα 
5,44 δις για το 2021 και πάει για τα 6,39 
δις το 2022!

Μέσα στη διετία της πανδημίας, οι 
δαπάνες για την Υγεία τσεκουρώνονται 
και οι «αμυντικές» δαπάνες διπλασιάζο-
νται! Ο παραλογισμός όλου του συστή-
ματος συμπυκνωμένος.

Αναμέτρηση
Η απάντηση για το μέλλον που ανοί-

γεται μπροστά μας σε αυτές τις συνθή-
κες, για το πώς παλεύουμε μια κυβέρ-
νηση και ένα σύστημα που σκορπάει 
απλόχερα τη δυστυχία και τον θάνατο 
σε εκατομμύρια ανθρώπους πάνω στη 
γη, είναι το κρίσιμο και κεντρικό καθή-
κον για την Αριστερά παντού -και εδώ.

Η παραδοσιακή απάντηση που δί-
νουν τα κόμματα της κοινοβουλευτικής 
αριστεράς στέκεται στις δυσκολίες και 
τις αμφιβολίες που προκύπτουν μπρο-
στά στο ζήτημα της ανατροπής. «Οι συ-
σχετισμοί είναι αρνητικοί» είναι μια μό-
νιμη επωδός, που όμως είναι αποδεδειγ-
μένα λάθος. Δεν μπορεί η Αριστερά να 
ξεκινάει από μια τέτοια αφετηρία την 
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ώρα που ο καπιταλισμός περνάει την 
πιο μακρόσυρτη και πολύπλευρη κρίση 
εδώ και δεκαετίες και ταυτόχρονα η ερ-
γατική τάξη και ο φτωχός κόσμος δίπλα 
της δίνουν συγκλονιστικές μάχες σε όλο 
τον κόσμο. 

Τα πιο πρόσφατα παραδείγματα έρ-
χονται από τη Χιλή, από το Σουδάν και 
το Καζακστάν. Από τη Λατινική Αμερική, 
στην Αφρική και στην Ασία ένας κόσμος 
δείχνει με κάθε τρόπο ότι δεν πάει άλλο. 
Και δεν πρόκειται για «στιγμιαίες εκρή-
ξεις οργής», κάθε άλλο. 

Το Καζακστάν είναι μια χώρα πλού-
σια σε πρώτες ύλες. Έχει πετρέλαιο, φυ-
σικό αέριο, χαλκό και προμηθεύει την 
παγκόσμια αγορά με το 40% των ανα-
γκών σε ουράνιο! Μετά την κατάρρευση 
της ΕΣΣΔ, η μετάβαση στην «ελεύθερη 
αγορά» έγινε κάτω από τον έλεγχο του 
Νουρσουλτάν Ναζαρμπάγιεφ που ήταν 
στο πολιτικό γραφείο του ΚΚΣΕ από τη 
δεκαετία του 1980 και παρέμεινε στην 
εξουσία μέχρι το 2019. Τόσο η Μόσχα 
όσο και η Ουάσιγκτον θεωρούσαν ότι 
είναι υπόδειγμα πολιτικής σταθερότη-
τας με την αριστερά ανύπαρκτη και τα 
συνδικάτα φιμωμένα. Κι όμως η σημε-
ρινή κρίση το τίναξε στον αέρα. Η ακρί-

βεια έβγαλε τον κόσμο στους δρόμους 
με τους εργάτες της ενέργειας πρωτο-
πόρους. Οι ηγεσίες σε Ανατολή και Δύ-
ση τρέχουν να πνίξουν από κοινού την 
εξέγερση στο Καζακστάν ακόμα και την 
ώρα που ανταγωνίζονται για τον έλεγχο 
της Ουκρανίας. Τόσο πολύ φοβούνται 
τις εργατικές εξεγέρσεις του σήμερα.

Στη Χιλή η νίκη της Αριστεράς στις 
εκλογές ήρθε μετά από μεγάλες μάχες 
στους δρόμους τα προηγούμενα χρό-
νια. Στο Σουδάν ξετυλίγεται μια αναμέ-
τρηση που ξεκίνησε το 2019 ξηλώνο-
ντας το δικτάτορα, πέρασε από συμβι-
βασμούς με τους στρατιωτικούς και τώ-
ρα το κίνημα απαιτεί ξανά εκρηκτικά να 
προχωρήσει πέρα από αυτούς.

Δυο δρόμοι
Αυτή η δυναμική αφορά και την ελ-

ληνική περίπτωση. Φέτος κλείνουν δέ-
κα χρόνια από το 2012, τότε που η ορ-
γή του κόσμου ενάντια στα Μνημόνια 
γκρέμισε την συγκυβέρνηση ΝΔ-ΠΑ-
ΣΟΚ-ΛΑΟΣ με επικεφαλής τον Παπαδή-
μο. Ακολούθησαν οι συμβιβασμοί της 
κυβέρνησης Τσίπρα το 2015 που άνοι-
ξαν το δρόμο για την επιστροφή της 
δεξιάς και τώρα φτάνουμε σε νέα ανα-

μέτρηση. Με τη διαφορά ότι στο μετα-
ξύ έχουν συμβεί τρεις μεγάλες αλλαγές. 
Η πρώτη είναι η μακρόσυρτη κρίση του 
καπιταλισμού που όπως είδαμε γίνεται 
πολύπλευρη και πιο αποσταθεροποιη-
τική για το σύστημα. Η δεύτερη είναι η 
στροφή του ΣΥΡΙΖΑ προς τα δεξιά που 
μονιμοποιεί και χειροτερεύει τους συμ-
βιβασμούς του. Και η τρίτη είναι η εμπει-
ρία που έχει συσσωρεύσει το εργατικό 
κίνημα και ο κόσμος που αγωνίζεται.

Το 2012 η κατάρρευση της κυβέρνη-
σης Παπαδήμου ήταν μια μεγάλη νίκη 
για το κίνημα. Τα επιτελεία της ΕΕ και 
της Τρόικας συνολικότερα τότε προτι-
μούσαν μια παράταση της θητείας του 
Παπαδήμου όπως έκαναν στην Ιταλία με 
τον Μάριο Μόντι: «Το Διευθυντήριο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης άναψε το πράσινο 
φως για εκλογές στην Ελλάδα με κομμέ-
νη την ανάσα. Όλο το προηγούμενο δι-
άστημα έδειξαν με χίλιους δυο τρόπους 
ότι θα προτιμούσαν να τις αποφύγουν. 
Άλλοτε με προτροπές για να ακολουθή-
σουν τα κόμματα εδώ το παράδειγμα της 
Ιταλίας και να μονιμοποιήσουν τον Πα-
παδήμο όπως εκεί τον Μόντι. Και άλλοτε 
με απειλές ότι η στρόφιγγα των δανείων 
της Τρόικας θα κλείσει.

Διαδηλωτές στους δρόμους της Αλμάτι του Καζακστάν την Τετάρτη 5 Γενάρη
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Ο δρόμος προς τις εκλογές άνοιξε 
αναγκαστικά και τώρα τα επιτελεία των 
καπιταλιστών μέσα κι έξω από την Ελ-
λάδα ανησυχούν ότι στο τέρμα του δεν 
βρίσκεται η πολυπόθητη γι’ αυτούς πο-
λιτική και οικονομική σταθερότητα που 
θα εξασφαλίσει ότι οι τραπεζίτες θα ει-
σπράττουν απρόσκοπτα τα τοκοχρεο-
λύσιά τους. Φοβούνται ότι ο κόσμος που 
έκανε 17 Πανεργατικές απεργίες και αμέ-
τρητες συγκρούσεις από τις πύλες των 
χώρων δουλειάς μέχρι το Σύνταγμα και 
τα σκαλοπάτια της Βουλής θα χρησιμο-
ποιήσει τις κάλπες για να αποκεφαλίσει 
τους αρχιτέκτονες των Μνημονίων».9

Μπορεί να χρειάστηκαν άλλα δυο 
χρόνια και σκληροί αγώνες όπως η κα-
τάληψη της ΕΡΤ, αλλά ο αποκεφαλισμός 
για τους αρχιτέκτονες των Μνημονίων 
ήρθε το 2015. Στην κυβέρνηση αναδεί-
χθηκε ο ΣΥΡΙΖΑ υποστηρίζοντας ότι 
μπορεί μέσα από τον κοινοβουλευτικό 
δρόμο να φέρει όχι μόνο το τέλος των 
Μνημονίων, αλλά και ριζικές αλλαγές 
υπέρ του κόσμου της εργασίας. Από τη 
δική μας μεριά, προειδοποιούσαμε για 
τα όρια εκείνης της στρατηγικής:

«Ένα κόμμα που έχει αποκλείσει την 
εργατική εξουσία και ψάχνει τους όρους 
συνύπαρξης με το κεφάλαιο γίνεται, ιδι-
αίτερα εάν βρίσκεται στην κυβέρνηση, 
ευάλωτο σε όλες τις πιέσεις. Από τους 
καπιταλιστές που απειλούν ότι θα τρα-
βήξουν τα κεφάλαια τους από τις ελ-
ληνικές τράπεζες και επιχειρήσεις, από 
το κράτος που υπερασπίζει τα προνό-
μια των ιεραρχιών του στο στρατό, στην 
αστυνομία, στη δικαιοσύνη και από την 
κυρίαρχη τάξη που έχει όλα τα μέσα να 
εξαγοράσει και να ενσωματώσει την 
ηγεσία του καινούργιου κόμματος».10

Ήταν μια προειδοποίηση που αποδεί-
χθηκε προφητική, καθώς αυτό που ακο-
λούθησε ήταν πραγματικά ο εκβιασμός 
με τα κεφάλαια των τραπεζών, οι πιέ-
σεις για την «συνέχεια του κράτους» και 
οι εναγκαλισμοί της ηγεσίας του ΣΥΡΙΖΑ 
με το κατεστημένο.

Σήμερα, οι συμβιβασμοί του 2015, 
που τότε εμφανίζονταν ως αναγκαστικοί 

και ξένοι προς το πρόγραμμα του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, έχουν μετατραπεί σε μόνιμους και 
διατυπώνονται ρητά. Πρόσφατο δείγμα 
για τον σημερινό «πολιτικό πολιτισμό» 
του ΣΥΡΙΖΑ έδωσε  η διαγραφή του Κου-
ρουμπλή όταν είπε στη Βουλή ότι η ΝΔ 
ευθύνεται για τους θανάτους. Στη συνέ-
ντευξή του στην Εφημερίδα των Συντα-
κτών της Πρωτοχρονιάς, ο Αλέξης Τσί-
πρας δηλώνει:

«Στις σημερινές συνθήκες η βασική δι-
αχωριστική γραμμή ανάμεσα στη Δεξιά 
και την Αριστερά, ανάμεσα στη συντή-
ρηση και την πρόοδο, ανάμεσα στη Δε-
ξιά που κάνει την αδικία καθεστώς και τη 
Δημοκρατική Παράταξη που διαχρονικά 
αγωνίζεται για ισονομία και δικαιοσύνη, 
συμπυκνώνεται στο εξής και μοναδικό 
αίτημα: εκλογές και πολιτική αλλαγή».

Και συνεχίζει: «στις συνθήκες της δύ-

σκολης μάχης με τις πολιτικές της κυβέρ-
νησης και της ακόμα πιο δύσκολης μά-
χης για να μπει τέλος στη σημερινή κα-
θεστωτική δυστοπία, απαιτεί: Το ευρύ-
τερο δυνατό άνοιγμα του κόμματος στις 
κοινωνικές δυνάμεις που έχουν ανάγκη, 
θέλουν και στηρίζουν την αλλαγή. Την 
πληθυντική ανάπτυξη του κόμματος. Να 
ανοίξουμε τις πόρτες στις πιο ζωντανές 
προοδευτικές δυνάμεις».11

Πλέον, η στρατηγική περιορίζεται σε 
ένα εκλογικό άνοιγμα στο κέντρο, ενώ 
τα παλιά προγράμματα του ΣΥΡΙΖΑ θε-
ωρούνται ότι ανήκουν στην εποχή που 
ήταν ένα μικρό κόμμα του 3%. Με κάθε 
τρόπο επιβεβαιώνεται ότι ο ΣΥΡΙΖΑ έχει 
περάσει στην κατηγορία των ρεφορμι-
στών χωρίς μεταρρυθμίσεις. Πλέον τα 
πρότυπα είναι ανοιχτά σοσιαλδημοκρα-
τικά, αλλά ούτε καν με αναφορά στον 

19/12/2021, Δεκάδες χιλιάδες πανυγηρίζουν στους δρόμους τα αποτελέσματα των εκλογών στη Χιλή
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Κόρμπιν, όπως πριν από λίγο καιρό. Τώ-
ρα πρότυπο είναι ο Όλαφ Σολτς που πέ-
τυχε την ανάκαμψη του SPD στη Γερμα-
νία και έφτιαξε κυβέρνηση μαζί με τους 
Φιλελεύθερους και τους Πράσινους.

Αγωνιστικές  
και πολιτικές εμπειρίες

Όμως, η δεξιά μετάτοπιση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ βρίσκεται σε αναντιστοιχία με τις 
εμπειρίες που έχει κερδίσει το εργατι-
κό κίνημα. Οι ρεφορμιστικές ηγεσίες 
τραβάνε δεξιά και ο κόσμος προχωρά-
ει αριστερά.

Αυτό το προχώρημα φαίνεται από την 
ικανότητα του κινήματος να δίνει μάχες 
και να τις κερδίζει σε πείσμα της ανε-
πάρκειας των συνδικαλιστικών ηγεσι-
ών. Οι ηγεσίες ΓΣΕΕ και ΑΔΕΔΥ εμφανί-
ζονται μόνο για να δηλώσουν ότι δεν εί-
ναι δυνατόν να γίνουν απεργιακές κινη-
τοποιήσεις. Κι όμως, ο Χατζηδάκης βρέ-
θηκε αντιμέτωπος με τριπλή και μεγάλη 
πανεργατική απεργία όταν προχώρησε 
στην ψήφιση του νόμου που χτυπάει 
τον συνδικαλισμό. 

Και η αγωνιστική κραυγή ότι ο νόμος 
αυτός θα μείνει στα χαρτιά βρήκε τη συ-
νέχειά της στις απεργίες στην efood και 
στην COSCO. Αποδείχθηκε ότι υπάρ-

χουν μέσα στην εργατική τάξη δυνατά 
κομμάτια που δεν υποκύπτουν στις πι-
έσεις, ξεδιπλώνουν απεργίες και ανοί-
γουν δρόμους. Το παράδειγμα των ερ-
γατών της Υγείας και οι μάχες τους μέσα 
στην πανδημία βρίσκει γόνιμο έδαφος 
ευρύτερα.

Αυτή την τάση την επιβεβαιώνουν οι 
εκπαιδευτικοί, οι εργαζόμενοι στον Επι-
σιτισμό-Τουρισμό, οι εργάτες της Τέ-
χνης. Μόλις βρουν την ευκαιρία, προ-
χωρούν σε εντυπωσιακές επιδείξεις δύ-
ναμης και ταυτόχρονα μαζικοποιούν τον 
συνδικαλισμό τους και καταγράφουν 
στροφή αριστερά στις εκλογές των σω-
ματείων τους. Στις ΕΛΜΕ, οι Παρεμβά-
σεις ανεβάζουν κατά 23% τη δύναμή 
τους, το ΠΑΜΕ 11% ενώ η ΔΑΚΕ χάνει το 
33% των εδρών που κατείχε σε ΔΣ.12

Και δεν πρόκειται μόνο για στροφή 
προς τον μαχητικό συνδικαλισμό. Αν 
περιοριστούμε σε μια τέτοια ανάγνω-
ση, κλείνουμε τα μάτια. Όταν ένα σω-
ματείο απαιτεί και επιβάλλει να έχει λό-
γο στη σύνθεση της βάρδιας για λόγους 
ασφάλειας των εργαζόμενων, αυτό είναι 
βήμα εργατικού ελέγχου. Όταν οι εκπαι-
δευτικοί διαμορφώνουν τα αιτήματα για 
ασφαλές άνοιγμα των σχολείων, αυτό εί-
ναι επίσης βήμα εργατικού ελέγχου. Ένα 

σύστημα που δεν μπορεί να εξασφα-
λίσει ότι ο κόσμος δεν θα πεθαίνει από 
ιούς ή «εργατικά ατυχήματα» σπρώχνει 
τους πρωτοπόρους εργάτες να διαμορ-
φώνουν τη δική τους εναλλακτική.

Όταν ένα σωματείο δίνει στις γυναί-
κες δύναμη για να καταγγείλουν τους 
πλούσιους εκ-βιαστές και τις σεξιστικές 
επιθέσεις της κυβέρνησης και της ερ-
γοδοσίας, αυτό είναι μια συγκλονιστική 
εξέλιξη. Όταν σωματεία συντονίζονται 
για να στηρίξουν την απεργιακή 8 Μάρ-
τη και τις πρωτοβουλίες ενάντια στον 
σεξισμό, αυτό δίνει άλλον αέρα στις γυ-
ναίκες που αντιστέκονται στην καταπί-
εση και στους άνδρες που σπάνε με τις 
κυρίαρχες ιδέες. Αυτό αλλάζει τους τα-
ξικούς συσχετισμούς και αναγκάζει να 
λυσσάνε οι «εθνοπατέρες» που θέλουν 
απαγόρευση των εκτρώσεων γιατί «κιν-
δυνεύει το έθνος».

Αντίστοιχες διαπιστώσεις μπορούμε 
να κάνουμε από τις μάχες ενάντια στον 
ρατσισμό και την αστυνομική καταστο-
λή. Η αστυνομία προσπάθησε με κάθε 
τρόπο χρησιμοποιήσει τα ρατσιστικά 
στερεότυπα κατα των Ρομά και να συ-
γκαλύψει τις ευθύνες των αστυνομικών 
για τη δολοφονία του Νίκου Σαμπάνη. 
Δεν το καταφέρνει, όπως δεν το κατα-

 23 Δεκέμβρη 2021, Διαδήλωση μεταναστών από το Μπαγκλαντές στο κέντρο της Αθήνας
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φέρνει και στην περίπτωση της δολο-
φονίας του Ζακ. Πρόκειται για προχω-
ρήματα που κατακτήθηκαν μέσα στις 
μάχες του αντιφασιστικού και αντιρα-
τσιστικού κινήματος, του κινήματος 
που έστειλε τους δολοφόνους νεοναζί 
της Χρυσής Αυγής στη φυλακή και δεν 
επιτρέπει στους φασίστες να ανασυ-
νταχθούν.

Επαναστατική αριστερά
Η Αριστερά που παλεύει για την ανα-

τροπή του καπιταλισμού έχει μια πλού-
σια παράδοση βασισμένη στον Μαρξι-
σμό που βλέπει την εργατική τάξη σαν 
το υποκείμενο για την αλλαγή της κοι-
νωνίας. Αυτή η παράδοση πάντοτε υπο-
στήριζε και υποστηρίζει ότι η συνείδη-
ση των εργατών μέσα στον καπιταλισμό 
είναι αντιφατική. Από τη μια μεριά επη-
ρεάζεται από τις ιδέες της κυρίαρχης 
τάξης που μας βομβαρδίζουν με κάθε 
τρόπο, αλλά την ίδια ώρα εμπλουτίζεται 
από τις ιδέες της καθημερινής αντίστα-
σης στην εκμετάλλευση που ζει η εργα-
τική τάξη. 

Στην «κανονικότητα» του συστήμα-
τος, το πάνω χέρι το έχουν οι αντιδρα-
στικές ιδέες που σπρώχνουν στην πα-
θητικότητα. Αλλά σε περιόδους κρίσεων 
και αγώνων, αυτή η «ισορροπία» σπάει. 
Εκεί βρισκόμαστε σήμερα. Δεν είμαστε 
απλά σε μια φάση αγωνιστικής ανάκαμ-
ψης, αλλά σε μια νέα ριζοσπαστικοποίη-
ση. Δεν μετριέται μόνο με την ποσότη-
τα και τη μαζικότητα των κινητοποιήσε-
ων αλλά και με το βάθος και τον πλούτο 
των αλλαγών στις ιδέες που αναπτύσσο-
νται μέσα στην πάλη.

Στην ημερήσια διάταξη δεν είναι μό-
νο κάποια πολιτική κρίση σαν της πε-
ρασμένης δεκαετίας. Η αποτυχία της 
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ άπλωσε ένα κύ-
μα απογοήτευσης μέσα στην εργατι-
κή τάξη αλλά εκείνη η φάση είναι πίσω 
μας. Το νέο κύμα ριζοσπαστικοποίησης 
παίρνει πιο προχωρημένα χαρακτηρι-
στικά ανοίγοντας ένα μαζικό ακροατή-
ριο για την στρατηγική της ανατροπής 
αυτού του αποτυχημένου συστήματος. 
Είναι ώρα να ανταποκριθούμε σε αυτή 
την πρόκληση. n
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Τ ο Σάββατο 13/11, ολοκληρώθη-
κε, στη Γλασκώβη, η Σύνοδος Κο-
ρυφής της COP26, με περισσό-

τερους από 20.000 συμμετέχοντες από 
200 χώρες, μετά από δύο εβδομάδες δι-
απραγματεύσεων. Πίσω από τις φανφά-
ρες, το αποτέλεσμα της Συνόδου (της 
λεγόμενης «τελευταίας και καλύτερης 
ελπίδα για τη διάσωση του πλανήτη») 
ήταν μία τραγική (αν και αναμενόμενη) 
αποτυχία. Υποσχέσεις χωρίς καμία ουσι-
αστική δέσμευση. 

Η σουηδή ακτιβίστρια Greta Thun-
berg περιέγραψε τη Σύνοδο με τρεις 
μόνο λέξεις: «μπλα, μπλα, μπλα». Από 
την άλλη πλευρά, ο Gideon Rachman 
έγραφε στους Financial Times: «Από μία 
άποψη, ο Μπόρις Τζόνσον ήταν ο τέλει-
ος οικοδεσπότης... ο Βρετανός πρωθυ-
πουργός ειδικεύεται στην αβάσιμη αισι-
οδοξία και στις κούφιες υποσχέσεις. Η 

Σύνοδος Κορυφής περιείχε μεγάλη δό-
ση και από τα δύο... για να έχουμε κα-
λές πιθανότητες να περιοριστεί η υπερ-
θέρμανση του πλανήτη στον 1.50C, η πα-
γκόσμια παραγωγή άνθρακα, πετρελαί-
ου και φυσικού αερίου πρέπει να αρχίσει 
να μειώνεται άμεσα και απότομα. Τίποτα 
από όσα προέκυψαν από τη Γλασκώβη 
δεν υποδηλώνει ότι αυτό θα συμβεί…
Oι Σύνοδοι του ΟΗΕ για το κλίμα διεξά-
γονται σχεδόν εδώ και 30 χρόνια και κα-
τά τη διάρκεια αυτού του διαστήματος, 
οι εκπομπές CO2 συνέχισαν να αυξάνο-
νται… Αυτό δεν συμβαίνει επειδή η επι-

στήμη που συζητείται στις συνόδους εί-
ναι εσφαλμένη. Το πρόβλημα είναι πολι-
τικό. Οι παγκόσμιοι ηγέτες στην COP26 
υποστήριξαν όλοι την ανάγκη για ριζι-
κή δράση. Αλλά οι πολιτικές πιέσεις που 
δέχονται, είναι στην πραγματικότητα μια 
συνταγή αδράνειας».

Γιατί, λοιπόν, μπροστά στην κλιμα-
κούμενη κλιματική κατάρρευση (και) η 
COP26 απέτυχε να ανατρέψει την πο-
ρεία του πλανήτη από την καταστροφή; 
Είναι ζήτημα πολιτικών πιέσεων πάνω 
στους παγκόσμιους ηγέτες, είναι έλλειμ-
μα πολιτικής βούλησης και φιλόδοξων 

Η Σύνοδος του ΟΗΕ για το κλίμα κατάληξε σε φιάσκο.  
Ο Γιώργος Ράγκος παρουσιάζει τη διαπλοκή των κυβερνήσεων 
με τις πολυεθνικές της ενέργειας και προβάλλει τις απαντήσεις 
του κινήματος που αγωνίζεται για κλιματική δικαιοσύνη.

COP26 Δεν καλύπτεται  
το χάσμα με απάτες

                                                    Συλλαλητήριο των συνδικάτων για το κλίμα. Γλακώβη 5 Νοέμβρη
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στόχων όπως ισχυρίζονται οι μεγαλύτε-
ρες περιβαλλοντικές ΜΚΟ ή το πρόβλη-
μα είναι το ίδιο το σύστημα και ο τρόπος 
που λειτουργεί; Υπάρχει ελπίδα; Υπάρχει 
ένα άμεσο μεταβατικό πρόγραμμα αιτη-
μάτων και αν ναι, ποια δύναμη μπορεί 
το υλοποιήσει;

Οι Διασκέψεις της COP
Πράγματι, η ιστορία των Συνόδων της 

COP είναι μία ιστορία αποτυχιών και χα-
μένων δεκαετίων για την αντιμετώπιση 
της κλιματικής αλλαγής. 

Οι αυξανόμενες εκπομπές του θερ-
μοκηπίου απασχολούν τους επιστήμο-
νες ήδη από τη δεκαετία του ‘70 αλλά 
έπρεπε να φτάσουμε στη δεκαετία του 
‘90 για να αποφασίσουν οι κυβερνήσεις 
ότι κάτι πρέπει να κάνουν. Το 1988 δη-
μιουργήθηκε, από τον Παγκόσμιο Ορ-
γανισμό Μετεωρολογίας (WMO) και το 
Περιβαλλοντικό Πρόγραμμα των Ηνω-
μένων Εθνών (UNEP), η Διακυβερνητι-
κή Επιτροπή για την Αλλαγή του Κλίμα-
τος (IPCC). Αυτή η Επιτροπή παρουσία-
σε μια πρώτη Έκθεση αξιολόγησης το 
1990 που έλεγε ότι το πρόβλημα της αύ-
ξησης της θερμοκρασίας ήταν υπαρκτό 
και έπρεπε να αντιμετωπιστεί άμεσα. Το 
1994 δημιουργήθηκε η Σύμβαση Πλαί-
σιο των Ηνωμένων Εθνών για την Κλι-
ματική Αλλαγή (UNFCCC). Ο όρος COP 
αναφέρεται στη Σύμβαση των Μερών 
(Conference Of the Parties) της οποίας 
η αποστολή είναι η εκτέλεση και η πα-
ρακολούθηση της UNFCCC. Η Σύνοδος 
Κορυφής δημιουργήθηκε για να συγκε-
ντρώσει κράτη - μέλη που έχουν υπο-
γράψει την UNFCCC και ειδικά επιλεγμέ-
νες ΜΚΟ και επιστήμονες.

Η πρώτη Σύνοδος της COP (COP1) 
έγινε το 1995 στο Βερολίνο. Διαπίστω-
νε ότι «η παγκόσμια φύση της κλιματι-
κής αλλαγής απαιτεί την ευρύτερη δυ-
νατή συνεργασία από όλες τις χώρες 
και τη συμμετοχή τους σε μια αποτελε-
σματική και κατάλληλη διεθνή απάντη-
ση». Οι επιστήμονες είχαν καταστήσει 
σαφές στη COP1 ότι «οι χώρες θα πρέ-
πει να μειώσουν τις εκπομπές θερμοκη-
πίου τους στα επίπεδα του 1990 έως το 

2000». Όμως, κάθε προσπάθεια επίτευ-
ξης αυτού του στόχου απορρίφθηκε 
από τις ανεπτυγμένες χώρες ως «υπερ-
βολικά περιοριστική για την οικονομική 
τους ανάπτυξη». 

Η COP3, 1997, έφερε την υιοθέτη-
ση του, περίφημου, «Πρωτοκόλλου του 
Κιότο». Το Πρωτόκολλο έθεσε δεσμευ-
τικούς μεμονωμένους στόχους εκπο-
μπών σε 37 αναπτυγμένες χώρες για να 
μειώσουν τις εκπομπές τους. Παρά τις 
υψηλές υποσχέσεις (και προσδοκίες), 
το Πρωτόκολλο επικυρώθηκε μόλις το 
2005 και εισήλθε σε ισχύ το 2008. Από 
το 1990 έως το 2010 οι εκπομπές ρύπων 
αυξήθηκαν κατά 32%. Παράλληλα, ένα 
νέο Σύμφωνο, υπό την ηγεσία των ΗΠΑ, 
υπογράφηκε το 2005 με την ονομα-
σία Σύμπραξη Ασίας-Ειρηνικού για την 
Καθαρή Ανάπτυξη και το Κλίμα (APP). 
Εκτός των ΗΠΑ ήταν η Αυστραλία, ο 
Καναδάς, η Κίνα, η Ινδία, η Ιαπωνία και 
η Νότια Κορέα. Σύμφωνα με τους συμ-
μετέχοντες, η δημιουργία του APP δεν 
επρόκειτο να αντικαταστήσει το Πρω-
τόκολλο του Κιότο, αλλά διαμορφώθηκε 
ως εναλλακτική στρατηγική αλλά η APP 
δεν έθετε καμία υποχρέωση στα κράτη 
μέλη ώστε να δεσμευτούν για τους κλι-
ματικούς στόχους. 

Το 2007, η IPCC δημοσίευσε μια Έκθε-
ση που διαπίστωνε ότι «τα στοιχεία για 
την υπερθέρμανση του πλανήτη ήταν 
ξεκάθαρα και πιθανότατα οφείλονταν 
σε ανθρώπινες δραστηριότητες... με τη 
συνεργασία μεταξύ των κρατών υπήρχε 
ελπίδα... η προσαρμογή για την καταπο-
λέμηση της κρίσης θα κόστιζε όχι περισ-
σότερο από 0,12% του παγκόσμιου ΑΕΠ 
ετησίως έως το 2030». Η Έκθεση αγνο-
ήθηκε. Την ίδια χρονιά, στην COP13, το 
μόνο αποτέλεσμα ήταν η απόφαση ότι 
θα συναφθούν δεσμευτικές συμφωνίες 
δύο χρόνια αργότερα, στην COP15, αλ-
λά και αυτές οι ελπίδες διαψεύστηκαν 
ξανά. Η πρώτη, θεωρητικά, δεσμευτική 
Συμφωνία ήταν αυτή του Παρισιού για 
το Κλίμα που εγκρίθηκε από 196 χώρες 
στην COP21, το 2016, με στόχο για να δι-
ατηρήσουν την αύξηση της θερμοκρα-

σίας του πλανήτη κάτω από τους 20C, 
κατά προτίμηση 1.50C, από την προβιο-
μηχανική περίοδο. Τα 196 κράτη επρό-
κειτο να υποβάλουν την πρώτη τους Έκ-
θεση, σχετικά με τους στόχους που θα 
έθεταν για μείωση των εκπομπών, το 
2021 αλλά μόνο τα 75 το έκαναν και μό-
νο τα 16 παρουσίασαν ένα σχέδιο δρά-
σης για να εκπληρώσουν τις δεσμεύσεις 
τους. 

Μια υποτιθέμενη δεσμευτική Συμφω-
νία κατέληξε να είναι εξίσου αδύναμη 
με αυτές που προηγήθηκαν. Παρά το γε-
γονός αυτό, οι παγκόσμιοι ηγέτες παρα-
κολούθησαν άλλα τρεις (άσκοπες) Συ-
νόδους και δώσανε ραντεβού στη Γλα-
σκώβη για να «κρατήσουν ζωντανό το 
στόχο του 1.50C».

COP26
Η πιο χαρακτηριστική αποτυχία της 

COP26 είναι ότι απέτυχε να κάνει αυτό 
που οι παγκόσμιοι ηγέτες είχαν υποσχε-
θεί ότι θα έπρεπε να κάνει, να καταλήξει, 
δηλαδή, σε ένα δεσμευτικό σχέδιο για 
υλοποιηθεί ο στόχος του 1.50C της Συμ-
φωνίας του Παρισιού. Φυσικά, ακόμα 
και ο ίδιος ο στόχος του 1,50C δεν απο-
τελεί «ασφαλές επίπεδο». Πολλές περιο-
χές (και η Ελλάδα) έχουν ήδη βιώσει κα-
ταστροφικές πυρκαγιές, πλημμύρες, τυ-
φώνες και καύσωνες ήδη στο 1,10C που 
βρισκόμαστε σήμερα. 

Όμως, ακόμα, και αν τηρηθούν οι δε-
σμεύσεις της COP26 για το 2030, σύμ-
φωνα με την Climate Action Tracker, θα 
εξακολουθεί να εκπεμπέται διπλάσια 
ποσότητα CO2 το 2030, από ό,τι απαι-
τείται για το στόχο του 1.50C, και αυτό 
θα οδηγήσει σε αύξηση της θερμοκρα-
σίας κατά 2.40C μέχρι το 2100. Ένα από 
τα διαφημιζόμενα αποτελέσματα της 
COP26 είναι η διατύπωση που ζητά από 
τις χώρες να «επανεξετάσουν και να ενι-
σχύσουν τους στόχους τους στο τέλος 
του 2022… όπως είναι απαραίτητο για 
την ευθυγράμμιση με τον στόχο θερμο-
κρασίας της Συμφωνίας του Παρισιού… 
λαμβάνοντας υπόψη τις διαφορετικές 
εθνικές συνθήκες». Όμως, αμέσως μετά 
την Σύνοδο, η Αυστραλία εξέδωσε δή-

                                                    Συλλαλητήριο των συνδικάτων για το κλίμα. Γλακώβη 5 Νοέμβρη
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λωση αρνούμενη να αλλάξει τον στό-
χο της για το 2030 κατά τη διάρκεια του 
επόμενου έτους. Αυτογκόλ από τα απο-
δυτήρια.

Ορυκτά καύσιμα
Αν και ο στόχος του 1,50C εξαρτάται 

από την εξάλειψη των ορυκτών καυ-
σίμων, τα ορυκτά καύσιμα συνεχίζουν 
ανεξέλεγκτα. Η IPCC θεωρεί ότι «η πα-
ραγωγή πετρελαίου και φυσικού αερί-
ου πρέπει να μειωθεί κατά περίπου 20% 
έως το 2030 και κατά περίπου 55% έως 
το 2050 για να σταματήσει το κρίσιμο 
επίπεδο άνω του 1.50C» αλλά «η παγκό-
σμια ζήτηση για πετρέλαιο θα συνεχίσει 
να αυξάνεται μέχρι το 2030», σύμφω-
να με τον Διεθνή Οργανισμό Ενέργειας 
(IEA). 

Μπορεί να φαίνεται παράξενο αλλά 
ο ρόλος των ορυκτών καυσίμων στην 
πρόκληση της κλιματικής αλλαγής δεν 
είχε αναφερθεί σε καμία από τις προη-
γούμενες 25 COP. Αυτό δείχνει τον έλεγ-
χο και την επιρροή που ασκεί η βιομη-
χανία ορυκτών καυσίμων πάνω στα κρά-
τη σε τέτοιες διαπραγματεύσεις. Το ίδιο 
έγινε και στην Γλασκώβη. Η οργάνωση 
Global Witness μέτρησε 503 αντιπροσώ-
πους, στη Σύνοδο, που είναι συνδεδε-
μένοι με τη βιομηχανία ορυκτών καυσί-
μων. Ως αποτέλεσμα, ενώ το αρχικό σχέ-
διο του κειμένου καλούσε τα κράτη «να 
επιταχύνουν τη σταδιακή κατάργηση του 
άνθρακα και των κρατικών επιδοτήσεων 
για τα ορυκτά καύσιμα», αυτό άλλαξε σε 
«... επιτάχυνση των προσπαθειών για τη 
σταδιακή κατάργηση της ‘αδιάλειπτης 
ισχύος άνθρακα’ και των αναποτελεσμα-
τικών επιδοτήσεων σε ορυκτά καύσιμα, 
αναγνωρίζοντας την ανάγκη για στήρι-
ξη προς μια δίκαιη μετάβαση». Με τις πα-
γκόσμιες κρατικές επιδοτήσεις ορυκτών 
καυσίμων να ανέρχονται σε τουλάχιστον 
600 δισ δολάρια κάθε χρόνο και με δεδο-
μένο ότι δεν υπάρχει κάποιος ορισμός το 
τι μπορεί να θεωρηθεί ως «αναποτελε-
σματικές επιδοτήσεις» στα ορυκτά καύ-
σιμα, οι κυβερνήσεις (και η ελληνική) θα 
μπορούν να θεωρούν ότι οι δικές τους 
επιδοτήσεις ορυκτών καυσίμων είναι 

«αποδοτικές» και ως εκ τούτου να τις θέ-
τουν εκτός της Συμφωνίας. 

Καθώς το κόστος του φυσικού αερί-
ου (ΦΑ) και της ηλεκτρικής ενέργειας 
συνεχίζει να αυξάνεται, οι κυβερνήσεις 
θα δίνουν περισσότερες επιδοτήσεις σε 
εταιρείες πετρελαίου και ΦΑ για χαμη-
λότερες τιμές και αυτό θα ενθαρρύνει 
τις εταιρείες να πραγματοποιήσουν πε-
ρισσότερες επενδύσεις για περισσότερη 
παραγωγή και κέρδη. 

Το ΦΑ «βαπτίστηκε» ως «καύσιμο με-
τάβασης» αλλά η χρήση του δεν είναι 
συμβατή ούτε με τη Συμφωνία του Πα-
ρισιού. Έξι χρόνια μετά, οι εκπομπές 
CO2 προερχόμενες από το ΦΑ αυξήθη-
καν κατά 9%. Στη Νοτιοανατολική Ασία 
και στην Αφρική, χώρες που εξαρτώ-
νται σε μεγάλο βαθμό από τον άνθρα-
κα εξετάζουν τώρα τη μετάβαση στο ΦΑ 
αντί απευθείας στις Ανανεώσιμες Πη-
γές Ενέργειας (ΑΠΕ). Μεγάλες υποδομές 
για ΦΑ βρίσκονται υπό ανάπτυξη στην 
Ευρώπη (Nord Stream 2 για εισαγωγές 
από τη Ρωσία), στον Καναδά, στη Βρε-
τανία, στην Αυστραλία και τις ΗΠΑ. Κατά 
τη διάρκεια της Συνόδου διέρρευσε ένα 
προσχέδιο λίστας 30 έργων της ΕΕ γύ-
ρω από το ΦΑ που θα ξεκινήσουν άμεσα 
και με δημόσια χρηματοδότηση αξίας 
13 δισ ευρώ. Η μεγαλύτερη, στην ιστο-
ρία των ΗΠΑ, μίσθωση υπεράκτιας πλω-
τής πλατφόρμας πετρελαίου και ΦΑ, στο 
Κόλπο του Μεξικού, έγινε αμέσως μετά 
τη COP26 κ.οκ.

Ωστόσο, η προσοχή των συστημικών 
MME ήταν στην παρέμβαση, της τελευ-
ταίας στιγμής, της Ινδίας για αλλαγή της 
διατύπωσης από «σταδιακή κατάργη-
ση της χρήσης του γαιάνθρακα (λιγνί-
τη, κάρβουνο)» σε «σταδιακή μείωση 
της χρήσης του γαιάνθρακα». Επειδή η 
απόρριψη αυτής της τροπολογίας θα 
σήμαινε ότι θα άνοιγε εκ νέου ολόκληρο 
το κείμενο για επαναδιαπραγμάτευση, 
η αλλαγή όχι μόνο έγινε εύκολα αποδε-
κτή από όλα τα μεγάλα ρυπογόνα κράτη 
αλλά χρησιμοποίησαν, υποκριτικά, την 
Ινδία ως τον «αποδιοπομπαίο τράγο» 
αποφεύγοντας τις ευθύνες τους. Νωρί-

τερα, στις διαπραγματεύσεις, η Ινδία εί-
χε ζητήσει η Συμφωνία να αναφέρει ότι 
όλα τα ορυκτά καύσιμα πρέπει να κα-
ταργηθούν σταδιακά και με δίκαιο τρό-
πο. Αυτό θα περιλάμβανε όχι μόνο τον 
γαιάνθρακα (το καύσιμο για τις φτωχές 
χώρες) αλλά και το πετρέλαιο και το ΦΑ 
(το καύσιμο για τις πλούσιες χώρες). Φυ-
σικά, αυτό δεν μπήκε καν σε συζήτηση. 
Μία τέτοια πρόταση δεν θα ήταν απο-
δεκτή από τα ισχυρά συμφέροντα της 
βιομηχανίας ορυκτών καυσίμων και τις 
πλούσιες χώρες.

Προστασία των δασών
Η Διακήρυξη της Γλασκώβης για τα 

δάση υπογράφηκε από 100 χώρες που 
αντιπροσωπεύουν το 85% της δασικής 
γης του πλανήτη. Θεωρητικά, δεσμεύε-
ται να τερματίσει ή να μειώσει την απο-
ψίλωση των δασών έως το 2030. Ανά-
μεσα στους ηγέτες που την υπέγραψαν 
ήταν και ο, καταστροφέας του Αμαζονί-
ου, πρόεδρος της Βραζιλίας, Μπολσονά-
ρο. Όπως εξηγεί η Greenpeace Βραζιλί-
ας: «Υπάρχει ένας πολύ καλός λόγος που 
ο Μπολσονάρο ένιωσε άνετα να υπογρά-
ψει σε αυτή τη νέα Συμφωνία. Επιτρέπει 
άλλη μια δεκαετία καταστροφής των δα-
σών και δεν είναι δεσμευτική». Να θυμί-
σουμε, όμως, ότι η Διακήρυξη της Νέας 
Υόρκης για τα Δάση (2014) υποσχέθηκε 
να μειώσει την αποψίλωση των δασών 
κατά 50% έως το 2020 και να την τερμα-
τίσει έως το 2030. Έκτοτε, η αποψίλωση 
των δασών έχει αυξηθεί, συμβάλλοντας, 
σύμφωνα με τη IPCC, στο 23% των συ-
νολικών εκπομπών CO2. Επιπλέον, στη 
Διακήρυξη της Γλασκώβης υπάρχουν 
«παραθυράκια» προς όφελος των πλού-
σιων κρατών. Επιτρέπει, π.χ., την υλοτό-
μηση για βιομάζα, το ήμισυ της οποίας 
προέρχεται από αυτοφυή δάση, επειδή, 
υποτίθεται, τα κομμένα δέντρα θα ανα-
πτυχθούν εκ νέου. Αυτό είναι πολύ βολι-
κό για τους υπογράφοντες Καναδά, ΗΠΑ 
και Ρωσία, που είναι οι κορυφαίοι παρα-
γωγοί βιομάζας, καθώς και τη Βρετανία 
και τα μεγαλύτερα κράτη της ΕΕ, καθένα 
από τα οποία είναι κύριοι καταναλωτές 
βιομάζας για καύση. 
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Κλιματικές αποζημιώσεις - 
«απώλειες και ζημιές»

Σύμφωνα με το Βασκικό Κέντρο για 
την Κλιματική Αλλαγή, οι καταστροφές 
από την κλιματική αλλαγή στον ανα-
πτυσσόμενο κόσμο θα κοστίζουν από 
290 έως 580 δισ δολάρια ετησίως το 
2030 και στη συνέχεια θα αυξηθούν σε 
1,1 έως 1,7 τρισ δολάρια ετησίως έως το 
2050.  Στην COP15, το 2009, οι πλούσι-
ες χώρες υποσχέθηκαν να αποζημιώ-
σουν με 100 δισεκατομμύρια δολάρια 
ετησίως στις αναπτυσσόμενες χώρες, 
έως το 2020, ώστε να τις βοηθήσουν 
να αντιμετωπίσουν τις καταστροφικές 
κλιματικές επιπτώσεις. Μαντέψτε, ού-
τε αυτή η υπόσχεση εκπληρώθηκε. Όχι 
μόνο δόθηκε ελάχιστη βοήθεια αλλά, 
ακόμα χειρότερα, σύμφωνα με ανάλυ-
ση της Oxfam από το 2017-18, μόνο το 
ένα πέμπτο αυτής της «βοήθειας» δόθη-
κε ως επιχορηγήσεις. Τα υπόλοιπα ήταν 
δάνεια και με δυσμενή επιτόκια. Η «χρη-
ματοδότησης του κλίματος» είναι κέρδη 
των χρηματοπιστωτικών οργανισμών 
της Δύσης με αύξηση του χρέους των 
φτωχών χωρών.  

Πριν την COP26 υπήρχαν πολλές υπο-
σχέσεις για οικονομική βοήθεια και θερ-

μά λόγια αλληλεγγύης προς αυτές τις 
χώρες. Ήταν οι ίδιες υποσχέσεις όπως 
αυτές για την διανομή εμβολίων. Κού-
φιες. Στη COP26 δεν υπήρχε καμία δέ-
σμευση για χρηματοδότηση πριν από το 
2023 αλλά κάποιες αόριστες υποσχέσεις 
για βοήθεια το 2024 και το 2025. Η Mia 
Mottley, πρωθυπουργός των Μπαρμπά-
ντος, στην ομιλία της, δήλωσε ότι «σε 
αντίθεση με την άρνηση καταβολής των 
κλιματικών αποζημιώσεων από τις πλού-
σιες χώρες, 9 τρισ δολάρια έχουν δοθεί 
από αυτές ως ποσοτική χαλάρωση τους 
τελευταίους 18 μήνες της πανδημίας». 

Οι χώρες στον Παγκόσμιο Νότο έχουν 
εκπέμψει τη λιγότερη ποσότητα αερίων 
θερμοκηπίου, αλλά υποφέρουν περισ-
σότερο λόγω της κλιματικής αλλαγής. 
Στο COP25 στη Χιλή, το 2019, οι χώρες 
που υπέγραψαν τη Συμφωνία του Παρι-
σιού πρότειναν την ίδρυση του Δικτύ-
ου Σαντιάγκο για Απώλειες και Ζημιές 
(Santiago Network) που θα παρείχε τε-
χνική υποστήριξη στις αναπτυσσόμε-
νες χώρες που είναι ιδιαίτερα ευάλωτες 
στην κλιματική αλλαγή. Το Δίκτυο εξα-
κολουθεί να υπάρχει μόνο ως ιστότο-
πος. Οι ΗΠΑ, η ΕΕ και άλλες χώρες δεν 
θέλουν να αντιμετωπίσουν αξιώσεις 

αποζημίωσης λόγω των επιπτώσεων 
των εκπομπών τους. 

Διαδηλώσεις
Οι Σύνοδοι της COP, πάντα σε πολυτε-

λή θέρετρα, αντιμετωπίστηκαν με οργή 
από χιλιάδες διαδηλωτές έξω από αυ-
τά. Συχνά, βρέθηκαν αντιμέτωποι και με 
άγρια αστυνομική καταστολή. 

Στη COP15 βρέθηκαν πάνω από 
100.000 διαδηλωτές και την αστυνομία 
να κάνει χιλιάδες συλλήψεις, στη COP21 
χιλιάδες διαδηλωτές αψήφησαν την 
κρατική απαγόρευση και βγήκαν στους 
δρόμους του Παρισιού. Το ίδιο και στη 
Γλασκώβη. Στη Παγκόσμια Ημέρα Δρά-
σης, το Σάββατο 6/11, 100.000 διαδή-
λωναν στη Γλασκώβη, μαζί με εκατοντά-
δες χιλιάδες σε όλο το κόσμο (και στην 
Αθήνα). Όπως έγραφε ο Γιώργος Πίττας 
στην Εργατική Αλληλεγγύη:

«Γλασκώβη Λονδίνο, Ρώμη και Αθή-
να να αλλάξουμε το σύστημα να σώσου-
με το κλίμα»! Αυτό ήταν το ηχηρό μήνυ-
μα που έστειλαν από την Αθήνα οι δια-
δηλωτές και οι διαδηλώτριες που συμ-
μετείχαν στο μαζικό συλλαλητήριο στα 
πλαίσια της Διεθνούς Μέρας Δράσης για 
το κλίμα, στις 6 Νοέμβρη. 

Το παρών έδωσαν δεκάδες συλλο-

Αθήνα 6 Νοέμβρη
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γικότητες, σωματεία, κινήσεις, κόμμα-
τα της Αριστεράς ενώ συγκεντρώσεις 
πραγματοποιήθηκαν και σε άλλες πό-
λεις της Ελλάδας και σε μια σειρά από 
πόλεις σε ολόκληρο τον πλανήτη. Τη συ-
γκέντρωση που ξεκίνησε με ομιλίες στις 
2μμ στην πάνω πλευρά του Συντάγμα-
τος ακολούθησε δυναμική διαδήλωση 
που ακολουθώντας την διαδρομή Πανε-
πιστημίου, Πεσμαζόγλου, Σταδίου κατέ-
ληξε ξανά έξω από την Βουλή. 

Χαιρετισμό στη συγκέντρωση απηύ-
θυναν η Εμμανουέλα Τερζοπούλου από 
την Κίνηση για την Προστασία και την 
Ανάδειξη του Μεγάλου Ρέματος Ραφή-
νας, ο Γιώργος Αλεξανδράκης εκπρό-
σωπος των εργαζομένων στο ΔΣ της ΕΥ-
ΔΑΠ, η Δήμητρα Βήνη από την Κίνηση 
«Όχι Λιμάνι στην Πειραϊκή», ο Κώστας 
Καταραχιάς, μέλος ΔΣ της ΕΙΝΑΠ, ο Βα-
σίλης Χλης από την Τήνο κατά των ανε-
μογεννητριών, ο Γιάννης Σηφακάκης 
από την Πρωτοβουλία ενάντια στην Πε-
ριβαλλοντική Καταστροφή και την Κλι-
ματική Αλλαγή, η Δήμητρα Σιμιανοπού-
λου, πυρόπληκτη από την Βαρυμπόμπη, 
ο Κρίτων Αρσένης, βουλευτής του Μέ-
ΡΑ25, ο Θανάσης Χάτζιος από το κόμ-
μα Πειρατών, η Ευαγγελία Τόλη από τον 
Σύλλογο Κρικελιωτών-Ευρυτάνων, «Ο 
Άγιος Νικόλαος». 

Μήνυμα αλληλεγγύης έστειλε ζωντα-
νά από τη διαδήλωση που γινόταν την 
ίδια ώρα στην Γλασκώβη έξω από την 
Σύνοδο του ΟΗΕ για το κλίμα η Ρεβέ-
κα Σάρλοτ, ενώ η Νικλέτ, προσφύγισσα 
από το καμπ του Ελαιώνα, συντάραξε με 
την συγκινητική της ομιλία τους συγκε-
ντρωμένους καταγγέλλοντας τη ρατσι-
στική εκκένωση που ετοιμάζουν κυβέρ-
νηση και δήμος Αθήνας στο καμπ του 
Ελαιώνα.

 Η ποιοτική διαφορά στις κινητοποιή-
σεις της Γλασκώβης ήταν η οργανωμένη 
παρουσία των συνδικάτων. Στην Απερ-
γία για το Κλίμα, την Παρασκευή 5/11, 
οι ακτιβιστές για το κλίμα ενώθηκαν με 
τους απεργούς της καθαριότητας στη 
Γλασκώβη και με συνδικάτα από όλη τη 
Βρετανία. Αυτή δεν είναι μόνο μία εικό-

να από το μέλλον αλλά η δύναμη για να 
αντιστρέψουμε τη πορεία προς τη κατα-
στροφή. 

Για τους επαναστάτες, το ζήτημα των 
διαδηλώσεων και των διαμαρτυριών 
δεν είναι «απλώς» για να αναγκάσουμε 
τις κυβερνήσεις να πάρουν μέτρα αλλά 
μια ευκαιρία να πούμε, να εξηγήσουμε 
να οργανώσουμε ότι το σύνθημα «αλ-
λάξτε το σύστημα - όχι το κλίμα» είναι 
όχι μόνο αναγκαίο αλλά και εφικτό. Ένα 
διαφορετικό σύστημα που δεν θα χρη-
σιμοποιεί την κρατική καταστολή για 
να διαχωρίσει τους απλούς ανθρώπους 
από τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων, 
που δεν θα καταστρέφει τις ζωές μας και 
τον πλανήτη στο βωμό του κέρδους.

Κλιματική δικαιοσύνη
Η κλιματική δικαιοσύνη έχει γίνει σύν-

θημα του κινήματος για το κλίμα. Η ανα-
γνώριση των αποζημιώσεων είναι ένα 
από τα βασικά αιτήματα. Και δικαίως.

Η κλιματική δικαιοσύνη αναγνωρίζει 
ότι δεν επηρεαζόμαστε όλοι το ίδιο από 
τη κλιματική κρίση και ότι δεν είμαστε 
όλοι εξίσου υπεύθυνοι για αυτή. Οι φτω-
χότεροι θα πληγούν παντού περισσό-
τερο και οι φτωχότεροι άνθρωποι στα 
φτωχότερα μέρη του κόσμου θα πλη-
γούν ακόμα περισσότερο. Ιδιαίτερα στις 
φτωχές χώρες του Νότου. Εκεί βλέπου-
με τις πιο ακραίες καιρικές συνθήκες, 
την έλλειψη χρηματοδότησης για την 
αντιμετώπισή τους αλλά και τις πολυε-
θνικές και το ΔΝΤ να εκμεταλλεύονται 
τους φυσικούς πόρους τους. 

Οι μαζικές μετακινήσεις πληθυσμών 
που προκαλούνται από τη κλιματική 
κρίση είναι ήδη χαρακτηριστικό του 
σύγχρονου κόσμου. Κλιματική δικαιοσύ-
νη σημαίνει αλληλεγγύη στους «κλιμα-
τικούς πρόσφυγες». Να ανοίξουν τα σύ-
νορα. Είναι τα ίδια τα αναπτυγμένα κρά-
τη που είναι υπεύθυνα για την κλιματι-
κή κρίση, που δαπανάνε περισσότερα 
χρήματα για να μετατρέψουν τα σύνορά 
τους σε φρούρια από τα να βοηθήσουν 
αυτούς τους ανθρώπους στις χώρες από 
όπου προέρχονται. 

Ποιος στέκεται εμπόδιο στην κλιμα-

τική δικαιοσύνη; Τα βασικά εμπόδια εί-
ναι οι εταιρείες που έχουν επωφεληθεί 
από την καταστροφή του κλίματος και 
οι κυβερνήσεις που υπερασπίζονται τα 
συμφέροντά τους. Δεν μπορεί να υπάρ-
ξει πραγματική κλιματική δικαιοσύνη αν 
δεν βάλουμε τέλος στο σύστημα που 
ανταμείβει όσους επωφελούνται από 
την καταστροφή του κλίματος.

Το πραγματικό χάσμα  
στην κοινωνία

Γιατί το πραγματικό χάσμα στην κοι-
νωνία δεν είναι μεταξύ μεταξύ της πλει-
οψηφίας των ανθρώπων στο πλούσιο 
Βορρά και των ανθρώπων στο φτωχό 
Νότο. Το πραγματικό χάσμα είναι μετα-
ξύ μιας μικροσκοπικής μειοψηφίας που 
επωφελείται από την καταστροφή της 
φύσης και την κλιματική αλλαγή. 

Το πλουσιότερο 1% του κόσμου ευ-
θύνεται για το 50% των παγκόσμιων εκ-
πομπών CO2. Μόλις 100 εταιρείες είναι 
υπεύθυνες για το 70% των παγκόσμιων 
εκπομπών CO2. Οι επικεφαλής αυτών 
των εταιρειών είναι και οι βασικοί υπεύ-
θυνοι λήψης αποφάσεων που συνεχί-
ζουν να επωφελούνται από ένα σύστη-
μα που βυθίζει τον κόσμο σε μια κλιμα-
τική καταστροφή. Βρίσκονται στα μεγά-
λα χρηματοοικονομικά κέντρα και στις 
πολυεθνικές, στη Φρανκφούρτη, στο 
Λονδίνο, στη Νέα Υόρκη, στο Παρίσι, 
στη Σαγκάη, στο Σάο Πάολο, στη Σιγκα-
πούρη, στο Τόκιο. Δεν είναι μόνο επειδή 
είναι άπληστοι και απερίσκεπτοι (που εί-
ναι), είναι γιατί υπηρετούν αυτό το σύ-
στημα. Ο καπιταλισμός είναι ένα σύστη-
μα που στο κέντρο του έχει τη συσσώ-
ρευση και τον ανταγωνισμό μεταξύ των 
εταιρειών (και των χωρών τους) πράγμα 
που σημαίνει ότι όλα υποτάσσονται στη 
λογική του κέρδους. 

Εργατική τάξη
Ούτε στις αναπτυγμένες χώρες φταί-

με ή επηρεαζόμαστε όλοι το ίδιο από 
την κλιματική αλλαγή. Όταν τα ακραία 
καιρικά φαινόμενα πλήττουν χώρες 
όπως οι ΗΠΑ, η Γερμανία ή η Ελλάδα, οι 
φτωχότεροι άνθρωποι είναι αυτοί που 
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πλήττονται και υποφέρουν περισσότε-
ρο. Στις πρόσφατες πυρκαγιές στην Ελ-
λάδα, η λιτότητα και οι περικοπές στην 
πυρόσβεση είχαν αφήσει τους φτωχό-
τερους ανθρώπους έρμαια των πυρκα-
γιών, το ίδιο και στο τυφώνας Ida, στις 
ΗΠΑ, όπου οι κοινότητες των μαυρών 
και κομμάτια της εργατικής τάξης κινδυ-
νεύσαν περισσότερο.

Αλλά, η εργατική τάξη δεν πληρώνει 
μόνο τις συνέπειες της καταστροφής. Εί-
ναι η τάξη που έχει τη δύναμη να στα-
ματήσει τη κλιματική καταστροφή και 
να πάρει τον έλεγχο της κοινωνίας για 
ένα βιώσιμο μέλλον. 

Είναι η τάξη που μπορεί να σταματή-
σει την εξόρυξη και τη χρήση ορυκτών 
καυσίμων, που μπορεί να αξιοποιήσει 
την επιστήμη και την τεχνολογία για κε-
ντρικά σχεδιασμένες εναλλακτικές ανα-
νεώσιμες πηγές (και αποθήκευσης και 
μεταφοράς) ενέργειας χωρίς να κατα-
στρέφεται το περιβάλλον, που μπορεί 
να δημιουργήσει ένα σχεδιασμένο σύ-
στημα μεταφορών μέσα και έξω από τις 
πόλεις και ότι άλλο απαιτείται. Χρειαζό-
μαστε εκατομμύρια εργάτες για να ερ-
γαστούν στις μεταφορές, στις Ανανεώ-
σιμες Πηγές Ενέργειας, να ανακαινίσουν 
τα σπίτια, να δημιουργήσουν άμυνες 
έναντι των ακραίων καιρικών φαινομέ-

νων, να βελτιώσουν τις εγκαταστάσεις 
υγείας και πολλά άλλα. Η καμπάνια στη 
Βρετανία για «Ένα εκατομμυρίο θέσεις 
εργασίας για το κλίμα» το αποδεικνύ-
ει με κάθε λεπτομέρεια. Χρειαζόμαστε 
όλα τα εργατικά συνδικάτα στη πρώτη 
γραμμή σ’ αυτή τη μάχη. Δεν τα έχουμε 
όλα, πρέπει να τα κερδίσουμε.

Ο Μητσοτάκης και η ΝΔ χρησιμοποι-
ούν την κλιματική αλλαγή ως πρόσχημα 
για ακόμα μεγαλύτερη λεηλάτηση και 
καταστροφή του περιβάλλοντος, για με-
γαλύτερα δώρα στους «πράσινους επεν-
δύτες». Ιδιωτικοποιεί τη ΔΕΗ, δίνει εκα-
τομμύρια ευρώ σε επιδοτήσεις στους 
βαρώνους του φυσικού αερίου και των 
ΒΑΠΕ, σπαταλά δις για πολεμικούς εξο-
πλισμούς για να ελέγχει τα κοιτάσματα 
(των ρυπογόνων) υγρονοναθράκων στις 
ΑΟΖ της Μεσογείου. Πρέπει και μπορού-
με να τους ανατρέψουμε.

Η αποτυχία της COP26 μας δείχνει ότι 
οι από πάνω ούτε θέλουν - ούτε μπο-
ρούν να σταματήσουν την κλιματική κα-
ταστροφή. Αν αυτοί δεν μπορούν, μπο-
ρούμε εμείς! Να κάνουμε την οργή μας 
απέναντι σ’ αυτούς που κυβερνάνε, ορ-
γανωμένη δύναμη για να τους ανατρέ-
ψουμε. Ο χρόνος τελειώνει αλλά δεν 
τελείωσε ακόμα και γι’ αυτό πρέπει να 
δράσουμε άμεσα. Το δίλημμα «σοσιαλι-

σμός ή βαρβαρότητα» πιο επίκαιρο από 
ποτέ. n

Διαβάστε επίσης:
Σε προηγούμενα τεύχη του ΣΑΚ μπο-

ρείτε να βρείτε πλούσια αρθρογραφία 
για την κλιματική αλλαγή και την κατα-
στροφή του περιβάλλοντος. Όλα είναι 
διαθέσιμα στο Μαρξιστικό Βιβλιοπω-
λείο αλλά και στην ιστοσελίδα του περι-
οδικού.

Για την Διεθνή μέρα δράσης για το 
κλίμα, δείτε εδώ: Γιώργος Πίττας: Αλ-
λάζουμε το σύστημα να σώσουμε 
το κλίμα», https://ergatiki.gr/article.
php?id=25063&issue=1496 και για το 
Διεθνές διαδικτυακό συνέδριο με θέ-
μα: «H επαναστατική εναλλακτική στην 
κλιματική καταστροφή του καπιταλι-
σμού», που οργάνωσε η Διεθνιστική Σο-
σιαλιστική Τάση (IST) στην οποία ανή-
κει και το Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμ-
μα, δείτε εδώ: https://ergatiki.gr/article.
php?id=25117

Εδώ μπορείτε να βρείτε την μπροσού-
ρα (στα αγγλικά) της Campaign against 
Climate Change με τίτλο: «Climate Jobs: 
Building a workforce for the climate 
emergency», https://tinyurl.com/2p8s79r3

Από τη Β. Εύβοια στην Αθήνα
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«Οι ζωές των Ρομά μετράνε». 
Αυτό είναι το σύνθημα 
που ακούστηκε ηχηρά με-

τά τη στυγνή δολοφονία του Νίκου Σα-
μπάνη από 7 αστυνομικούς, το σύνθη-
μα της μάχης για ΔΗΚΕΟΣΗΝΙ. Η δολο-
φονία του 18χρονου Νίκου με 38 σφαί-
ρες έδειξε με τον πιο σκληρό τρόπο ότι 
η ΕΛΑΣ και η κυβέρνηση θεωρούν τους 
Ρομά κυριολεκτικά κατώτερους ανθρώ-
πους, τις ζωές τους μικρότερης σημασί-
ας. Η οικογένεια Σαμπάνη και το αντι-
ρατσιστικό κίνημα έχουν μπροστά έναν 
μακροχρόνιο αγώνα που περιλαμβάνει 
μια δύσκολη δικαστική μάχη απέναντι 
στην ίδια την αστυνομία. 

Η προσπάθεια συγκάλυψης του 
εγκλήματος ξεκίνησε από τα πρώτα λε-
πτά, με την ΕΛΑΣ να δημοσιεύει ψευδές 
δελτίο τύπου για τραυματίες αστυνο-

μικούς1 στην προσπάθειά της να κου-
κουλώσει προκαταβολικά την οργή. Συ-
νεχίστηκε τις επόμενες ημέρες με πε-
ρισσότερους ψευδείς ισχυρισμούς, ότι 
οι αστυνομικοί δήθεν «δεν ήξεραν» 
ότι στο κλεμμένο αυτοκίνητο επέβαι-
ναν Ρομά, ότι οδηγός ήταν ο Νίκος και 
προσπαθούσε να τους εμβολίσει,2 ότι ο 
14χρονος που παραδόθηκε στην αστυ-
νομία αργότερα δεν ήταν καν παρών 
στο περιστατικό.3 Και φτάνει μέχρι την 
υπονόμευση της έρευνας, με την κατα-
στροφή του αυτοκινήτου και τα ψέματα 
στην ανακρίτρια ότι δεν υπήρχαν κάμε-
ρες στο σημείο της δολοφονίας.4

Το μήνυμα που στέλνει ο χειρισμός 
της ηγεσίας της ΕΛΑΣ, η επίσκεψη του 

υπουργού Προ.Πο στους επτά δολοφό-
νους αστυνομικούς και η δικαστική εξου-
σία με την αποφυλάκισή τους είναι ότι το 
κράτος «δικαίου» που υποτίθεται προα-
σπίζονται, δεν υπάρχει για τους ανθρώ-
πους του «περιθωρίου». Το μήνυμα ελή-
φθη από την «Κυλινδρόμυλοι Κ. Σαραντό-
πουλος», στις εγκαταστάσεις της οποίας 
σκοτώθηκε ένα 8χρονο Ρομ κοριτσάκι, η 
Όλγα, λίγες μόλις ημέρες μετά. Η οικογέ-
νεια της Όλγας καταγγέλλει μέσω του δι-
κηγόρου της απόπειρα συγκάλυψης των 
συνθηκών θανάτου του παιδιού.5 Ενώ και 
οι ομάδες της αστυνομίας έλαβαν το μή-
νυμα, με μια ακόμη καταδίωξη να τελειώ-
νει με πυροβολισμούς σε βάρος Ρομά και 
έναν τραυματία από σφαίρες στις 20/12.

Η Αφροδίτη Φράγκου καταρρίπτει τα ρατσιστικά κλισέ  
και εξηγεί γιατί ο αγώνας των Ρομά είναι υπόθεση όλων.

Η πάλη για την απελευθέρωση
των Τσιγγάνων

                            19/12/2021, Επίσκεψη της ΚΕΕΡΦΑ στο Σοφό, στην οικογένεια του Νίκου Σαμπάνη
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Συνθήκες
Η δικαίωση του Νίκου και της Όλγας 

δεν περιορίζεται στα δικαστικά αποτε-
λέσματα για τα οποία το αντιφασιστικό 
κίνημα θα παλέψει το επόμενο διάστη-
μα. Πάει χέρι χέρι με την βελτίωση των 
συνθηκών ζωής των Ρομά. Οι επισκέ-
ψεις της ΚΕΕΡΦΑ στο Σοφό Ασπροπύρ-
γου, το μέρος στο οποίο μεγάλωσε ο Νί-
κος Σαμπάνης και μεγαλώνουν τα παι-
διά του, ανέδειξαν τη σκληρή πραγμα-
τικότητα που αντιμετωπίζουν οι Τσιγγά-
νοι των καταυλισμών. Αποκλεισμένοι σε 
μια μακρινή περιοχή, στην οποία πηγαί-
νουν μόνο κακοτράχηλοι δρόμοι, οι κά-
τοικοι του Σοφού ζουν σε παραπήγμα-
τα χωρίς νερό, ρεύμα και αποχέτευση, 
σε έναν καταυλισμό που είναι επικίνδυ-
νος για τις ζωές τους.6, 7 Απασχολούνται 
κυρίως ως παλιατζήδες, ενώ καθημερι-
νά αγωνίζονται για να επιβιώσουν στις 
φτιαγμένες από ευτελή υλικά παράγκες 
τους: να κουβαλήσουν νερό σε δεξαμε-
νές, να βάλουν βενζίνη στις γεννήτριες 
για να έχουν λίγο ρεύμα.8

Οι Ρομά δεν επέλεξαν να ζήσουν στο 
Σοφό, παρότι ο ρατσιστής δήμαρχος 
Ασπροπύργου Ν. Μελετίου τους κατη-

γορεί για καταπάτηση. Εκδιώχθηκαν 
από την περιοχή στην οποία ζούσαν, 
πιο κοντά στην πόλη. Σήμερα, μετά από 
40 χρόνια, αντιμετωπίζουν στο Σοφό 
έναν ανυπέρβλητο αποκλεισμό. Και αυ-
τό είναι το μοτίβο που μπορεί κανείς να 
δει σε δεκάδες καταυλισμούς: εξώσεις, 
μπουλντόζες που γκρεμίζουν απροειδο-
ποίητα τις παράγκες, διώξεις, αναγκαστι-
κές μετεγκαταστάσεις πολλές φορές με 
κούφιες υποσχέσεις και άλλες φορές με 
την ωμή παρέμβαση της αστυνομίας.9, 

10, 11 Οι καταυλισμοί και οι συνοικίες των 

Ρομά μαστίζονται από το ρατσιστικό 
έγκλημα, το οποίο έχει στοιχίσει και 
νεκρούς/ές.12, 13, 14, 15, 16 Ένα ρεπορ-
τάζ του 1994 δείχνει ότι τρεις δεκαε-
τίες τώρα, δεν έχουν αλλάξει πολλά: 
«Τον χειμώνα περνάμε εδώ τιμωρία 
μεγάλη», λέει μια γυναίκα από τον 
καταυλισμό του Ζεφυρίου.17

Κοινωνικός αποκλεισμός
Η φτώχεια και ο κοινωνικός απο-

κλεισμός δεν χτυπάει μόνο τους Ρο-
μά που ζουν στους καταυλισμούς. 
Έρευνα του 2000, εκτιμά τον πλη-
θυσμό των Ρομά στην Ελλάδα σε 
150.000 – 200.000. Το 70% είναι 
μόνιμα εγκατεστημένοι σε σπίτια, 
ενώ το 22% ζουν μόνιμα σε καταυ-
λισμούς στις παρυφές των πόλε-
ων. Ένα μικρό ποσοστό κινείται με-

ταξύ δυο περιοχών (5%) και ένα ακόμα 
μικρότερο (3%) ζει νομαδικά.18 Παρότι 
λοιπόν η συντριπτική πλειονότητα των 
Ρομά είναι μόνιμα εγκατεστημένοι και 
μια μεγάλη πλειονότητα ζει σε σπίτια, τα 
ποσοστά ανεργίας, φτώχειας και αναλ-
φαβητισμού είναι τρομακτικά στο σύ-
νολο αυτών των ανθρώπων και δεν πε-
ριορίζονται στους σκηνίτες και νομάδες. 
Στην Ελλάδα οι Ρομά στερούνταν ιθαγέ-
νειας μέχρι τη δεκαετία του ’70,19 πράγ-
μα που συσσώρευσε γιγάντια εμπόδια.

Το 94% των νοικοκυριών Ρομά αντι-
μετωπίζουν σοβαρές υλικές στερήσεις. 
89% των Ρομά στην Ελλάδα διατρέχουν 
κίνδυνο φτώχειας. Το 36% ζουν σε νοι-
κοκυριά χωρίς βασικές ανέσεις -εσωτε-
ρική κουζίνα, τουαλέτα, μπανιέρα, ηλε-
κτρικό- ενώ το ποσοστό στους μη Ρο-
μά είναι σχεδόν μηδενικό.20 Η βρεφική 
θνησιμότητα στους Ρομά είναι 1.6 φο-
ρές υψηλότερη.21

Μόνο το 43% των Ρομά έχουν δου-
λειά.22 Οι κύριες μορφές απασχόλησής 
τους είναι γυρολογικό εμπόριο, εποχια-
κές γεωργικές εργασίες, μαναβική, μου-
σική, εμπόριο παλιοσίδερων. Σε πολλές 
περιπτώσεις ασκούν τις εργασίες αυ-
τές παράνομα γιατί αδυνατούν να βγά-
λουν άδειες ή να αντεπεξέλθουν στις οι-
κονομικές τους υποχρεώσεις. Ένα πολύ 
μικρό ποσοστό είναι μισθωτοί υπάλλη-
λοι. Το καθεστώς εργασίας τους σημαί-
νει ότι σε πολύ μεγάλο βαθμό δεν έχουν 
δεσμούς με το οργανωμένο εργατικό κί-
νημα. Έρευνα του 2000 δείχνει μόλις ένα 
15% των εργαζόμενων ασφαλισμένους 
στο ΙΚΑ, 23% στο ΤΕΒΕ, 22% στον ΟΓΑ 
και 2% σε άλλο φορέα,23 ενώ 4 στους 
10 εργαζόμενους Ρομά δεν έχουν καμία 
ασφάλιση.23, 24

Ο οργανικός αναλφαβητισμός (δεν 
ξέρουν γράμματα) στους πληθυσμούς 
των Ρομά έφτανε το 70% το 1999, ενώ 
ο λειτουργικός (ξέρουν γράμματα αλ-
λά δεν μπορούν να χρησιμοποιήσουν - 
καλλιεργήσουν τις όποιες γνώσεις τους) 
στο 25%. Τα προγράμματα ένταξης που 
εφαρμόστηκαν τα επόμενα χρόνια έφε-
ραν μικρά αποτελέσματα.25 Αυτό το πε-
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ριβάλλον γίνεται φαύλος κύκλος για τα 
τσιγγανόπουλα. Οι γονείς τους στις πε-
ρισσότερες περιπτώσεις δεν μπορούν 
να τα βοηθήσουν, καθώς είναι οι ίδιοι 
αναλφάβητοι.

Στους καταυλισμούς τα παιδιά αντιμε-
τωπίζουν και υλικά εμπόδια. «Δεν μπο-
ρούσα να διαβάσω τα απογεύματα που 
γύριζα σπίτι γιατί ήδη σκοτείνιαζε τον 
χειμώνα», λέει ο Γιώργος από τον καταυ-
λισμό της Νέας Αλικαρνασσού Ηρακλεί-
ου Κρήτης. Αλλά οι δυσκολίες είναι και 
κοινωνικές: «Είχα κάνει καινούριους φί-
λους, με είχανε καλέσει 2-3 φορές σπίτι 
τους, έπρεπε να ανταποδώσω την πρό-
σκληση. Και σκεφτόμουν ‘τι θα κάνω, 
πώς θα τους πω ότι μένω στον καταυ-
λισμό’».26 Σαν να μη φτάνουν αυτά, το 
γκρέμισμα καταυλισμών, οι εξώσεις και 
οι αναγκαστικές μετεγκαταστάσεις δι-
ακόπτουν την τόσο εύθραυστη σχέση 
του παιδιού με το σχολείο.

Ο δε μακροχρόνιος αποκλεισμός των 
Ρομά από το μεγαλύτερο μέρος της κοι-
νωνικής ζωής, των θεσμών και της εργα-
σίας, κάνει το σχολείο αντί για μια ευκαι-
ρία ανέλιξης να μοιάζει με έναν ακόμα 
βραχνά, ειδικά σε συνδυασμό με τα συ-
χνά περιστατικά ρατσισμού. Στο Χαλάν-
δρι μια ομάδα ρατσιστών γονέων επιχεί-
ρησε να εξοστρακίσει τα τσιγγανόπου-
λα από το σχολείο,27 ενώ στον Ασπρό-
πυργο λειτουργούσε σχολείο-γκέτο, μό-
νο για Ρομά. Έκλεισε μετά από χρόνια 
κινητοποιήσεων και τη δικαίωση των 
Ρομά γονέων στο ΕΔΔΑ.28 Ακόμα και 
χωροταξικά πολλές φορές τα παιδιά των 
Ρομά που πηγαίνουν στο σχολείο αντι-
μετωπίζονται σαν δεύτερης κατηγορίας 
(απογευματινά τμήματα, ξεχωριστές αί-
θουσες).29

Οι διακρίσεις και οι δυσκολίες που βα-
ραίνουν στη φοίτηση των παιδιών Ρο-
μά στα σχολεία διογκώθηκαν την περί-
οδο της καραντίνας. Εκπαιδευτικός στο 
Μενίδι περιγράφει πως, επικοινωνώντας 
με γονείς για την τηλεκπαίδευση, η απά-
ντησή τους ήταν ότι όχι μόνο δεν μπο-
ρούν τα παιδιά να συμμετέχουν, αλλά 
λόγω της καραντίνας δεν έχουν ούτε να 

φάνε. Οι εκπαιδευτικοί του σχολείου ορ-
γάνωσαν τότε συλλογή τροφίμων και ει-
δών ανάγκης για να τους στηρίξουν. Οι 
εκπαιδευτικοί έδωσαν αγώνα τις περι-
όδους που ήταν κλειστά τα σχολεία να 
κρατήσουν επαφή με τα τσιγγανόπουλα 
που είχαν στις τάξεις τους.30

Οι συνθήκες ζωής των Ρομά έχουν τε-
ράστιες επιπτώσεις και στην υγεία τους. 
Η έλλειψη νερού, ο αναλφαβητισμός, η 
γραφειοκρατία και οι αποκλεισμοί είναι 
παράγοντες που εμποδίζουν την τήρη-
ση κανόνων υγιεινής, τον εμβολιασμό 
των παιδιών, την πρόληψη και την αντι-
μετώπιση ασθενειών. Το 1998 οι Γιατροί 
του Κόσμου σημείωσαν ότι στον καταυ-
λισμό της Άνω Μενεμένης το 65% είχε 
ηπατίτιδα Β,31 ενώ σε έρευνά τους το 
1999 παρουσίασαν ότι σε πληθυσμούς 
σκηνιτών το ποσοστό αυτών που είχαν 
ηπατίτιδα Α έφτανε το 99%.32 Το προσ-
δόκιμο ζωής των Ρομά είναι χαμηλότε-
ρο από του γενικού πληθυσμού κατά 10 
με 20 χρόνια!33

Στερεότυπα
Τα στερεότυπα για τους Ρομά είναι 

πλατιά διαδεδομένα και βαθιά ριζωμέ-
να. Άλλα τους θέλουν «φύσει ανυπότα-
κτο λαό» που μετακινείται συνεχώς για-
τί αυτή είναι η παράδοση και η αίσθηση 
ελευθερίας του. Άλλα τους θέλουν «φύ-
σει παραβατικούς»: η κλειστή κουλτού-
ρα τους τούς κάνει να αδιαφορούν για 
τους νόμους αλλά και για τις επιπτώ-
σεις των πράξεών τους σε αυτούς που 
δεν ανήκουν στην κοινότητα. Ο υψη-
λός αναλφαβητισμός είναι, σύμφωνα με 
τα στερεότυπα, αποτέλεσμα αυτής της 
κουλτούρας που κάνει τους Ρομά να αι-
σθάνονται το σχολείο σαν απειλή για 
τον θεσμό της τσιγγάνικης οικογένειας 
και την ιεραρχία της κοινότητας. Ο γά-
μος και η απόκτηση παιδιών σε μικρή 
ηλικία είναι, κι αυτά, αποτελέσματα της 
σημαντικής θέσης που κατέχει η οικο-
γένεια και η φυλή στις αξίες των Τσιγγά-
νων.

Όλες αυτές οι περιγραφές αντιστρέ-
φουν το αίτιο με το αποτέλεσμα. Με μια 
προσεκτική ματιά στα στοιχεία που πε-

ριγράφουν τις συνθήκες διαβίωσης, τη 
στεγαστική κατάσταση και τα συνήθη 
επαγγέλματα των Ρομά μπορεί κανείς 
να καταλάβει ότι η συνεχής μετακίνη-
ση δεν είναι επιλογή -στη συντριπτική 
πλειονότητα των Ελλήνων Ρομά δεν εί-
ναι καν πραγματικότητα. Όποτε συμβαί-
νει είναι είτε αποτέλεσμα εξαναγκασμού 
(όπως στην περίπτωση των μετεγκα-
ταστάσεων ή της κατεδάφισης καταυ-
λισμών), είτε αναγκαιότητα για την εύ-
ρεση εργασίας (όπως στην περίπτωση 
των εποχιακών εργατών γης, των μικρο-
εμπόρων ή των μουσικών που παίζουν 
σε πανηγύρια). 

Ο υψηλός αναλφαβητισμός είναι μέ-
ρος του φαύλου κύκλου που θέλει τους 
Ρομά να κάνουν ανειδίκευτες εργασί-
ες και έτσι να μην έχουν τον χρόνο, την 
απαιτούμενη σταθερότητα, την οικονο-
μική δυνατότητα ή το κίνητρο να στεί-
λουν τα παιδιά σχολείο. Ο ρατσισμός 
σημαίνει επιπλέον αποκλεισμό από την 
ενοικίαση στέγης, σημαίνει πιο ακραία 
καταστολή από την αστυνομία και πιο 
σκληρή αντιμετώπιση από τα δικαστή-
ρια. Αυτά κάνουν την «κουλτούρα» των 
Ρομά «κλειστή» και δεν είναι δύσκολο 
να καταλάβει κανείς πώς οδηγούνται 
στην παραβατικότητα άνθρωποι που 
βρίσκονται μονίμως στο όριο της ζωής 
και του θανάτου.

Ένας προς ένας οι θεσμοί του κρά-
τους, έχουν προδώσει αυτόν τον πλη-
θυσμό -δεν μπορούν να τους εμπιστευ-
τούν ούτε για την επιβίωσή τους, ούτε 
για να έχουν δικαιοσύνη και ασφάλεια. 
Τους μένει ένας μόνο θεσμός που μπο-
ρούν να εμπιστευτούν: η οικογένεια. Κι 
αυτό με τη σειρά του έχει σαν αποτέ-
λεσμα την απόκτηση παιδιών σε μικρή 
ηλικία, την οργάνωση της εργασίας με 
κέντρο την οικογένεια, την πολλαπλή 
καταπίεση της γυναίκας. Κάτω από τις 
πιέσεις της ταξικής κοινωνίας η οικογέ-
νεια δεν παύει να αποτυγχάνει να είναι 
το «καταφύγιο» που υπόσχεται.

Ιστορία
Η μελέτη της ιστορίας των Ρομά είναι 

μια πρόκληση, καθώς ένα μεγάλο μέρος 
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της δεν έχει καταγραφεί, ενώ από τότε 
που άρχισε να καταγράφεται αυτό έγι-
νε από άλλους, που παρατηρούσαν και 
έγραφαν κάτω από τη δυνατή επίδραση 
ήδη διαμορφωμένων στερεοτύπων.

Όταν άρχισαν να φτάνουν στο Βυζά-
ντιο, κατά τον 11ο αιώνα, και για πολ-
λούς αιώνες, ήταν διαδεδομένο να τους 
αποκαλούν «Αιγύπτιους» (από εκεί ετυ-
μολογείται και η λέξη «Γύφτος»). Αυτό 
έχει ποικίλες εξηγήσεις: είτε λόγω χρώ-
ματος, είτε λόγω εγκατάστασής τους 
στη Μικρή Αίγυπτο της Ηπείρου κατά 
το πέρασμά τους προς την Ευρώπη, είτε 
επειδή οι οθωμανοί είχαν στείλει αρκε-
τούς Ρομά στην Αίγυπτο από την οποία 
κατάφεραν να επιστρέψουν στην Ευρώ-
πη,34 είτε επειδή υπήρχε συνάφεια στην 
ενασχόλησή τους με τον μυστικισμό και 
τη μαγεία.35 Ακόμα και οι ίδιοι οι Ρομά 
φαίνεται για μια μεγάλη περίοδο να πί-
στευαν και να χρησιμοποιούσαν αυτήν 
την πληροφορία.36

Ωστόσο την πραγματική καταγωγή 
των Ρομά την αποκάλυψε η γλωσσολο-
γική έρευνα τον 18ο αιώνα. Ο Χ.Μ.Γκ. 
Γκρέλμαν, που θεωρείται ιδρυτής των 
ρομανικών σπουδών,37 ήταν από τους 
πρώτους που τεκμηρίωσαν ότι οι Ρο-
μά μιλάνε μια ομάδα ινδοάρειων γλωσ-
σών, πράγμα που υποδεικνύει την κατα-
γωγή τους από τη βορειοδυτική Ινδία. 

Μάλιστα, με βάση τις επιδράσεις που 
δέχτηκαν οι γλώσσες των Ρομά από άλ-
λες γλώσσες έχει γίνει μια εκτίμηση του 
πότε πέρασαν από κάθε περιοχή, πόσο 
καιρό έζησαν σε αυτή την περιοχή και τι 
επαγγέλματα ασκούσαν (για παράδειγ-
μα σχεδόν όλες οι λέξεις που έχουν να 
κάνουν με την μεταλλουργία είναι ελ-
ληνικές). Η επίδραση της ελληνικής στη 
ρομανή φτάνει μέχρι και τη γραμματική, 
πράγμα που δείχνει ότι η παραμονή των 
Ρομά στις ελληνόφωνες περιοχές ήταν η 
πιο μακροχρόνια.38

Υπάρχουν μια σειρά απόψεις πάνω 
στην αρχική αιτία της μετανάστευσης 
των Ρομά προς τα δυτικά. Μια άποψη εί-
ναι ότι στη βορειοδυτική Ινδία βρίσκο-
νταν ήδη εκτός του συστήματος των κα-
στών λόγω προγενέστερης μετακίνησής 
τους, που ήρθε σαν αποτέλεσμα κατα-
κτητικών πολέμων και σφαγών. Οι πλη-
θυσμοί που ήταν έξω από τις κάστες 
ήταν περιθωριοποιημένοι και έκαναν 
μόνο περιστασιακές εργασίες, δουλεύ-
οντας ως εργάτες γης, μουσικοί, καλα-
θοπλέκτες, μικροέμποροι, μάντεις κ.ά. 
Η επισφαλής εργασιακή τους κατάστα-
ση τους ανάγκαζε σε συνεχή μετακίνη-
ση για να βρίσκουν δουλειά και μέσα 
στο πλαίσιο αυτό ξεκίνησε η μετακίνη-
ση προς τη Δύση.39

Ο Ίαν Χάνκοκ, Ρομ ακαδημαϊκός, κα-

θηγητής γλωσσολογίας και φιλολογίας 
στο Πανεπιστήμιο του Τέξας, αναπτύσ-
σει μια άλλη θεωρία: αποτελούν απο-
γόνους ενός δικτύου πολεμικών φυλών 
της Ινδίας και μετακινήθηκαν προς την 
Ευρώπη είτε ως αιχμάλωτοι πολέμου ή 
συνοδευτικός πληθυσμός του στρατού 
των Σελτζούκων, είτε ως ηττημένοι από 
συγκρούσεις στο πλαίσιο της εξάπλω-
σης του Ισλάμ.40 Υπάρχει επίσης η θεω-
ρία ότι η ενσωμάτωσή τους στη βορει-
οδυτική Ινδία με πρωτοβουλία των γαι-
οκτημόνων Τζατ ήταν μια επανάσταση 
που προκάλεσε την αντίδραση του ιν-
δουιστικού κατεστημένου και συνεπα-
κόλουθα τη μετανάστευση προς τη Δύ-
ση.41, 42

Σε κάθε περίπτωση πρόκειται για πλη-
θυσμούς που έφτασαν στην Ευρώπη 
τον Μεσαίωνα και, στο πλαίσιο του φε-
ουδαρχικού συστήματος, είχαν λιγότε-
ρους δεσμούς με τη γη από τον εγκα-
τεστημένο πληθυσμό. Αυτό σήμαινε ότι 
η ανάγκη μετακίνησης για την εύρεση 
δουλειάς συνεχιζόταν. Στις περισσότε-
ρες εργασίες που έκαναν, ακριβώς λόγω 
του ότι ήταν εποχιακές και περιστασια-
κές, είχαν μικρή εξειδίκευση, κι αυτό σή-
μαινε ότι εξακολουθούσαν να μαστίζο-
νται από τη φτώχεια και να αδυνατούν 
να εγκατασταθούν. Σε άλλες εργασίες 
ωστόσο, όπως η μουσική και το εμπόριο 

Ρομά έχουν αποκλείσει την εθνική οδό μετά τη δολοφονία του Νίκου Σαμπάνη
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ζώων, απέκτησαν μεγαλύτερες δεξιότη-
τες και ήταν πιο περιζήτητοι. Δεν παύ-
ουν όμως να είναι δουλειές που απαι-
τούν συνεχή μετακίνηση.

Με την εμφάνιση του πρώιμου καπι-
ταλισμού ο κόσμος άρχισε να αλλάζει: 
οι πόλεις να μεγαλώνουν, η βιοτεχνία 
να απλώνεται, οι τεχνολογίες να απαι-
τούν μεγαλύτερες εγκαταστάσεις. Οι Ρο-
μά με δεδομένη την ήδη επισφαλή τους 
θέση αδυνατούσαν να ακολουθήσουν 
αυτούς τους ρυθμούς και πετάχτηκαν 
ακόμα περισσότερο στο περιθώριο. Η 
μετακίνηση στην Ευρώπη και η φτώχεια 
που συνεχίζονταν συνέπεσαν επιπλέον 
με τις πρώτες προσπάθειες των κρατών 
να εξασκήσουν μια κεντρική εξουσία 
και να ελέγξουν τους κατοίκους τους.43 
Αυτό σήμαινε ότι οι Ρομά ήταν ευάλωτοι 
σε όλο και πιο σκληρές διακρίσεις και 
διώξεις, που γίνονταν φαύλος κύκλος με 
την περιθωριακή τους κατάσταση. Τον 
16ο αιώνα αρχίζουν να εμφανίζονται 
νόμοι εναντίον τους. Στους αιώνες που 
ακολούθησαν, κάθε λογής μέτρα πάρ-
θηκαν: μέτρα που απαγόρευαν τη με-
τακίνησή τους, μέτρα που απαγόρευαν 
την εγκατάστασή τους. Απελάσεις, εξο-
ρίες, σημάδεμα, ακόμη και εκτελέσεις ή 
νομιμοποίηση της εξόντωσής τους.44, 45

Στις αιτίες της σημερινής περιθωριο-
ποίησης των Ρομά ο Ίαν Χάνκοκ προσθέ-
τει και το γεγονός ότι ένα μεγάλο μέρος 
του πληθυσμού των Τσιγγάνων στη Ρου-
μανία έγιναν σκλάβοι και παρέμειναν σε 
καθεστώς «αντικειμένου», με τους ιδιο-
κτήτες τους να έχουν δικαίωμα ζωής και 
θανάτου πάνω τους μέχρι τον 19ο αιώνα. 
Όταν δε καταργήθηκε η δουλεία των Ρο-
μά οι πρώην ιδιοκτήτες αποζημιώθηκαν, 
ενώ οι μέχρι πρότινος δούλοι αφέθηκαν 
στη μοίρα τους, σαν όλα τα προβλήματά 
τους ξαφνικά να είχαν λυθεί.46 

Αν η γέννηση του καπιταλισμού ήταν 
αυτή που έσπρωξε προς τα πίσω έναν 
πληθυσμό που ήταν στο μεταίχμιο του 
περιθωρίου, η κρίση του τον 20ό αιώνα 
ήταν αυτή που βύθισε τους Ρομά κυριο-
λεκτικά στον θάνατο. Το Πορράιμος, το 
«ξεχασμένο ολοκαύτωμα», η επιχείρηση 

εξόντωσης των Τσιγγάνων από τους Να-
ζί, είχε σαν αποτέλεσμα τον θάνατο εκα-
τοντάδων χιλιάδων ανθρώπων (κάποιες 
εκτιμήσεις ξεπερνούν το εκατομμύριο). 
Όπως και στην περίπτωση των Εβραί-
ων, το ναζιστικό καθεστώς πάτησε πάνω 
σε ρατσιστικές θεωρίες που γεννήθη-
καν αιώνες πριν και φούντωσαν με την 
κρίση του καπιταλισμού, τις ανήγαγε σε 
«επιστήμη» και τις μετέτρεψε σε βιομη-
χανία θανάτου. Μέχρι και σήμερα γίνε-
ται αγώνας για να αναγνωριστεί η εξό-
ντωση των Ρομά ως μέρος του Ολοκαυ-
τώματος.47

Τέλος, η πτώση της Σοβιετικής Ένω-
σης είναι ένας ακόμη από τους παρά-
γοντες που βαραίνουν στις πλάτες των 
Ρομά σήμερα. Η κρίση που χτύπησε 
την ανατολική Ευρώπη σήμανε όξυνση 
της ρατσιστικής βίας και των πογκρόμ, 
ξήλωμα της όποιας προόδου είχε γίνει 
στην ενσωμάτωση των Ρομά και ένα νέο 
κύμα φτώχειας, μετανάστευσης και ρα-
τσιστικών στερεοτύπων.48

Πάλη για ένα άλλο σύστημα
Η τραγωδία των Ρομά οφείλεται στις 

ταξικές κοινωνίες και ιδίως στη σημε-
ρινή μορφή της ταξικής κοινωνίας, τον 
καπιταλισμό. Όχι μόνο γιατί χειροτέρε-
ψε τη θέση τους για τους ιστορικούς λό-
γους που αναφέρθηκαν, αλλά γιατί αδυ-
νατεί θεμελιακά να λύσει τα προβλήμα-
τά τους. 

Το στεγαστικό πρόβλημα δεν πρόκειται 
να λυθεί όσο τα μεγάλα συμφέροντα βλέ-
πουν τη γη σαν πεδίο κερδοσκοπίας και 
μετατρέπουν διάφορες περιοχές σε «φι-
λέτα». Στις συμπληγάδες πέτρες τέτοιων 
σχεδίων βρέθηκαν για παράδειγμα οι Ρο-
μά του Χαλανδρίου που έδωσαν σκληρή 
μάχη και πέτυχαν να μην μεταφερθούν 
στο όρος «Πατέρας», στη μέση του που-
θενά. Αλλά η δαμόκλειος σπάθη της «ανά-
πλασης», της «αξιοποίησης» της γης μέσα 
και γύρω από τις πόλεις θα κρέμεται πά-
ντα πάνω από τους καταυλισμούς υπονο-
μεύοντας το αίτημα των Ρομά για σπίτια, 
ρεύμα, ύδρευση, αποχέτευση.

Το ίδιο ισχύει για τις αυξημένες ανά-
γκες των Ρομά από τις υπηρεσίες Υγεί-

ας. Σε ένα σύστημα που καταρρέει και 
οδηγείται στην ιδιωτικοποίηση αυτές οι 
ανάγκες μένουν ανεκπλήρωτες. Και η 
εμπειρία της πανδημίας έχει δείξει ότι 
ο καπιταλισμός, παρά τις τεράστιες δυ-
νατότητες της επιστήμης, δεν μπορεί να 
προσφέρει Υγεία για όλους και όλες. 

Οι δυνατότητες να ενταχθούν τα παι-
διά των Ρομά στην εκπαίδευση θα υπο-
νομεύονται από ένα σχολείο που ο προ-
σανατολισμός του είναι να εξυπηρετεί 
την αγορά. Τα παιδιά που έχουν αγράμ-
ματους γονείς και προχωράνε πιο αρ-
γά, που διαβάζουν λιγότερο, που απο-
δίδουν λιγότερο, θα θεωρούνται πάντα 
πρόβλημα προς επίλυση για τα σχολεία 
που αγκομαχούν να βγάλουν την ύλη 
επειδή καραδοκούν οι εξετάσεις. Αντί-
θετα, θα γίνουν καλοδεχούμενα σε ένα 
σχολείο που ο σκοπός του θα είναι να 
αγκαλιάζει όλα τα παιδιά και να τους 
προσφέρει κοινωνικοποίηση, σφαιρικές 
γνώσεις και περιβάλλον αποδοχής.

Η θέση της γυναίκας και του παιδιού 
στους καταυλισμούς και στις κοινότη-
τες των Ρομά πάντα θα είναι επισφαλής 
σε ένα σύστημα που θέλει συνολικά να 
γυρίσει τις γυναίκες στο σπίτι και επιτί-
θεται στα δικαιώματά τους, ή σε ένα σύ-
στημα που σε άλλες περιοχές του πλα-
νήτη βγάζει αμύθητα κέρδη από την 
παιδική εργασία και επωφελείται από τη 
δυνατότητά του να κατηγορεί τις «οπι-
σθοδρομικές κουλτούρες» γι’ αυτήν. 
Ταυτόχρονα τα δικαστήρια και η αστυ-
νομία πάντα θα είναι στον πυρήνα τους 
εχθρικά στους Ρομά, αφού το σύστημα 
αυτό χρειάζεται τον ρατσισμό. Και έτσι η 
σκληρή καταστολή πάντα θα υπονομεύ-
ει οποιαδήποτε προσπάθεια ένταξης.

Ρομά και μπαλαμέ μαζί, πρέπει να πα-
λέψουμε για να δικαιωθούν οι νεκροί 
μας, οι φτωχοί που χάθηκαν σε αυτό το 
άδικο σύστημα του ρατσισμού και της 
περιθωριοποίησης. Και να παλέψουμε 
για να αλλάξει αυτό το σύστημα.	 n

Στη μνήμη της 13χρονης Γιαννούλας 
Καραχάλιου, δολοφονημένης από ρατσι-
στή που εισέβαλε οπλισμένος σε καταυ-
λισμό Ρομά στην Άμφισσα το 2018.
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Αυτή τη χρονιά συμπληρώνεται 
ένας αιώνας από την κατάρρευ-
ση του μετώπου του ελληνικού 

στρατού στα βάθη της σημερινής Τουρ-
κίας και τις δραματικές εξελίξεις που την 
ακολούθησαν με ταχύτητα: την προέλα-
ση του τουρκικού στρατού μέχρι τα πα-
ράλια της Μικράς Ασίας, τα καραβάνια 
των προσφύγων που έτρεχαν να ξεφύ-
γουν, την πυρπόληση της Σμύρνης, όλα 
αυτά που έχουν καταγραφεί στη συλλογι-
κή μνήμη και στη δημόσια ιστορία ως Μι-
κρασιατική Καταστροφή. 

Η κυβέρνηση της ΝΔ ετοιμάζεται για 
αυτή την επέτειο. Η Αριστερά χρειάζε-
ται να δώσει τη δική της απάντηση. Να 

θυμίσει, και να θυμηθεί η ίδια, τις αιτίες 
αυτής της τραγωδίας 

αλλά και τους εργατικούς και αντιπολε-
μικούς αγώνες που ξέσπασαν εκείνη την 
περίοδο. 

«Ο πόλεμος των πετρελαίων»1

Η Μικρασιατική Καταστροφή ήταν η 
κατάληξη της Μικρασιατικής Εκστρατεί-
ας που ξεκίνησε με την απόβαση του ελ-
ληνικού στρατού στη Σμύρνη τον Μάη 
του 1919. Αυτά τα γεγονότα δεν μπο-
ρούν να γίνουν κατανοητά έξω από το 
συγκεκριμένο ιστορικό τους πλαίσιο. Κα-
ταρχήν, τους ιμπεριαλιστικούς ανταγω-
νισμούς των αρχών του 20ού αιώνα που 
οδήγησαν στον Πρώτο Παγκόσμιο Πόλε-
μο. Αυτοί οι ανταγωνισμοί είχαν τη ρίζα 
τους στις αλλαγές στον καπιταλισμό. 

Οι καπιταλιστικές επιχειρήσεις είχαν 
γίνει τόσο μεγάλες ώστε το πεδίο 

του ανταγωνισμού τους δεν 
ήταν πια η «εθνική αγορά» 

αλλά ο κόσμος. Και σε 
αυτό το επίπεδο γι-

νόταν αποφασι-

στικός ο ρόλος των κρατών. Οι στρατοί 
και το ναυτικό τους εξασφάλιζαν πρό-
σβαση σε αποικίες και σφαίρες επιρροής, 
για τον έλεγχο αγορών, πρώτων υλών αλ-
λά επενδύσεων. Στα τέλη του 19ου αιώνα 
η Αφρική είχε μοιραστεί βασικά ανάμεσα 
στη Βρετανία και τη Γαλλία.  

Η Οθωμανική Αυτοκρατορία είχε απο-
κληθεί ο Μεγάλος Ασθενής της ευρω-

Η τραγωδία του 
Μεγαλοϊδεατισμού

Ο Λέανδρος Μπόλαρης εξηγεί ποιοι έφταιξαν για την 
ιμπεριαλιστική εκστρατεία και ποιοι φορτώθηκαν το κόστος.

Πρόσφυγες από τη Μικρασία

Οι αρχιτέκτονες της εκστρατείας
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παϊκής πολιτικής ήδη από τα μέσα του 
19ο αιώνα. Όμως, καμιά Μεγάλη Δύνα-
μη δεν αποφάσιζε να την οδηγήσει στο 
θάνατο γιατί φοβόταν ότι κάποια άλλη 
θα βγει περισσότερο κερδισμένη. Στις 
αρχές του 20ού αιώνα η εικόνα άλλαξε. 
Όλο και πιο έντονα οι ιμπεριαλιστικοί 
ανταγωνισμοί των Μεγάλων Δυνάμεων 
έβρισκαν πεδίο στην αχανή Αυτοκρατο-
ρία, στην ουσία έβαζαν επί τάπητος το 
διαμελισμό της. 

Η Γερμανική Αυτοκρατορία προω-
θούσε τις θέσεις της: οι «επενδύσεις», 
ερχόταν μαζί με τα δάνεια και τα δυο τα 
επισφράγιζαν στρατιωτικές συμφωνίες. 
Η Βρετανική Αυτοκρατορία είχε μεγάλα 
οικονομικά συμφέροντα στην περιοχή 
(και η Γαλλία). Αλλά αυτό που την ενδι-
έφερε περισσότερο ήταν ο έλεγχος των 
λιμανιών και των σιδηροδρόμων. Ήταν 
«θαλασσοκράτειρα» αλλά ο στόλος της 
δεν μπορούσε να σταθεί χωρίς αυτά τα 
στηρίγματα. Η Εγγύς Ανατολή, όπως 
ονομαζόταν τότε η σημερινή Μικρά 
Ασία και Μ. Ανατολή, ήταν ταυτόχρο-
να και δίοδος και φράγμα για τις κτή-
σεις της Βρετανίας στην Ινδία, την Αί-
γυπτο και τη Διώρυγα του Σουέζ. Γι’ αυ-
τό αντέδρασε έντονα όταν η γερμανική 
Εταιρεία Σιδηροδρόμων της Ανατολίας 
ανέλαβε την κατασκευή της σιδηροδρο-
μικής γραμμής στη Βαγδάτη και από κει 
στη Βασόρα στον Περσικό Κόλπο. 

Όταν ξέσπασε ο Πρώτος Παγκόσμιος 
Πόλεμος η Οθωμανική Αυτοκρατορία 
τάχτηκε στο πλευρό των Κεντρικών Δυ-
νάμεων, της Γερμανίας και της Αυστρο-
ουγγαρίας (τελευταία προσχώρησε και 
η Βουλγαρία). Οι δυνάμεις της Αντάντ 
(Βρετανία, Γαλλία, Τσαρική Ρωσία) υπέ-
γραψαν μια σειρά μυστικές συνθήκες 
για το διαμελισμό της Αυτοκρατορίας. 

Όλο και περισσότερο γινόταν σα-
φές ότι το βασικό λάφυρο ήταν τα πε-
τρέλαια της Μ. Ανατολής, στο σημερινό 
Ιράκ που τότε ανήκε στην Οθωμανική 
Αυτοκρατορία. 

Κι όπως επισημαίνει ο Ν. Ψυρούκης:
«Γι’ αυτό και οι Άγγλοι προσπαθούν 

μετά τον πρώτο παγκόσμιο πόλεμο, εκ-

μεταλλευόμενοι την στρατιωτική τους 
υπεροχή να αποκλείσουν τους συμμά-
χους τους, τους Αμερικάνους και Γάλ-
λους από τα πετρέλαια της Εγγύς Ανα-
τολής. Η σύγκρουση ανάμεσά τους έγινε 
αναπόφευκτη».2

Μοιρασιά και αντίσταση
Στις 30 Οκτώβρη του 1918 οι εκπρό-

σωποι της κυβέρνησης του Σουλτά-
νου υπέγραψαν τη συνθηκολόγηση της 
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας πάνω στο 
βρετανικό θωρηκτό Αγαμέμνων στον 
κόλπο του Μούδρου της Λήμνου. Ο 
συμβολισμός δεν ήταν τυχαίος. Η βρε-
τανική κυβέρνηση έσπευσε να εξασφα-
λίσει για τον εαυτό της τη συνθηκολόγη-
ση και να αποκλείσει τους αντιπροσώ-
πους της Γαλλίας. 

Σύμφωνα με τους όρους της «ανακω-
χής» οι  δυνάμεις της Αντάντ αποκτού-
σαν ανεμπόδιστη πρόσβαση σε όλα τα 
λιμάνια, έπαιρναν τον έλεγχο των σιδη-
ροδρόμων και, το πιο σημαντικό, το δι-
καίωμα να καταλαμβάνουν χωρίς προ-
ειδοποίηση οποιοδήποτε σημείο στην 
Αυτοκρατορία έκριναν απαραίτητο για 
«λόγους ασφαλείας». 

Οι Σύμμαχοι περίμεναν ότι ο Σουλτά-
νος θα τηρούσε τη τάξη. Σύντομα ανα-
κάλυψαν πόσο λάθος είχαν.

Ένα μαζικό κίνημα αντίστασης φού-
ντωνε και στις πόλεις και στην ύπαιθρο 
αρχικά με τη μορφή του αντάρτικου. 
Στην ηγεσία του βρέθηκε μια ομάδα κυ-
ρίως αξιωματικών του παλιού στρατού 
με επικεφαλής τον Μουσταφά Κεμάλ. Οι 
περισσότεροι είχαν ξεκινήσει τη πολιτι-
κή τους διαδρομή ως μέλη της στρατιω-
τικής οργάνωσης της «Επιτροπής Ένω-
ση και Πρόοδος» (CUP). Οι «Νεότουρ-
κοι» όπως έμειναν γνωστοί, είχαν ηγηθεί 
της επανάστασης του 1908 κόντρα στο 
Σουλτάνο.3 Όμως στη συνέχεια συμβι-
βάστηκαν μαζί του, έγιναν η κυβέρνηση 
που έβαλε την Οθωμανική Αυτοκρατο-
ρία στον πόλεμο. 

Η δύναμη του «κεμαλικού» κινήματος 
δεν προερχόταν από τις ρίζες του στους 
Νεότουρκους. Έκφραζε μεν τα συμφέ-
ροντα μιας αστικής τάξης αλλά βασι-

κά κατάφερε να ξεσηκώσει τους αγρό-
τες της Ανατολίας που ήξεραν στο πετσί 
τους τι σημαίνει ιμπεριαλιστική εκμε-
τάλλευση της Δύσης. 

Γι’ αυτό και έπεσαν στο κενό οι προ-
σπάθειες των αγγλογάλλων να χρησι-
μοποιήσουν τον Μωάμεθ ΣΤ’ που εκτός 
από Σουλτάνος θεωρητικά ήταν και Χα-
λίφης, δηλαδή θρησκευτικός ηγέτης 
όλων των μουσουλμάνων της Αυτοκρα-
τορίας. Οι ιμάμηδες διάβαζαν τον αφο-
ρισμό των «άπιστων» του Κεμάλ, αλλά 
οι αγρότες είχαν άλλη γνώμη. Ο στρατός 
του Σουλτάνου ήταν μια σκιά. Χρειαζό-
ταν μια άλλη δύναμη για να επιβάλει την 
«τάξη». Αυτή την πρόσφερε η κυβέρνη-
ση του Ε. Βενιζέλου. 

Πολεμική εξόρμηση
Η ελληνική άρχουσα τάξη είχε μπει 

από νωρίς στο κυκεώνα των ιμπεριαλι-
στικών ανταγωνισμών για τη μοιρασιά 
της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. H προ-
σάρτηση της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης από 
την Αυστροουγγαρία το 1908, ο Ιτα-
λο-Οθωμανικός Πόλεμος του 1911 έδω-
σε το σήμα εκκίνησης σε όλα τα βαλκα-
νικά κράτη να μπούνε στην κούρσα των 
εξοπλισμών και των πολεμικών ετοιμα-
σιών. Το αποτέλεσμα ήταν οι δυο Βαλ-
κανικοί Πόλεμοι του 1912-1913. Στο τέ-
λος τους η άρχουσα τάξη της Ελλάδας 
είχε βγει νικήτρια: είχε αυξήσει την επι-
κράτειά της κατά 99% και τον πληθυσμό 
που έλεγχε κατά 77%. Κι όπως σημείωνε 
ο Π. Γκαργκάνας σε αυτό το περιοδικό:

«Η ελληνική αστική τάξη δεν υστέ-
ρησε καθόλου σε κυνισμό. Από την αρ-
χή μέχρι το τέλος εκείνης της  φοβερής 
δεκαετίας 1912-22, στόχος ήταν η από-
σπαση όσο το δυνατόν πιο μεγάλου με-
ριδίου από το διαμελισμό της Οθωμα-
νικής  Αυτοκρατορίας  ανεξάρτητα από 
τη σύνθεση και τις διαθέσεις των  πλη-
θυσμών. Και εργαλείο ήταν η προσφορά  
των υπηρεσιών του ελληνικού στρατού 
στον μεγαλύτερο πλειοδότη στο τραπέζι 
της ιμπεριαλιστικής διπλωματίας».4

Όμως, όταν ξέσπασε ο Πρώτος Πα-
γκόσμιος Πόλεμος οι «εθνικοί θρίαμ-
βοι» έδωσαν τη θέση τους στο λεγόμε-
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νο «Εθνικό Διχασμό». Η άρχουσα τάξη 
διασπάστηκε πάνω στο ζήτημα τι στά-
ση να κρατήσει. Από τη μια η παράταξη 
του Βενιζέλου που ήταν με την Αντάντ 
και από την άλλη του βασιλιά Κωνστα-
ντίνου που ήταν υπέρ της «ουδετερότη-
τας» που στην ουσία σήμαινε φιλογερ-
μανική στάση. Δεν ήταν απλή διαφω-
νία, ήταν κατάσταση εμφυλίου πολέμου. 
Από τον Σεπτέμβρη του 1916 μέχρι τον 
Ιούνη του 1917 η Ελλάδα είχε δυο κυ-
βερνήσεις, μια της «Εθνικής Άμυνας» με 
έδρα τη Θεσσαλονίκη και μια του «βασι-
λείου της Ελλάδας» στην Αθήνα, με δυο 
στρατούς, δυο εδαφικές επικράτειες.

Δεν υπήρχε «καλή» και «προοδευτι-
κή» πλευρά σε αυτή τη σύγκρουση. Κι 
οι δυο μερίδες της άρχουσας τάξης ήταν 
πολεμοκάπηλες και αρπακτικές. Ήταν 
επίσης και υποκριτικές. Ο Κωνσταντί-
νος έφτασε στο σημείο να συνωμοτεί 
για κοινή επίθεση με τη Γερμανία και τη 
Βουλγαρία στη Μακεδονία όπου είχαν 
την έδρα τους η κυβέρνηση του Βενιζέ-
λου και ο Γάλλος στρατηγός Σαράιγ. Ο 
αδελφός του Κωνσταντίνου πρίγκιπας 
Ανδρέας έγραφε το 1921 για τους έλλη-
νες της Σμύρνης «Θα ήξιζε πράγματι να 
παραδώσωμεν την Σμύρνην εις τον Κε-
μάλ δια να τους πετσοκόψη όλους αυ-
τούς τους αχρείους».

Ο Βενιζέλος παζάρευε τους «αλύτρω-
τους ελληνικούς πληθυσμούς» σαν σα-
κιά με πατάτες: πρόσφερε την Καβάλα 
και τη Δράμα στη Βουλγαρία υπολογί-
ζοντας κυνικά ότι «η Ελλάδα θα έχανε 
2.000 τετραγωνικά χιλιόμετρα με πλη-
θυσμό 30.000 ελλήνων αλλά θα κέρδιζε 
στη Μικρά Ασία 125.000 τ.χλμ. με ελληνι-
κό πληθυσμό 800.000» ενώ η προσφορά 
της Βρετανίας για ένωση της Κύπρου με 
την Ελλάδα απορρίφθηκε από την «οι-
κουμενική» κυβέρνηση Ζαΐμη το 1915.5 

Ο αποκλεισμός και τελικά η στρατιωτι-
κή επέμβαση της Αντάντ έδωσαν τη νίκη 
στον Βενιζέλο. Η Ελλάδα μπήκε στον πό-
λεμο στο πλευρό των νικητών. Όμως ο 
διχασμός της άρχουσας τάξης δε σταμά-
τησε. Ταυτόχρονα, για τους «από κάτω» 
η προοπτική της συνέχισης των πολεμι-
κών θυσιών γινόταν με ταχύτητα μισητή.

Η ελληνική εκστρατεία
Μέσα σε τέτοιες συνθήκες η 1η Με-

ραρχία άρχιζε να αποβιβάζεται στη 
Σμύρνη στις 2 (14) Μάη του 1919. Η 
απόφαση πάρθηκε, αιφνιδιαστικά, από 
το Συμμαχικό Συμβούλιο με πρόταση 
του Λόϊδ Τζορτζ, του πρωθυπουργού 
της Βρετανίας. Τον Μάρτη το ιταλικό εκ-
στρατευτικό σώμα ξεκίνησε επιχειρή-
σεις στην περιοχή της Αττάλειας. Το ελ-
ληνικό εκστρατευτικό σώμα στη Σμύρ-

νη ήταν η απάντηση της Βρετανίας. 
Ο Βενιζέλος κι ολόκληρη η άρχουσα 

τάξη παρουσίαζε την εκστρατεία σαν 
απελευθέρωση της ελληνικής Ιωνίας 
(Μικράς Ασίας). Όμως, ακόμα και η ημι-
επίσημη και προπαγανδιστική στατιστι-
κή του ελληνικού υπουργείου Εξωτερι-
κών του 1918-19 έδινε, για τα είκοσι δυ-
τικότερα βιλαέτια και αυτόνομα σαντζά-
κια της Μικράς Ασίας τα εξής ποσοστά: 
73,4% μουσουλμάνοι, 18,1% Έλληνες, 
6,1% Αρμένιοι και 0,3% Εβραίοι.6 Την ει-
κόνα την κάνει ακόμα πιο περίπλοκη το 
γεγονός ότι οι στατιστικές βασίζονταν 
στο θρήσκευμα. Αλλά όπως σημείωνε 
ένας Έλληνας διπλωμάτης ήδη το 1907: 
«Ένιοι των μάλλων αμαθών και απλοϊκω-
τέρων ομογενών, οίτινες ουδέ μία Ελλη-
νικήν λέξιν γιγνώσουσι ηξεύρουσι μεν 
ότι είνε Ορθόδοξοι Ρωμαίοι (Ρουμ), ους 
αποκαλούσαν αυτούς επισήμως οι Τούρ-
κοι, ασθενήν όμως και συγκεχυμένην 
ιδέαν έχουσι περί των εθνικών δεσμών 
αυτών μετά των Γιουνάν (Ιώνων) ως απο-
καλούνται τουρκιστί οι Έλληνες του Βα-
σιλείου της Ελλάδος (Γιουνανιστάν)».7

Επίσης, η απόβαση στη Σμύρνη και η 
εκστρατεία που ακολούθησε δεν ήταν 
ενσάρκωση των «προαιώνιων πόθων 
του Ελληνισμού». Όπως σημειώνει μια 
μελέτη που δικαιολογεί τον Βενιζέλο 
και την επέμβαση ως «εθνικό πόλεμο» 
και ασκεί κριτική στην αριστερή ιστορι-
ογραφία: «έως τις αρχές του 20ού αιώ-
να το έμπρακτο ενδιαφέρον του ελληνι-
κού κράτους για τον Μικρασιατικό Ελλη-
νισμό ήταν από ισχνό έως ανύπαρκτο».8 

Οι έλληνες καπιταλιστές είχαν υλικά 
συμφέροντα από το ρόλο του «αντιπρο-
σώπου» του βρετανικού ιμπεριαλισμού. 
Το ελληνικό τραπεζικό κεφάλαιο (σε συ-
νεργασία με το γαλλικό) είχε διεισδύσει 
βαθιά στην οικονομία της Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας ενώ οι εφοπλιστές έπαι-
ζαν επίσης πρωταγωνιστικό ρόλο, και 
στο εμπόριο της Μαύρης Θάλασσας. Κι 
αυτές οι θέσεις, όπως σημειώνει μια με-
λέτη, κινδύνευαν πριν τον Πρώτο Πα-
γκόσμιο Πόλεμο: «διαγραφόταν η απώ-
λεια για την ελληνική αστική τάξη της 

Ο Κεμάλ Ατατούρκ μαζί με μαχητές του κινήματός του
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σημαντικότερης οικονομικής ενδοχώ-
ρας της».9

Τους επόμενους μήνες και χρόνια η 
ζώνη των επιχειρήσεων του ελληνικού 
στρατού επεκτεινόταν διαρκώς. Ο λόγος 
ήταν ότι ο τουρκικός πληθυσμός αντι-
στεκόταν. Το κίνημα του Κεμάλ κέρδι-
ζε έδαφος, συγκροτούσε ένοπλες δυνά-
μεις. Και κάθε εκκαθαριστική επιχείρηση 
του ελληνικού στρατού άφηνε πίσω της 
καμένα χωριά και εκτελεσμένους, που 
έσπρωχναν τους αγρότες να στηρίξουν 
περισσότερο τον Κεμάλ. Και όσο μεγά-
λωνε η ακτίνα αυτών των εκκαθαριστι-
κών επιχειρήσεων, τόσο πιο ευάλωτες 
γίνονταν οι γραμμές επικοινωνίας και 
εφοδιασμού. Ο πόλεμος κλιμακωνόταν 
και μαζί του η βαρβαρότητα. 

Το 1924 η απόφαση του Α’ Συνεδρί-
ου των Παλαιών Πολεμιστών, γραμμένη 
από τον Παντελή Πουλιόπουλο που είχε 
πρωταγωνιστήσει στη δράση των αντι-
πολεμικών ομίλων στις μονάδες του με-
τώπου, ανέφερε:

«Με τα μάτια μας είδαμε το ψέμμα το 
εθνολογικό: οι Έλληνες δεν αποτελούσαν 
σ’ όλες εκείνες τις περιφέρειες ούτε το 
ένα πέμπτο και στα μέρη που είσαν πιο 
συγκεντρωμένοι δεν έφθαναν ούτε στο 
ήμισυ του άλλου πληθυσμού. Όταν το 
είδαμε αυτό το ψέμμα δεν παραξενευ-
τήκαμε πολύ. Πόσο είχαμε συνηθίσει να 
ζούμε μέσα στο ψέμμα! Ακόμα και στο 
έγκλημα μας εσυνήθισαν. Πόσοι από μας 
- ας μην το ξεχνούμε - δεν έκαναν άγρι-
ες πράξεις εις βάρος αθώων πληθυσμών, 
έτσι από συνήθεια, χωρίς να το θέλουν, 
παρόμοια όπως οι βάρβαροι Τούρκοι. 
Πράξεις για τις οποίες τώρα μετανοούν 
βέβαια».10

Λίγα χρόνια αργότερα ο Σ. Μάξιμος 
έγραφε σε μια κλασσική πλέον μαρξιστι-
κή πολιτική ανάλυση:

«Βδομάδες ολόκληρες προχωρούσε ο 
ελληνικός στρατός και χρόνια ολόκλη-
ρα παρέμεινε σε έδαφος ξένο και εχθρι-
κό, που μόνο η αρχαιολογική ικανότητα 
των Ελλήνων δημοσιογράφων απεκάλυ-
πτε πως όχι μονάχα ήτανε αλλά και είναι 
ελληνικό… Ούτε μια τηλεφωνική γραμ-

μή δε μπορούσε να εγκαταστήση στο 
απελευθερωμένο αυτό έδαφος, χωρίς 
κίνδυνο. Δεν συναντούσε παρά ξένο κό-
σμο με κρυφές ή φανερές εχθρικές δια-
θέσεις».11 

Και τα αποτελέσματα είναι διάσπαρτα 
σε αναμνήσεις και ημερολόγια φαντά-
ρων που δημοσιεύτηκαν στις επόμενες 
δεκαετίες:

«Εις όλα τα χωριά που διαβαίνομεν 
βάζομεν φωτιά και τα καταστρέφομεν 
τελείως… Σιτάρια εκατομμύρια οκάδες, 
εις τα αλώνια καίγονται μέχρι οκάς. Τα 
γυναικόπαιδα έξω των χωρίων οδύρο-
νται προ το θλιβερού θεάματος (Τούτον 
εστί ελευθερία!!!)». 

Ένας τσολιάς από τη Βοιωτία έγραφε: 
«Μετά που φτάσαν οι δικές μας στρατι-
ωτικές δυνάμεις βάλαν φωτιά στο χωριό 
και σήμερα ακόμα καίγεται. Οι κάτοικοι 
που είχαν μείνει ζωντανοί είναι όλοι συ-
γκεντρωμένοι σ’ ένα αρχαίο φρούριο 
που είναι στη διάθεση των φαντάρων. 
Ό,τι βαστάει η ψυχή τους, άλλοι σκοτώ-
νουν τούρκους χωρικούς για αντίποινα, 
άλλοι ατιμάζουν κορίτσια και γυναίκες». 

Στην υποχώρηση από τον Σαγγάριο 
ένας άλλος φαντάρος γράφει: «Όλα του 
κάμπου τα χωριά καίονται από το υπο-
χωρούν γιουνάν-ασκέρ το οποίο μετα-
λαμπαδεύει, επ’ ευκαιρία της διαβάσεώς 
του, τα πραγματικά φώτα… του πολιτι-
σμού».12 

Απεργίες και πόλεμος
Τον Νοέμβρη του 1920 έγιναν εκλο-

γές. Ο Βενιζέλος περίμενε ότι θα τις κερ-
δίσει μετά το «θρίαμβο» της Συνθήκης 
των Σεβρών που υποτίθεται έκανε πρά-
ξη την «Ελλάδα των δύο ηπείρων και 
των πέντε θαλασσών».13 Τις έχασε, για-
τί οι εργάτες κι οι αγρότες είχαν μισήσει 
τον πόλεμο. Είχαν ζήσει δέκα χρόνια θυ-
σιών σε αίμα και φτώχεια για να κερδί-
ζουν οι πλούσιοι από τις «εθνικές επιτυ-
χίες» ιδιαίτερα στη διάρκεια του «Μεγά-
λου» Πολέμου. Σύμφωνα με μια μελέτη: 

«Ο Α’ Παγκόσμιος Πόλεμος… όξυ-
νε σε πρωτοφανή βαθμό για την κοινω-
νία του ελληνικού κράτους, τις κοινωνι-
κές ανισότητες. …Στη χρηματιστηριακή 

φρενίτιδα και την ίδρυση των εταιρειών 
συμμετείχε μια μειονότητα του συνολι-
κού πληθυσμού. Αντίστροφα, ο πληθωρι-
σμός, οι ελλείψεις των βασικών αγαθών, 
η στράτευση των παραγωγικών ηλικιών 
δεν έπληξαν εξίσου όλους αλλά κυρίως 
τους εργάτες των πόλεων και τους αγρό-
τες ορισμένων εμπορικών καλλιεργειών 
όπως οι σταφιδοπαραγωγοί. …Ένας από 
τους κύριους λόγους για τους οποίους οι 
απεργίες του 1918 και ιδίως εκείνες του 
καλοκαιριού του 1919 μπόρεσαν να γενι-
κευθούν και να πάρουν μαζικές διαστά-
σεις ήταν ακριβώς ότι οι μισθωτοί είχαν 
υποστεί επί σειρά ετών συνεχή μείωση 
του πραγματικού εισοδήματός τους, τη 
στιγμή που ένα μέρος των κεφαλαιούχων 
πραγματοποιούσε πρωτοφανή κέρδη».14

Το πρόβλημα ήταν ότι τις εκλογές τις 
κέρδισε το άλλο κόμμα της άρχουσας 
τάξης, οι μοναρχικοί της «Ηνωμένης 
Αντιπολιτεύσεως». Ο βασιλιάς Κωνστα-
ντίνος που είχε εκδιώξει ως γερμανόφι-
λο η Συμμαχική επέμβαση το 1917, επέ-
στρεψε στο θρόνο. Προεκλογικά η αντι-
βενιζελική παράταξη υποσχόταν ότι θα 
σταματήσει τον πόλεμο. Όμως μόλις 
ανέβηκε στην κυβέρνηση τον κλιμάκω-
σε: η προέλαση και κατάληψη του Εσκι-
σεχίρ και του Αφιόν Καραχισάρ τον Ιού-
λη πανηγυρίστηκε ως μεγάλη νίκη. Τον 
Αύγουστο εκδηλώθηκε η νέα επίθεση 
στο Σαγγάριο ποταμό, ουσιαστικά στις 
πύλες της Άγκυρας που είχε καταστρο-
φικά αποτελέσματα. 

Όμως, ο πόλεμος ήταν πλέον μισητός 
στους ίδιους τους φαντάρους. Ένα χα-
ρακτηριστικό επεισόδιο:

«Στις 18 Ιουλίου, στο Εσκί Σεχίρ, πραγ-
ματοποιείται μεγάλη τελετή, κατά την 
οποία ο βασιλιάς Κωνσταντίνος απο-
νέμει το παράσημο στρατιωτικής αξί-
ας του Αγίου Δημητρίου στις σημαίες 22 
συνταγμάτων καθώς και σε 1.500 αξιω-
ματικούς και οπλίτες. Οι ηθικές αμοιβές 
απονέμονται εν μέσω κραυγών από τους 
εξουθενωμένους άνδρες: ‘Θέλομεν από-
λυσιν! Απόλυσιν!’. Ανάλογα έκτροπα πα-
ρατηρήθηκαν και στην Κιουτάχεια, όταν 
άνδρες της 9ης Μεραρχίας περικύκλω-
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σαν το αυτοκίνητο του Γούναρη απαιτώ-
ντας να απολυθούν».15

Στις 15 Φλεβάρη 1921, η «Πανεργατι-
κή Ένωση» του Βόλου σε συνεργασία με 
το τοπικό τμήμα του ΣΕΚΕ (Κ) καλούν σε 
συλλαλητήριο γιατί οι αρχές επέτρεψαν 
την αύξηση της τιμής του ψωμιού. Τη 
συνέχεια την αφηγείται ο Αβραάμ Μπε-
ναρόγια, ηγετικό στέλεχος του ΣΕΚΕ (Κ) 
εκείνη την περίοδο:

«Μετά το συλλαλητήριον οργανώθη 
διαδήλωσις... Εν ριπή οφθαλμού πόρτες, 
παράθυρα και τζάμια του μακαρονοποι-
είου θραύονται. Η μανία του εξεριθισθέ-
ντος πλήθους εκσπά εις το σπάσιμο των 
τζαμιών όλων των πέριξ καταστημάτων. 
… Η συμπάθεια των στρατιωτών εφαί-
νετο προς το μέρος των διαδηλωτών και 
οι αξιωματικοί φοβούμενοι, ίσως περι-
πλοκάς επικινδύνους πλέον, εδέχθησαν 
την πρότασιν. Το σπάσιμο είχε ήδη στα-
ματήσει. Η διαδήλωση εσυνεχίσθη και 
από τα μπαλκόνια αναπετάσσοντο ερυ-
θραί σημαίαι προς εξευμενισμόν των δι-
αδηλωτών…».16

Λίγες μέρες μετά ξεκίνησε η θρυλική 
απεργία των σιδηροδρομικών. Το βασι-
κό αίτημα ήταν το 8ωρο. Όμως, από την 
αρχή η απεργία μετατράπηκε σε μετω-
πική σύγκρουση με την κυβέρνηση. Τα 

καράβια και ο σιδηρόδρομος έπαιζαν 
αποφασιστικό ρόλο στον πόλεμο. Και 
οι σιδηροδρομικοί, που δεν φημίζονταν 
για τον ριζοσπαστισμό τους, όχι μόνο 
απεργούσαν εν καιρώ πολέμου αλλά 
πρόσβαλαν τα ιερά και τα όσια:

«Κατά το διάστημα της απεργίας έγι-
ναν οι γάμοι του βασιλέως Γεωργίου Β’ 
στους οποίους προσκλήθηκε να ευλο-
γήσει ο Πατριάρχης Αντιοχείας ο οποί-
ος απεβιβάσθηκε στη Καλαμάτα. Η Κυ-
βέρνησιν εζήτησεν από τη Διοίκηση της 
ΠΟΣ, να επιτρέψει την κυκλοφορία μίας 
μηχανής με ένα όχημα για τη μεταφο-
ρά του Πατριάρχου στην Αθήνα. Η Διοί-
κηση όμως αρνήθηκε! Την άρνηση αυ-
τή εκμεταλλεύθηκε η Κυβέρνηση και ο 
τύπος καθώς και τα ολιγάριθμα όργανά 
της μέσα στους σιδηροδρομικούς, και τα 
εξέγειραν κατά της Ομοσπονδίας και της 
απεργίας».17

Η κυβέρνηση έσπασε την απεργία με 
επιστράτευση και εκατοντάδες συλλή-
ψεις. Περίπου 300 απεργοί στάλθηκαν 
ως «τιμωρία» στο μέτωπο της Μικράς 
Ασίας για να επανδρώσουν τις στρατι-
ωτικές αμαξοστοιχίες. Εκεί έγιναν σύν-
δεσμοι των αντιπολεμικών ομίλων των 
κομμουνιστών φαντάρων, μεταφορείς 
των φυλλαδίων και των παράνομων 

εφημερίδων τους.18

Το 1921 «έκλεισε» απεργιακά με την 
απεργία της Ομοσπονδίας Ηλεκτροκινή-
σεως, (τραμ, ηλεκτρικός σιδηρόδρομος, 
γκάζι και ηλεκτρικό της Αθήνας-Πει-
ραιά) τον Νοέμβρη. Ήταν τόσο απόλυτη 
η απεργία, που όταν «κατέβηκαν οι δια-
κόπτες» έσβησαν τα φώτα στην Βουλή 
την ώρα που αγόρευε ο Δ. Γούναρης ο 
πρωθυπουργός.19

Το ΣΕΚΕ ενάντια στον πόλεμο 
Το Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμμα Ελ-

λάδος ιδρύθηκε τον Νοέμβρη του 1918 
όταν η Γερμανική Επανάσταση έβαζε 
τέλος στον Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο. 
Ήταν ένα κόμμα επαναστατικό που πά-
λευε για την «ανατροπήν της διεθνούς 
κεφαλαιοκρατίας και τον θρίαμβον του 
διεθνούς σοσιαλισμού». Εφτά μήνες με-
τά αποφάσισε καταρχήν την προσχώ-
ρησή του στην Τρίτη Διεθνή. Η οριστική 
απόφαση πάρθηκε στο Δεύτερο Συνέ-
δριό του τον Απρίλη του 1920. 

Σε εκείνο το συνέδριο ο γραμματέ-
ας του διακηρύσσει ότι: «Το κόμμα μας 
δεν παραδέχεται, μάλιστα είναι εντελώς 
αντίθετον, την ουτοπικήν ιδέαν της διά 
του κοινοβουλίου καταλήψεως της πο-
λιτικής εξουσίας υπό των εργαζομένων 

Απεργοί σιδηροδρομικοί το 1920
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τάξεων… Πιστεύομεν αντιθέτως ότι η 
πραγματοποίησις του τελικού σκοπού 
του αγώνος μας, η κατάληψις της πολιτι-
κής εξουσίας υπό των εργαζομένων τά-
ξεων δεν δύναται να γίνη παρά μόνον 
επαναστατικώς και δια της μεταβατικής 
περιόδου δικτατορίας των εργατικών 
και αγροτικών οργανώσεων».20

Η στρατηγική του επαναστατικού δρό-
μου πήγαινε χέρι-χέρι με το διεθνισμό 
και την αντίθεση στις πολεμικές εξορμή-
σεις της αστικής τάξης. Κι αυτή η επιλογή 
«ζυμώνεται» στους εργατικούς αγώνες. 
Όταν έληξε η μεγάλη απεργία των κα-
πνεργατών της Ανατολικής Μακεδονίας 
τον Απρίλη του 1920 η ΚΕ του κόμματος 
απευθύνει μια προκήρυξη στους ηρωι-
κούς απεργούς που σημειώνει:

«H αστική τάξις… ανέλαβε κι έναν άλ-
λον αγώνα, να γίνη ο φρουρός των κε-
φαλαιοκρατών της Ευρώπης και της 
Αμερικής. Με την ασυνειδησία που την 
χαρακτηρίζει προεξόφλησε την θέληση 
της εργατικής μας τάξεως στη διεθνή κε-
φαλαιοκρατία και γι’ αυτό διπλά ενδια-
φέρεται να μας κρατά υποδουλωμένους 
σκλάβους».21

Τον Αύγουστο του 1920 το νεαρό ΣΕ-
ΚΕ (Κ) έβγαλε μια διακήρυξη για την 
Συμφωνία των Σεβρών που δεν φοβή-
θηκε να πει ποιος κέρδιζε και ποιος έχα-
νε από αυτήν. Η θαρραλέα διεθνιστική 
γλώσσα της είναι μια πολύτιμη κληρο-
νομιά για τη σημερινή Αριστερά:

«Η ειρήνη την οποία πανηγυρίζουν εί-
ναι εκείνη που καθιερώνει την ιδικήν μας 
δυστυχία και την ιδικήν των κυριαρχίαν. 
Είναι ειρήνη μεταξύ των αστικών τάξεων 
των κυρίων μας, εναντίον των εργαζομέ-
νων τάξεων των δούλων. Η πατρίς, της 
οποίας ιδιοποιούνται το όνομα, η πατρίς 
των, για την οποία μας έστειλαν να πολε-
μήσουμε, δεν είναι παρά η γεωγραφική 
εκείνη έκτασις επί της οποίας απλώνεται 
η εκμεταλλευσίς των. Το μεγάλωμά της 
δια το οποίον πανηγυρίζουν είναι η επέ-
κτασις των ορίων της εκμεταλλεύσεώς 
των, και της προσοδοφόρου τοποθετή-
σεως των κεφαλαίων των...

Η ώρα του πολέμου έφθασεν! Ο 

εχθρός ευρίσκεται εντός των συνόρων 
και όχι πέραν αυτών! Είναι αυτοί οι εκ-
μεταλλευταί μας οι οποίοι κρύπτονται 
όπισθεν των διαφόρων αστικών κομμά-
των και οι οποίοι εμφανίζονται ενώπιον 
του λαού με πατριωτικά και εθνικιστι-
κά ενδύματα, ενώ οι ίδιοι ως εργοδόται, 
ως τραπεζίται, ως τοκισταί, ως γαιοκτή-
μονες, ως έμποροι, ως πολιτικοί, τυραν-
νούν και καταπιέζουν τον τόπο. Αυτοί εί-
ναι οι πραγματικοί -οι φυσικοί- εχθροί 
μας».22

Το ΣΕΚΕ κράτησε ψηλά τη σημαία 
του διεθνισμού, άντεξε στις πιέσεις για 
«εθνική ενότητα», και αυτό του άνοι-
ξε το δρόμο να συνδεθεί με τους εργά-
τες και τους φαντάρους που ξεσηκώνο-
νταν αηδιασμένοι ενάντια στον πόλεμο. 
Ήταν μια πολύ κρίσιμη, ιστορικής σημα-
σίας, παρέμβαση. Μέχρι τότε το αντιπο-
λεμικό κίνημα και η εργατική τάξη επη-
ρεαζόταν πολύ από την σύγκρουση στο 
εσωτερικό της άρχουσας τάξης. Η μόνη 
εναλλακτική στον Βενιζέλο έμοιαζε να 
είναι ο Κωσταντίνος. Στην πραγματικό-
τητα, το ΣΕΚΕ με τη δράση του άνοιξε το 
δρόμο για την ανεξάρτητη παρέμβαση 
της οργανωμένης εργατικής τάξης στις 
πολιτικές εξελίξεις.  

Η χρονιά που πέρασε ήταν η επέτειος 
για τα 200 χρόνια από την Επανάσταση 
του 1821. Η προπαγάνδα της άρχουσας 
τάξης επιμένει ότι υπάρχει μια ευθεία 
γραμμή που συνδέει εκείνη την επανά-
σταση με τον πόλεμο στη Μικρά Ασία 
και αυτόν με τον ανταγωνισμό των δυο 
αρχουσών τάξεων τις τελευταίες δεκα-
ετίες κάτω από την ταμπέλα των «εθνι-
κών δικαίων». Στη στρατιωτική παρέλα-
ση της 25 Μάρτη εμφανίστηκαν έφιππα 
τμήματα με στολές από το 1821 μέχρι 
το 1940 με τα τανκς, τους πυραύλους 
και τα κανόνια να ακολουθούν.  

Γι’ αυτό χρειάζεται να απαντήσουμε 
ξεκάθαρα στις εκστρατείες που πίσω 
από τα υποκριτικά δάκρυα για τους ξε-
ριζωμένους πρόσφυγες, τις νοσταλγικές 
αναφορές στις «χαμένες πατρίδες» απο-
σιωπούν και διαστρεβλώνουν την ιστο-
ρία. Εκατό χρόνια πριν, η δεκαετής πο-

λεμική εξόρμηση της αστικής τάξης τέ-
λειωσε με μια απέραντη τραγωδία για 
τους απλούς ανθρώπους και στις δυο 
πλευρές του Αιγαίου. Η σημερινή επα-
ναστατική Αριστερά είναι ο συνεχιστής 
των καλύτερων παραδόσεων της Αρι-
στεράς που αντιστάθηκε στο σφαγείο 
του πολέμου τότε.	 n 
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H πανδημία, η οποία ήρθε ως 
αποτέλεσμα της μακροχρόνι-
ας, αλόγιστης εκμετάλλευσης 

και κακοποίησης του περιβάλλοντος, με 
επίκεντρο το κυνήγι του κέρδους μέσα 
στον καπιταλισμό, προκάλεσε ένα τσου-
νάμι αλυσιδωτών υγειονομικών, οικονο-
μικών και κοινωνικών κρίσεων, σε πα-
γκόσμιο επίπεδο.

Η ίδια η απειλή της Covid-19 σε συν-
δυασμό με τη διαχείριση των επιπτώ-
σεών της από τις εκάστοτε κυβερνή-
σεις δεν θα ήταν υπερβολή να πούμε 
πως οδηγεί σταδιακά και σε μια παν-
δημία της ψυχικής υγείας των ανθρώ-
πων. Η υγειονομική αυτή κρίση δεν ήρ-
θε να πλήξει τη γη της επαγγελίας, αλλά 
κοινωνίες ήδη ψυχοκοινωνικά και οικο-
νομικά επιβαρυμένες (μετά από δέκα 
χρόνια οικονομικής κρίσης), με πληθώ-
ρα στρεσογόνων παραγόντων, τραυμα-
τικών γεγονότων και χαμηλή ποιότητα 
ζωής.

Οι ραγδαίες επιπτώσεις στην ψυχική 
υγεία είναι αποτέλεσμα των αρνητικών 
δεικτών ζωής που προϋπήρχαν, σε συν-

δυασμό με την αύξηση του άγχους σε 
διάφορους τομείς ,ταυτόχρονα, αλλά και 
την ουσιαστική απουσία αποτελεσμα-
τικής διαχείρισης σε επίπεδο πολιτικών 
υγείας και πρόνοιας.

Μέσα σε λίγους μήνες εκατομμύρια 
άνθρωποι έχασαν τις δουλειές τους και 
ωθήθηκαν στα όρια της φτώχειας. Στις 
Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής από τον 
Ιούνιο του 2020 σαράντα εκατομμύρια 
άνθρωποι έμειναν άνεργοι. Στην Αγγλία 
σύμφωνα με σχετική έρευνα τον Μάρτιο 
του 2021, τρεις φορές περισσότεροι άν-
θρωποι με χαμηλό εισόδημα (<10.000£), 
εμφανίζουν καταθλιπτική σημειολογία, 
σε σχέση με ανθρώπους με υψηλότερο 
εισόδημα. Η Ελλάδα καταλαμβάνει την 
πρώτη θέση ανάμεσα στις χώρες τις Ε.Ε. 
στο ποσοστό των ανθρώπων που έχα-
σαν τη δουλειά τους (από όσους δού-

λευαν πριν) κατά τη διάρκεια της παν-
δημίας. Ενώ ταυτόχρονα βρίσκεται στη 
τρίτη θέση, άνω του 70%,  στο ποσοστό 
των ανθρώπων που δυσκολεύονται να 
τα βγάλουν πέρα οικονομικά.1

Παράλληλα εκατομμύρια εργαζόμενοι 
ωθήθηκαν σε καραντίνα, παιδιά και έφη-
βοι απομονώθηκαν «βίαια» χωρίς καμία 
μέριμνα για τη ψυχολογική τους προ-
στασία και χωρίς τις διαφυγές που ενδε-
χομένως ήταν σε θέση να αξιοποιήσουν 
οι πλούσιοι, θέτοντας τις ταξικές διακρί-
σεις ίσως ως τις πιο καθοριστικές παρα-
μέτρους στην προστασία της υγείας.2

Κανείς μπορεί εύκολα να αντιληφθεί 
τη διαφορά ανάμεσα στις εξορμήσεις 
του πρωθυπουργού για ένα σπορ ανα-
ψυχής στην Αράχωβα, σε αντιδιαστολή 
με τις συνθήκες διαβίωσης μιας φτωχής 
οικογένειας με ένα παιδί με αυτισμό, σε 

Πανδημία και Ψυχική Υγεία
Η Λίλιαν Μπουρίτη και η Μαρία Μπολοβίνα, εργαζόμενες  
στην ψυχική Υγεία, γράφουν για αυτή την πλευρά  
της πανδημίας και τις συστημικές ευθύνες για τα βάρη  
που συσσωρεύει πάνω στον κόσμο.

Απεργοί του Ψυχιατρικού Νοσοκομείου της Αθήνας
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καραντίνα, χωρίς σχολείο, χωρίς δομές 
παρέμβασης στην κοινότητα και σε μια 
περιρρέουσα ατμόσφαιρα απειλητική 
για την ίδια τη ζωή.

Οι σχετικές έρευνες είναι άλλωστε 
αποκαλυπτικές. Σύμφωνα με το IJP 
(Indian Journal Psychiatry) η κοινωνι-
κή και φυσική απομόνωση των παιδιών 
οδήγησε σε σημαντικά αυξημένες  συ-
ναισθηματικές δυσκολίες, διαταραχή 
της εκπαιδευτικής διαδικασίας και αύ-
ξηση της ενδοοικογενειακής κακοποί-
ησης. Οι μελέτες βρίσκουν στατιστικά 
σημαντική συσχέτιση ανάμεσα στις με-
ταβλητές που σχετίζονται με τις κοινω-
νικοοικονομικές επιπτώσεις της διαχεί-
ρισης της πανδημίας και την αύξηση της 
παιδικής σεξουαλικής κακοποίησης, της 
πορνογραφίας, του trafficking και του 
sex tourism. Οι Ramaswamy & Seshardi 
τονίζουν: «είναι αποδεδειγμένο πως ού-
τε όλες οι πληθυσμιακές ομάδες επηρε-
άζονται εξίσου από μια καταστροφή, ού-
τε έχουν ίση πρόσβαση σε υπηρεσίες και 
πόρους βοήθειας. Επομένως, επειδή ορι-
σμένες ομάδες είναι λιγότερο ίσες από 
άλλες επηρεάζονται και σοβαρότερα, με 
μακροπρόθεσμες συνέπειες στη ζωή».3

Ακόμη τα δεδομένα-ιδιαίτερα από τις 
πρώτες μελέτες στην Ασία- δείχνουν αύ-
ξηση του αυτοκτονικού ιδεασμού, των 
αποπειρών και των αυτοκτονιών σε παι-
διά και εφήβους.4, 5, 6 Στην Ιαπωνία ο 
ρυθμός των αυτοκτονιών από τον Ιούλιο 
έως τον Οκτώβριο του 2020, αυξήθηκε 
κατά 16%, με τη μεγαλύτερη επίπτωση 
στις γυναίκες (37%) και στα παιδιά-έφη-
βους (49%). Όπως χαρακτηριστικά ανα-
φέρουν οι Tanaka & Okamoto: «Αν και οι 
δυσμενείς επιπτώσεις της Covid-19 μπο-
ρεί να παραμείνουν μακροπρόθεσμα, οι 
τρόποι παρέμβασης, όπως οι κυβερνη-
τικές οικονομικές ενισχύσεις, μπορούν 
να συμβάλλουν στη μη διατήρησή τους. 
Επομένως, η αποτελεσματική πρόληψη 
της αυτοκτονίας -ιδιαίτερα μεταξύ των 
ευάλωτων ομάδων- θα πρέπει να απο-
τελεί σημαντικό παράγοντα για τη δημό-
σια υγεία».6

Ερευνητές -από το Πανεπιστήμιο της 

Οτάβα, το Warwick Business School, το 
School of Economics του Παρισιού και 
την Air-Marseille- εξέτασαν τα δεδομένα 
των Google Trends από 10 χώρες στην 
Ευρώπη και τις ΗΠΑ διαπιστώνοντας 
πως τα μοτίβα αναζήτησης των χρη-
στών αποκαλύπτουν ότι το lockdown 
έχει επηρεάσει σοβαρά την ψυχική τους 
υγεία.

Συγκεκριμένα, την περίοδο του πρώ-
του γενικού απαγορευτικού στην Ευρώ-
πη, ο αριθμός των διαδικτυακών αναζη-
τήσεων σχετικά με την πλήξη αυξήθηκε 
κατά 93%, τη μοναξιά κατά 40%, και την 
ανησυχία κατά 27%, σε σύγκριση με την 
ίδια περίοδο το 2019. Στην Αμερική, ο 
αριθμός των αναζητήσεων για την πλή-
ξη αυξήθηκε κατά 57%, τη μοναξιά κατά 
16% και την ανησυχία κατά 12%.7 

Στην Ελλάδα τους τελευταίους 12 μή-
νες έχουμε τριπλασιασμό της κατάθλι-
ψης και σχεδόν τέσσερις φορές υψηλό-
τερα ποσοστά ατόμων που δηλώνουν 
πως πάσχουν από κάποια αγχώδη διατα-
ραχή σε σχέση με το 2019, ενώ τα υψη-

λότερα ποσοστά αφορούν τις γυναίκες.8

Ο δυσανάλογος αντίκτυπος στις ζω-
ές των γυναικών από την κρίση της 
Covid-19 είναι αδιαμφισβήτητος. Οι γυ-
ναίκες βρίσκονται στην  πρώτη γραμμή 
της πανδημίας και πλήττονται περισσό-
τερο από αυτή. Το 76% των εργαζόμε-
νων στον τομέα της υγειονομικής πε-
ρίθαλψης και της κοινωνικής μέριμνας 
στην Ευρώπη είναι γυναίκες, οι οποίες 
επωμίζονται πρωτοφανή φόρτο εργα-
σίας και κινδύνους για την υγεία τους. 
Ταυτόχρονα ο αριθμός των αναφορών 
σχετικά με περιστατικά ενδοοικογενει-
ακής βίας παρουσίασαν τρομακτική 
άνοδο. Στη Γαλλία έχουμε αύξηση κα-
τά 32%, στη Λιθουανία κατά 20% κ.ο.κ. 
Οι 17 γυναικοκτονίες στην Ελλάδα όπως 
και οι χιλιάδες κλήσεις στις αντίστοι-
χες γραμμές υποστήριξης θυμάτων εν-
δοοικογενειακής βίας, αποδεικνύουν 
την αποτυχία των θεσμών να προστα-
τέψουν τις γυναίκες αλλά και την όξυν-
ση των σεξιστικών διακρίσεων σε περι-
όδους κρίσης.

Σύγκριση των Google Trends για τα έτη 2019 και 2020
(πλήξη, μοναξιά και ανησυχία πριν και μετά το λοκντάουν)



28|    Νο150

Καπιταλισμός  
και Ψυχική Υγεία

Οι επιπτώσεις της πανδημίας στην 
ψυχική υγεία, όπως βλέπουμε, δεν είναι 
ίδιες σε όλη την κοινωνία. Εξαρτώνται 
από τις ταξικές ανισότητες και διακρί-
σεις που γεννά ο ίδιος ο καπιταλισμός. 
Μία πρόσφατη έρευνα κατέληξε στο ότι 
«είμαστε όλοι στην ίδια καταιγίδα, αλ-
λά δεν είμαστε όλοι στην ίδια βάρκα». 
Για παράδειγμα αυτοί που μπορούν να 
απομονωθούν σε ένα δεύτερο σπίτι βι-
ώνουν εντελώς διαφορετικά τις ψυχολο-
γικές συνέπειες της πανδημίας από μια 
γυναίκα μονογονεϊκής οικογένειας που 
ζει σε ένα μικρό διαμέρισμα με τα παι-
διά της, τα οποία για μεγάλο διάστημα 
ήταν συνεχώς στο σπίτι και έκαναν τη-
λεκπαίδευση. 

Ακόμη πιο δραματικά βιώνουν την 
πανδημία οι πρόσφυγες οι οποίοι στοι-
βάζονται ο ένας πάνω στον άλλον στα 
στρατόπεδα συγκέντρωσης. Εκατομμύ-
ρια εργάτες και εργάτριες αναγκάζονται 
να παίρνουν τα μέσα μαζικής μεταφο-
ράς για να πάνε σε μια δουλειά, που δεν 
τηρούνται τα μέτρα προστασίας και που 
εργάζονται ο ένας δίπλα στον άλλον χω-
ρίς αποστάσεις. Σε μερικές περιπτώ-
σεις πιέζονται να πηγαίνουν για δουλειά 
ακόμα κι αν έχουν συμπτώματα.

Οι απαντήσεις που δίνουν οι άρχου-
σες τάξεις στις συνέπειες που έχει η παν-
δημία στην ψυχική υγεία δεν είναι ου-
δέτερες. Είναι αποτέλεσμα των ταξικών 
τους συμφερόντων, της κυρίαρχης ιδεο-
λογίας και της ταξικής πάλης. Η κυρίαρ-
χη έννοια της υγείας μέσα στον καπιτα-
λισμό εστιάζεται κυρίως στην ικανότητα 
του εργαζόμενου να πουλήσει την εργα-
τική του δύναμη. Με άλλα λόγια αν δεν 
είσαι άρρωστος, είσαι καλά και μπορείς 
να πας για δουλειά. Ιδεολογική στήρι-
ξη σε αυτό το κατασκεύασμα δίνουν και 
κάποιοι ακαδημαϊκοί που χρησιμοποι-
ούν για παράδειγμα το επιχείρημα πως 
η δουλειά, εν γένει, σου κάνει καλό. 

Οι καπιταλιστές προσπαθούν να προ-
ωθήσουν την ιδέα πως η υγεία είναι 
ατομική μας ευθύνη και επιμένουν πως 

εξαρτάται από τον καθέναν ξεχωριστά 
το να έχουμε μια καλή ποιότητα ζωής 
κάνοντας γυμναστική, τρώγοντας υγιει-
νά ή μην καταναλώνοντας μεγάλη πο-
σότητα αλκοόλ. Προσπαθούν δηλαδή 
να μας αποπροσανατολίσουν σε μια κα-
τεύθυνση υποτίμησης των κοινωνικών 
συνθηκών, της φτώχειας, των διαφορε-
τικών δυνατοτήτων πρόσβασης σε υγι-
εινό φαγητό και απαξίωσης της πίεσης 
της δουλειάς, που επηρεάζει την καθη-
μερινότητα και τις επιλογές των ανθρώ-
πων. Όσον αφορά την ψυχική υγεία αυ-
τά τα επιχειρήματα βρίσκουν ιδεολογι-
κή στήριξη από το βιολογικό μοντέλο 
της ψυχιατρικής, που ερμηνεύει τις ψυ-
χικές διαταραχές σαν φυσικές ασθένει-
ες. Θεωρεί πως η ρίζα των ψυχικών δι-
αταραχών βρίσκεται στον εγκέφαλο και 
στα γονίδια και πως υπάρχει και μια μι-
κρή επιρροή από το κοινωνικό περιβάλ-
λον. Αγνοεί δηλαδή το ρόλο των ταξι-
κών ανισοτήτων, της φτώχειας και του 
ρατσισμού.9

Έχει σημασία να διευκρινίσουμε βέ-
βαια πως δεν υπάρχει αμφιβολία πως η 
εκάστοτε ψυχική διαταραχή αφορά και 
τον εγκέφαλο. ‘Αλλωστε θα ήταν πολύ 
δύσκολο να βρούμε πλευρά της ανθρώ-
πινης δραστηριότητας που να μην έχει 
σχέση με τη λειτουργία του εγκεφάλου, 
η ανάπτυξη της οποίας όμως δεν μπορεί 
να μελετηθεί ξέχωρα από το χωροχρό-
νο και το περιβάλλον στο οποίο ανα-
πτύσσεται. Ο στόχος και η τάση της κυ-
ρίαρχης ψυχιατρικής, που υπηρετεί τον 
καπιταλισμό, είναι να χρησιμοποιεί το 
βιολογικό μοντέλο (το ρόλο του εγκε-
φάλου και  των γονιδίων) για να πείσει 
πως η ψυχική διαταραχή είναι ατομι-
κό πρόβλημα. Να επιχειρηματολογήσει, 
επί της ουσίας, υπέρ ενός μοντέλου που 
προτάσσει πως  η ψυχική υγεία δεν είναι 
αποτέλεσμα των κοινωνικών συνθηκών 
και να «αθωώσει» το σύστημα και τον 
παράλογο τρόπο λειτουργίας του, που 
θέτει συνεχώς σε κίνδυνο την ψυχική 
υγεία των απλών ανθρώπων.

Σε αντιδιαστολή με το βιολογικό μο-
ντέλο, τις τελευταίες δεκαετίες είναι δη-

μοφιλείς και οι προσεγγίσεις που εστιά-
ζουν στο τραύμα. Κατά τη διάρκεια του 
Α’ Παγκοσμίου Πολέμου εμφανίστη-
καν στους στρατιώτες πολλά από τα 
συμπτώματα που είχαν οι γυναίκες, οι 
οποίες σύμφωνα με τον Freud διαγνώ-
στηκαν με υστερία. Οι στρατιώτες αυ-
τοί εμφάνισαν τύφλωση, παράλυση και 
άλλα νευρολογικά προβλήματα για τα 
οποία δεν βρισκόταν κάποια ιατρική αι-
τία. Τότε άρχισε να διακρίνεται ο τρόπος 
που στρεσογόνες εμπειρίες και γεγο-
νότα μπορούν να οδηγήσουν σε σοβα-
ρά ψυχολογικά προβλήματα. Όμως  οι 
«θεραπείες» που αρχικά εφαρμόστηκαν 
ήταν τα βαριά ηλεκροσόκ. 

Οι προσεγγίσεις που εστιάζουν στο 
τραύμα εξαφανίστηκαν μετά τον Α’ Πα-
γκόσμιο πόλεμο και εμφανίστηκαν ξανά 
στο Β’ Παγκόσμιο πόλεμο. Στην πρώτη 
έκδοση του DSM (Διαγνωστικό και Στα-
τιστικό Εγχειρίδιο των Ψυχικών Διατα-
ραχών) της  Αμερικάνικης Ψυχιατρικής 
Εταιρίας συμπεριλήφθηκε η διάγνωση 
«οξεία αντίδραση στο στρες» το 1952. 
Όμως αυτή η διάγνωση εξαφανίστηκε 
χωρίς καμία εξήγηση από το DSM-II που 
εκδόθηκε το 1968.

Τα κινήματα
Κατά τη διάρκεια του πολέμου του Βι-

ετνάμ βετεράνοι στρατιώτες έφτιαξαν 
στην Αμερική αντιπολεμικές επιτροπές 
(Βετεράνοι του Βιετνάμ ενάντια στον 
πόλεμο), που είχαν σκοπό από τη μία να 
μιλήσουν για τα εγκλήματα του πολέ-
μου και από την άλλη για τα τραυματικά 
γεγονότα που έζησαν εκεί. Αποτέλεσμα 
αυτής της προσπάθειας ήταν να εισα-
χθεί στο DSM-III που εκδόθηκε το 1980 
μια νέα διάγνωση, η διαταραχή του με-
τατραυματικού στρες.10

Από τότε έχουν διευρυνθεί πολύ οι 
εμπειρίες που φαίνεται να οδηγούν σε 
συμπτώματα μετατραυματικού στρες 
(εφιάλτες, flash-backs, κρίσεις πανι-
κού, διαταραχές στον ύπνο). Τα κινήμα-
τα που αναπτύχθηκαν εκείνη την εποχή 
φαίνεται να έπαιξαν ρόλο αναφορικά με 
την διαμόρφωση των κυρίαρχων αντι-
λήψεων στην ψυχική υγεία. Η ανάπτυξη 
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του κινήματος των γυναικών για παρά-
δειγμα τη δεκαετία του 1970 οδήγησε 
στην αναγνώριση του τραύματος που 
προκύπτει από τους βιασμούς, τις σε-
ξουαλικές παρενοχλήσεις και τη βία κα-
τά των γυναικών. Όπως και τη δεκαετία 
του 1980 το τραύμα από την κακοποίη-
ση των παιδιών αναγνωρίστηκε πλατιά. 

Ο ρόλος των κοινωνικών κινημάτων 
και της συλλογικής έκφρασης είναι κομ-
βικής σημασίας για την εξέλιξη κάθε 
επιστημονικού πεδίου, πόσο μάλλον δε 
για επιστήμες όπως η ψυχιατρική και η 
ψυχολογία. Οι επιστήμες δεν είναι θέ-
σφατα αλλά δρώντες οργανισμοί μέσα 
σε μία κοινωνία και ως τέτοιοι πρέπει να 
αντιμετωπίζονται. Το 1970 το ετήσιο συ-
νέδριο της Αμερικανικής Ψυχιατρικής 
Ένωσης, στο Σαν Φρανσίσκο, διακόπηκε 
όταν το Μέτωπο Απελευθέρωσης Ομο-
φυλόφιλων μπήκε στην αίθουσα με κε-
ντρικό σύνθημα «σταματήστε να μιλάτε 
για εμάς και αρχίστε να μιλάτε μαζί μας». 
Η ομοφυλοφιλία έως τότε θεωρούνταν 
μια ψυχιατρική διαταραχή, με συγκεκρι-
μένα διαγνωστικά κριτήρια στο DSM-I. 

Μάλιστα όπως χαρακτηριστικά εί-
πε στην ομιλία του, διακινδυνεύοντας 
την καριέρα του, στο αντίστοιχο συνέ-
δριο του 1972, ο Fryer, ένας ομοφυλόφι-
λος ψυχίατρος -ο οποίος έδωσε αγώνα 
για τα δικαιώματα των ομοφυλόφιλων 
- «Και εμείς βιώνουμε το σύνδρομο του 
αράπη, αν θέλουμε να πετύχουμε στον 
τομέα μας, πρέπει να ξέρουμε τη θέση 
μας» κάνοντας μια σύνδεση για τις διά-
φορες εκφάνσεις του ρατσισμού που βί-

ωναν λευκοί και μαύροι στην Αμερική. 
Οι προοδευτικές φωνές μέσα στην ίδια 
την επιστημονική κοινότητα σε συνδυα-
σμό με την πίεση των κοινωνικών κινη-
μάτων από τα κάτω οδήγησαν στο 1973 
όπου η ομοφυλοφιλία αφαιρέθηκε από 
το DSM και έκτοτε δεν θεωρείται από 
την ψυχιατρική ως μια διαταραχή αλ-
λά ως μια φυσιολογική επιλογή των αν-
θρώπων.

Πρόσφατο παράδειγμα αποτελεί ακό-
μη η σημαντική πίεση που άσκησε προς 
όλες τις κατευθύνσεις το κίνημα των 
Black Lives Matter και η ήττα του Τράμπ. 
Η Αμερικανική Ψυχιατρική ένωση, ο πα-
λιότερος θεσμός της ψυχιατρικής στις 
ΗΠΑ, αναγκάστηκε να ζητήσει δημό-
σια συγνώμη, με σχετική ανακοίνωσή 
της, προς τα μέλη της, τους ασθενείς 
και τις οικογένειές τους για τις ρατσιστι-
κές πρακτικές στην ψυχιατρική απέναντι 
στους μαύρους, δεσμευόμενη για την 
ανάπτυξη αντιρατσιστικών πολιτικών 
και την προώθηση της ισότητας στην 
ψυχική υγεία.

Το κολαστήριο της Λέρου
Στην Ελλάδα το κίνημα της ψυχια-

τρικής μεταρρύθμισης, δηλαδή η αντι-
μετώπιση των ανθρώπων όχι με τους  
όρους που προτάσσει το βιολογικό μο-
ντέλο, αλλά με όρους ψυχικής και κοι-
νωνικής υπόστασης ξεκίνησε τη δεκα-
ετία του ‘80. Το άρθρο της  βρετανικής 
εφημερίδας Observer, το 1989, με τίτλο 
«To ένοχο μυστικό της Ευρώπης» και η 
φωτογραφία στο αντίστοιχο πρωτοσέ-

λιδο με τους εξαθλιωμένους γυμνούς 
ασθενείς από το άσυλο της Λέρου, οδή-
γησε στον παγκόσμιο διασυρμό της Ελ-
λάδας. 

Η ψήφιση του νόμου για το Εθνικό Σύ-
στημα Υγείας (Ν.1397/83), η ενσωμάτω-
ση των ειδικών ψυχιατρείων στα γενικά 
νοσοκομεία, οι προσλήψεις προσωπι-
κού και η δημιουργία μονάδων ψυχο-
κοινωνικής αποκατάστασης, εντός της 
κοινότητας, ήταν τεράστιες κατακτή-
σεις. Όμως οι κατακτήσεις και η κατεύ-
θυνση της ψυχιατρικής μεταρρύθμισης 
δεν μπορούν να προσεγγιστούν ξέχω-
ρα από τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές 
που άνθισαν στην Ελλάδα τις τελευταίες 
δεκαετίες. Αρχικά «για να υπερκεραστεί 
το άκαμπτο και γραφειοκρατικό δημό-
σιο λογιστικό» υιοθετήθηκε η παρέμβα-
ση των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, 
δίνοντας υπέρογκα ποσά ουσιαστικά 
στους ιδιώτες, ενώ από την πλευρά του 
Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης δεν υπήρξε πρόβλεψη αξιο-
λόγησης του έργου τους, ούτε και υπο-
χρέωσή τους να δημοσιεύσουν τα οικο-
νομικά τους πεπραγμένα.

 Έτσι σταδιακά το όραμα της ψυχια-
τρικής μεταρρύθμισης μετατράπηκε σε 
εμπορικό αντικείμενο, λειτουργώντας 
ως κερκόπορτα ιδιωτικοποίησης της 
ψυχικής υγείας. Η πανδημία ανέδειξε 
ακόμη περισσότερο αυτή τη σύγκρου-
ση καθώς πραγματοποιήθηκαν μια σει-
ρά νομοθετήσεις, όπως η επαναφορά 
των ακούσιων νοσηλειών σε ιδιωτικές 
κλινικές (ΦΕΚ 4704/Β/23-10-20), η σύ-
μπραξη ιδιωτικού-δημόσιου και η εγκύ-
κλιος για τη μετάβαση σε Μ.Ψ.Α.  (Μονά-
δες Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης)11 

οι οποίες, επί της ουσίας ,οδηγούν στον 
αποκλεισμό των ασθενών από τη δωρε-
άν περίθαλψη και αποκατάστασή τους 
και στην καταπάτηση ανθρώπινων δι-
καιωμάτων. 

Εκκωφαντική κατάληξη όλης αυτής της 
διαδικασίας, ήταν τα πρόσφατα δημοσι-
εύματα που αποκάλυπταν την πρόθεση 
της κυβέρνησης να «αναστήσει» το κολα-
στήριο της Λέρου, στέλνοντας καραβιές 

Στιγμιότυπο από διαδήλωση στον ένα χρόνο από το Stonewall
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«αζήτητων» ασθενών στο παλιό ψυχια-
τρείο ελλείψει επαρκών δομών, προσω-
πικού και επιστημονικού λόγου. Τα σχέ-
διά τους ανέκοψε η άμεση αντίδραση και 
η δημοσιοποίηση του θέματος από τους 
εργαζόμενους στην ψυχική υγεία. 

Απελευθέρωση
Αναμφίβολα λοιπόν τα επιμέρους αι-

τήματα και οι διεκδικήσεις των εργαζό-
μενων στην ψυχική υγεία είναι ζωτικής 
σημασίας. Αυτή η πανδημία, της ψυχι-
κής υγείας, δεν πρόκειται να αντιμετω-
πιστεί χωρίς πρωτοβάθμια υγεία, στελέ-
χωση των νοσοκομείων, δημιουργία κι-
νητών μονάδων κατ’ όικον υποστήριξης, 
δημιουργία μονάδων ψυχοκοινωνικής 
αποκατάστασης, τομεοποίηση, προνοι-
ακή πολιτική, νομοθετήσεις κ.ο.κ.

Όμως ταυτόχρονα όταν ένα τραύμα 
προέρχεται από μια συλλογική εμπειρία 
τότε μπορεί και πιο εύκολα να οδηγή-
σει συνολικά σε συλλογικές απαντήσεις. 
Αυτό μπορεί να σπάσει την απομόνω-
ση και την αίσθηση αδυναμίας που εί-
ναι ταυτόχρονα αιτίες και αποτελέσματα 
των ψυχικών διαταραχών. Έχουμε πολ-
λά τέτοια παραδείγματα το τελευταίο 
διάστημα. Από τους πυρόπληκτους του 
καλοκαιριού που συλλογικά προσπάθη-
σαν να σώσουν τα χωριά τους, την ώρα 
που η κυβέρνηση τα άφηνε να καούν, 
μέχρι την αλληλεγγύη χιλιάδων ανθρώ-
πων που στάθηκαν στο πλευρό τους.

Έχουμε το παράδειγμα των υγιειονο-
μικών που έσπασαν από την αρχή της 
πανδημίας το σιωπητήριο που ήθελε να 
επιβάλει η κυβέρνηση και αγωνίζονται 
συνεχώς με απεργιακές κινητοποιήσεις 
για να σταματήσουν τη διάλυση της δη-
μόσιας υγείας. Αντίστοιχες είναι οι εικό-
νες σε μια σειρά από κλάδους, που δεί-
χνουν πως οι εργαζόμενοι εν μέσω παν-
δημίας ψάχνουν συλλογικότητες, μαζι-
κοποιούν τα σωματεία τους ή φτιάχνουν 
καινούργια. 

Στο χώρο του Τουρισμού-Επισιτισμού 
η απάντηση στην ανεργία που έφερνε 
η κυβερνητική διαχείριση της πανδημί-
ας, σήμανε τη συμμετοχή στις κινητο-
ποίησεις του συνδικάτου, τη μαζικοποί-

ηση του σωματείου, τη μεγάλη νίκη των 
ντελιβεράδων της e-food, τη δημιουρ-
γία νέου σωματείου στην e-food και το 
παράδειγμα τους μπαίνουν μπροστά να 
ακολουθήσουν και οι εργαζόμενοι στη 
Wolt. Οι καλλιτέχνες συσπειρώθηκαν 
κατά χιλιάδες στο σωματείο τους, όταν 
η κυβέρνηση έκλεισε όλα τα θέατρα και 
άφησε την μεγάλη πλειοψηφία των καλ-
λιτεχνών χωρίς επίδομα, όχι μόνο με κι-
νητοποιήσεις αλλά και με τη μαζικοποί-
ηση του σωματείου τους. Η συμμετοχή 
στις κάλπες στις εκλογές του ΣΕΗ (Σω-
ματείο Ελλήνων Ηθοποιών) από 500 
άτομα το 2018, εκτινάχθηκε στα 1500 
άτομα το 2020. Έτσι κατάφεραν να κερ-
δίσουν, εξασφαλίζοντας πως το επίδομα 
θα το πάρει το 80% των εργαζόμενων 
στον κλάδο.12

Το ξέσπασμα των κινητοποιήσεων 
ενάντια στις σεξιστικές επιθέσεις στο 
χώρο της τέχνης οδήγησε σε δράσεις 
γύρω από το σωματείο. Το ελληνικό Μe 
too κάνοντας συλλογικές τις εμπειρίες 
και τα τραύματα των γυναικών που κα-
κοποιήθηκαν από πλούσιους και ισχυ-
ρούς άντρες έγινε παράδειγμα δύναμης 
και αντίστασης. Συνολικά το κίνημα ενά-
ντια στις σεξιστικές διακρίσεις και επιθέ-
σεις, αναδεικνύει με τον πιο εκκωφαντι-
κό τρόπο το πώς οι γυναίκες, που πλήτ-
τονται ιδιαίτερα από τη διαχείριση της 
πανδημίας, υλικά αλλά και ψυχικά, μπή-
καν μπροστά και οργάνωσαν την απερ-
γιακή 8 Μάρτη, στη συνέχεια πρωτο-
στατούν μέσα στους χώρους δουλειάς, 
στους αγώνες ενάντια στις επιθέσεις του 
Μητσοτάκη, αλλά και στη μάχη ενάντια 
στο σεξισμό. Πολλοί Μαρξιστές θεωρη-
τικοί έχουν τονίσει την απελευθερωτική 
δύναμη της συλλογικής δράσης και ακό-
μα περισσότερο της επανάστασης. 

Ο ίδιος ο Μαρξ περιέγραψε πως η 
επανάσταση είναι αναγκαία για να κα-
θαρίσουμε τη «βρωμιά αιώνων», όχι μό-
νο για να ξεμπερδεύουμε με τις σεξιστι-
κές και τις ρατσιστικές ιδέες, αλλά και 
για να απαλλαγούμε από το αίσθημα 
της ντροπής, της κατωτερότητας και της 
αδυναμίας που νιώθουν πολλοί εργαζό-

μενοι σαν αποτέλεσμα της ταξικής κοι-
νωνίας. 

Ο Τόνι Κλιφ γράφει: «Το μεγαλύτερο 
επίτευγμα της Ρώσικης Επανάστασης 
δεν ήταν ούτε οι μαζικές απεργίες, ού-
τε καν τα σοβιέτ. Το σημαντικότερο και 
πιο εντυπωσιακό επίτευγμα ήταν η πνευ-
ματική ανάπτυξη των εργατών στη Ρω-
σία». Η δύναμη που έχει η εργατική τά-
ξη να απελευθερώσει τον εαυτό της και 
την κοινωνία αναδείχτηκε μέσα στην 
πανδημία, καθώς η κοινωνία κατάφε-
ρε να μείνει όρθια χάρη στην τάξη που 
παράγει τον πλούτο, τους εργαζόμενους 
στα νοσοκομεία, στην καθαριότητα, στα 
σούπερ μάρκετ, στα μέσα μαζικής με-
ταφοράς. Όλοι οι αγώνες της τελευταί-
ας περιόδου μας δίνουν την ελπίδα ότι 
ένας άλλος κόσμος είναι εφικτός.	 n
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Επιθέσεις σε θεσμικές κατακτήσεις 
δεκαετιών, οι ελεύθερες εκτρώ-
σεις στο στόχαστρο νεοφιλελευθε-

ρισμού και ακροδεξιάς, αναβίωση σεξι-
στικών σκουπιδιών για το πρώτιστο κα-
θήκον των γυναικών να γεννοβολούν, 
έξαρση της σεξιστικής βίας στη δουλειά 
και στο σπίτι, οικογενειακές γυναικοκτο-
νίες, πρωτιά των γυναικών στην ανεργία 
και στις ελαστικές σχέσεις εργασίας, αύ-
ξηση των εργασιακών ανισοτήτων, διά-
λυση των δημόσιων δομών υγείας, φρο-
ντίδας, εκπαίδευσης.

Δεν θα σας αφήσουμε να μας γυρίσε-
τε πενήντα χρόνια πίσω. Κάτω τα χέρια 
από τα σώματά μας – Κάτω τα χέρια από 
τις δουλειές μας. Από το Τέξας μέχρι την 
Αθήνα κι από την Αργεντινή μέχρι την 
Πολωνία οι γυναίκες είναι αποφασισμέ-
νες να μην αφήσουν να τις πάνε ούτε μι-
σό βήμα πίσω απ’ τις κατακτήσεις τους. 
Για τα θεμελιώδη δικαιώματά τους, τον 

έλεγχο των σωμάτων τους και την οικο-
νομική τους ανεξαρτησία. 

Η Cinzia Arruzza, ακτιβίστρια στο φε-
μινιστικό και στο αντικαπιταλιστικό κί-
νημα στις ΗΠΑ και μία από τις συντά-
κτριες του Μανιφέστου «Φεμινισμός για 
το 99%», διαπιστώνει ότι «σε μια επο-
χή οικονομικής και κοινωνικής κρίσης, 
στρέφουμε τώρα εν μέρει αλλά κατ’ ανά-
γκη την προσοχή μας στη δομική σχέση 
της έμφυλης καταπίεσης και του καπιτα-
λισμού». Προτείνει, λοιπόν, έναν «ταξικό 
φεμινισμό», ενάντια στις πολιτικές της 
ταυτότητας ή αλλιώς «τον νεοφιλελεύθε-
ρο φεμινισμό που επικρατεί στην Αμερι-
κή τα τελευταία χρόνια». Το παράδειγμά 
της ως κριτική σ’ αυτές τις πολιτικές ότι 
«μια μαύρη γυναίκα δεν βιώνει τον ρα-
τσισμό και το σεξισμό ως ξεχωριστά φαι-

νόμενα μεταξύ τους ή ως ξεχωριστά φαι-
νόμενα από την ταξική της θέση και την 
καπιταλιστική εκμετάλλευση· μια φτωχή 
μαύρη γυναίκα βιώνει τον σεξισμό ή τον 
ρατσισμό διαφορετικά από μια μαύρη 
γυναίκα της μεσαίας τάξης» είναι σωστό. 
Αλλά δεν αρκεί.

Το να ξανανοίξει σήμερα πλατιά στο 
κίνημα η συζήτηση για τη γυναικεία κα-
ταπίεση με όρους ταξικούς και αντικαπι-
ταλιστικούς είναι ένα μεγάλο βήμα. Γιατί 
αυτό δίνει τη δυνατότητα στις μαρξιστι-
κές ιδέες να καθορίσουν τον τρόπο και 
το αποτέλεσμα της πάλης ενάντια στη 
γυναικεία καταπίεση. Και γι’ αυτό χρειά-
ζεται να είμαστε ξεκάθαρες/οι σ’ αυτές 
τις ιδέες.

Για τον Μαρξισμό, κεντρικότητα της 
εργατικής τάξης δεν σημαίνει απλά το 

Η Σταυρούλα Πανίδου προβάλλει τους αγώνες των 
γυναικών και την αξία του Μαρξισμού σαν οδηγού για την 
απελευθέρωση.

Μαρξισμός και  
καταπίεση των γυναικών 

Αθήνα 25 Νοέμβρη
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ότι οι εργάτριες και οι εργάτες βιώνουν 
πιο έντονα τις διάφορες μορφές κατα-
πίεσης ούτε καν το ότι τις συνειδητο-
ποιούν καθαρότερα. Σημαίνει τη δύνα-
μή τους ως συλλογικό υποκείμενο, ως 
τάξη, γυναίκες και άνδρες μαζί, να αντι-
παλέψουν την καταπίεση εκεί που βρί-
σκονται οι αιτίες που τη δημιουργούν, 
στις σχέσεις εκμετάλλευσης της εργατι-
κής τάξης στην παραγωγή. Και σημαίνει 
ότι το αποκορύφωμα της ταξικής πάλης, 
η εργατική επανάσταση, είναι ο μόνος 
τρόπος για να ανοίξει ο δρόμος για την 
απελευθέρωση όλων των γυναικών. Γιατί 
δεν μπορεί να υπάρξει τέλος στην κατα-
πίεση των γυναικών στον καπιταλισμό.

Με τις εργάτριες  
μπροστά από τη Γαλλική  
ως τη Ρώσικη Επανάσταση

Στις «Επικίνδυνες σχέσεις – Γάμοι και 
διαζύγια μαρξισμού και φεμινισμού»,1  
στο πρόσφατα εκδομένο στα ελληνικά 
βιβλίο της, η Αρούτσα ανοίγει τη συζή-
τηση για τη σχέση του γυναικείου κινή-
ματος με τα εργατικά και κοινωνικά κι-
νήματα και για τη σχέση της «τάξης» με 
το «φύλο»,2 με μια αναδρομή στα δύο 
«κύματα του φεμινισμού»,3 στις δύο, δη-
λαδή, περιόδους των μεγάλων αγώνων 
ενάντια στη γυναικεία καταπίεση. Από 
τη Γαλλική Επανάσταση και ως τον από-
ηχο της Ρώσικης Επανάστασης το πρώ-
το, την περίοδο του Μάη του ’68 το δεύ-
τερο.

Αυτή η αναδιήγηση του παρελθόντος 
γίνεται για να βρεθούν τα παραδείγμα-
τα, θετικά και αρνητικά, που μπορούν 
σήμερα να συνδράμουν στο στόχο για 
μια «ενιαία θεωρία»4 για το γυναικείο κί-
νημα ώστε «…να γεφυρώσουμε το χά-
σμα ανάμεσα στο φεμινιστικό κίνημα και 
στον ταξικό αγώνα. Και πρώτο βήμα εδώ 
είναι να ξεπεράσουμε την παλιά διαλε-
κτική των προτεραιοτήτων, στην οποία ο 
διάλογος ανάμεσα στις δύο πλευρές και 
η αντιπαράθεσή τους θα έπρεπε να λυ-
θούν είτε μέσα από την αναγνώριση της 
υπεροχής του φύλου επί της τάξης είτε 
αντιστρόφως». 

  Το «Πρώτο κύμα του φεμινισμού», 
λέει η συγγραφέας, είναι το παράδειγμα 
που το «ξεπέρασμα των προτεραιοτή-
των» φύλου και τάξης είχε θετικά απο-
τελέσματα («γάμοι»). Η αλματώδης ανά-
πτυξη και οι επιτυχίες του γυναικείου κι-
νήματος αυτήν την περίοδο οφείλονται 
στο ότι «το αίτημα για χειραφέτηση επέ-
τρεψε να συνδεθεί ο αστικός φεμινισμός 
με φεμινίστριες του εργατικού κινήμα-
τος, και μάλιστα σε συγκεκριμένες περι-
στάσεις οδήγησε και σε κοινή δράση». 

Είναι και πάλι ένα συμπέρασμα μισό. 
Ας το προχωρήσουμε λίγο περισσότερο. 

Στην περίοδο αυτή αποδείχθηκε ότι 
η ταξική πάλη είναι ο μόνος τρόπος που 
μπορεί να οδηγήσει στη χειραφέτηση 
όλων των γυναικών αλλά και να οδηγή-
σει στο δρόμο για την απελευθέρωσή 
τους.

Ο 19ος αι. άνοιξε με το ιδεολογικό 
οπλοστάσιο της Γαλλικής Επανάστασης 
να γίνεται σημαία κάθε καταπιεσμένης 
ομάδας. «Ελευθερία» σήμαινε για τους 
λαούς των αυτοκρατοριών και των αποι-
κιών την ανεξαρτησία τους, για τους 
μαύρους σκλάβους την απελευθέρωσή 
τους και «ισότητα» σήμαινε τα δημοκρα-
τικά δικαιώματα του πολίτη. Τα δικαιώ-
ματα του πολίτη δεν δόθηκαν αρχικά σε 
όλους τους άντρες. Μόνο στους εύπο-
ρους. Και δεν δόθηκαν σε καμιά γυναί-
κα. Ούτε στις εύπορες. 

Μπορούμε εύκολα να κατανοήσουμε 
γιατί στο δικαίωμα στην ψήφο έμπαινε 
το πρόσκομμα της οικονομικής ευρω-
στίας. Οι εποχές μύριζαν ακόμη επανα-
στατικό μπαρούτι. Η νικήτρια αστική τά-
ξη δεν έβαζε σε κίνδυνο την πολιτική 
της εξουσία. Αλλά γιατί όχι στις γυναίκες 
της τάξης τους; Ήταν αποτέλεσμα κά-
ποιας μεταφυσικής «αντρικής συνωμο-
σίας» ενάντια στο γυναικείο φύλο; 

Ασφαλώς όχι. Σε αντίθεση με τα υπό-
λοιπα αιτήματα των καταπιεσμένων 
που, κατά κάποιον τρόπο, μπορούσε 
να ενσωματώσει ο καπιταλισμός – δη-
μιουργία νέων αστικών κρατών, απε-
λευθέρωση των σκλάβων και μετατρο-
πή τους σε «ελεύθερους» εργάτες για 

την παραγωγή του – το αίτημα του αστι-
κού φεμινισμού για την πολιτική ισότη-
τα των γυναικών με τους άντρες προ-
σέκρουε στην ίδια τη λειτουργία του 
συστήματος και συγκεκριμένα στο ρό-
λο της οικογένειας, όπως αυτός αναδια-
μορφώθηκε για να υπηρετήσει τις ανά-
γκες της καπιταλιστικής παραγωγής. 

Ο βιομηχανικός καπιταλισμός κατέ-
στρεψε το προκαπιταλιστικό πατριαρχι-
κό αγροτικό και βιοτεχνικό νοικοκυριό 
ως οικονομική μονάδα και μετέτρεψε 
τους αγρότες σε φτηνά εργατικά χέρια, 
κουβαλώντας τους, κυριολεκτικά σε συν-
θήκες προσφυγιάς, στις βιομηχανικές 
πόλεις της εποχής. Διαλύοντας, όμως, 
το πατριαρχικό νοικοκυριό, στο οποίο η 
παραγωγή και η αναπαραγωγή δεν ήταν 
διαχωρισμένες χωροταξικά, ο καπιτα-
λισμός διέλυσε την ίδια τη δυνατότητα 
αναπαραγωγής της εργατικής δύναμης. 
Άρχισε να στερεύει και να μην πληροί τις 
ανάγκες της καπιταλιστικής παραγωγής. 
Η δημιουργία της νέας πυρηνικής εργα-
τικής οικογένειας5 ήταν η λύση: η ιδιω-
τικοποιημένη αναπαραγωγή της εργα-
τικής δύναμης, ζώσας και μελλοντικής, 
δηλαδή με όσο το δυνατόν λιγότερο κό-
στος για τον καπιταλισμό.  Η γυναίκα θα 
επιτελούσε αποκλειστικά τα καθήκοντα 
αναπαραγωγής και ο άντρας εργάτης ως 
«πατριάρχης» - χωρίς, βέβαια, να χειρίζε-
ται πλέον κανένα πλεόνασμα – θα έπαιρ-
νε έναν ικανοποιητικό μισθό για να συ-
ντηρεί αυτή την οικογένεια. 

Δεν βρέθηκαν όμως μόνο οι γυναίκες 
της εργατικής τάξης κλεισμένες στο σπί-
τι αλλά και οι γυναίκες της αστικής τά-
ξης. Η νέα ιδεολογία – ένα συνονθύλευ-
μα παλιών αντιλήψεων και νεόκοπων, 
δήθεν επιστημονικών τεκμηρίων για τη 
βιολογικά προκαθορισμένη θέση της 
γυναίκας στην αναπαραγωγή – σήμανε 
και το δικό τους αποκλεισμό από το δη-
μόσιο χώρο.

Ακόμη περισσότερο. Ο αστικός γάμος 
ήταν σχέση ιδιοκτησίας. Η γυναίκα έγινε 
«πράγμα» και η αστική οικογένεια οριο-
θετούσε το χώρο αποκλεισμού της και 
αποκλειστικότητας στη χρήση της. Με 
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το γάμο της, οτιδήποτε μετέφερε ως κε-
φάλαιο από την πατρική περιουσία απο-
τελούσε τμήμα του κεφαλαίου της νέας 
οικογένειας, δηλαδή του άντρα της. Με 
τη διάλυση του γάμου – με δικαίωμα αι-
τήματος διαζυγίου μόνο από τον άνδρα 
– δεν δικαιούταν τίποτα.

Το αίτημα του αστικού φεμινισμού, 
γέννημα-θρέμμα της επαναστατικής πε-
ριόδου, να είναι και η γυναίκα «πολίτις» 
συγκρουόταν με τον εγκλεισμό στον 
ιδιωτικό χώρο της οικογένειας και την 
πλήρη εξάρτηση των γυναικών από τον 
άντρα. Ψήφος, κληρονομικά δικαιώματα 
σε περίπτωση διαζυγίου και ισότιμη εκ-
παίδευση για τις κόρες τους.

Ο Μαρξ και ο Ένγκελς έλεγαν ότι η 
προϋπόθεση για την απελευθέρωση 
των γυναικών ήταν η ένταξή τους στην 
κοινωνική παραγωγή. Κι αυτό έγινε. Αλ-
λά μόνο για τις γυναίκες της εργατικής 
τάξης. Η «ιδανική» πυρηνική εργατική 
οικογένεια σπάνια υλοποιήθηκε. Οι κα-
πιταλιστές δεν ήταν διατεθειμένοι να 
πληρώσουν αυτόν τον «οικογενειακό μι-
σθό» και έτσι οι γυναίκες της εργατικής 
τάξης άρχισαν και πάλι να δουλεύουν, 
αρχικά περιστασιακά και κακοπληρω-
μένα, έχοντας ταυτόχρονα και την  ανα-

τροφή των παιδιών και τις δουλειές του 
σπιτιού. 

Αν από τη μια ήταν οι άθλιες συνθή-
κες που ζούσαν και δούλευαν, από την 
άλλη η έξοδός τους στην παραγωγή 
τους έδωσε τη δύναμη της ταξικής πά-
λης. Και αποτέλεσαν πρωτοπορία σ’ αυ-
τήν. Στις μεγάλες κοινωνικές μάχες όλης 
της περιόδου. Στις μάχες στους χώρους 
δουλειάς για καλύτερες συνθήκες, για 
το συνδικαλισμό τους και για ισοτιμία 
στη δουλειά με τους άντρες εργάτες.6 
Με συγκρούσεις με τις αντιλήψεις για 
την «κατωτερότητά» τους που υπήρ-
χαν και μέσα στα συνδικάτα, στα εργα-
τικά κόμματα ακόμη και μέσα στην ίδια 
την Παρισινή Κομμούνα. Αλλά και για 
την ψήφο των γυναικών στο κίνημα των 
«σουφραζέτων». 

Ήταν αυτή η εμπειρία των ταξικών 
αγώνων που έδωσε σε πολλές εργάτριες 
την αυτοπεποίθηση να αρχίσουν να αμ-
φισβητούν τους ρόλους τους στην οικο-
γένεια, να αμφισβητούν το ίδιο το υπάρ-
χον οικογενειακό μοντέλο και να ριζο-
σπαστικοποιούνται περισσότερο από 
τις μορφωμένες μεσοαστές φεμινίστρι-
ες. Οι διεκδικήσεις του αστικού φεμινι-
σμού για αστικοδημοκρατικά δικαιώμα-

τα στις γυναίκες, όχι απλά ενσωματώθη-
καν, αλλά υπερκεράστηκαν από τις δι-
εκδικήσεις και τις ταξικές μορφές πάλης 
των γυναικών της εργατικής τάξης. 

Ο ρόλος των επαναστατριών σοσια-
λιστριών, οργανωτικά και ιδεολογικά, 
ήταν κορυφαίος σ’ αυτές τις μάχες. Επι-
κεντρώνοντας στην ταξική πάλη και στη 
σοσιαλιστική προοπτική, οργάνωναν τις 
εργάτριες στα συνδικάτα αλλά και στην 
πάλη για την επανάσταση και έκαναν το 
ζήτημα της ισότητας των γυναικών με 
τους άντρες κεντρικό στον αγώνα για τη 
χειραφέτηση ολόκληρης της εργατικής 
τάξης.  Από τη σοσιαλίστρια Ελιζαμπέτα  
Ντμιτρίεβα στην Παρισινή Κομμούνα,7  
στις σκληρές μάχες της Ρόζας Λούξε-
μπουργκ και της Κλάρα Τσέτκιν ενάντια 
σε μισογυνικές απόψεις μέσα στο SPD 
και την κορυφαία δράση της τελευταί-
ας για την οργάνωση των γυναικών σε 
πολιτικό και συνδικαλιστικό επίπεδο σε 
διεθνή κλίμακα, ως τις μπολσεβίκες της 
Ρώσικης Επανάστασης. 

Οι ηγέτιδες του Ζενοντέλ, της γυναι-
κείας οργάνωσης του μπολσεβίκικου 
κόμματος, η Ινέσσα Αρμάν, η Αλεξάντρα 
Κολλοντάι, η Ναντέζντα Κρούπσκαγια, 
όπως και ο Λένιν και ο Τρότσκι που στή-

Εργαζόμενες στα ξενοδοχεία της Ν. Υόρκλης απαιτούν την καταδίκη του βιαστή Στρος Καν
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ριζαν όλη τους τη δράση, ξεκινούσαν με 
μια από τις θεμελιώδεις αρχές του μαρ-
ξισμού· ότι ο βαθμός χειραφέτησης της 
γυναίκας στην κάθε κοινωνία αποτελεί 
το μέτρο για τη γενικότερη χειραφέτη-
ση. Ούτε ο εμφύλιος ούτε οι ιμπερια-
λιστικές επεμβάσεις ούτε η απίστευτη 
φτώχεια δεν τους έκαναν να βάλουν σε 
δεύτερη μοίρα αυτή την αρχή. Στα δύο 
πρώτα χρόνια της, η εργατική εξουσία, 
σε μία από τις πιο καθυστερημένες χώ-
ρες της Ευρώπης, έκανε περισσότερα 
για τη χειραφέτηση των γυναικών από 
όλα όσα έχουν γίνει οπουδήποτε αλλού 
μέχρι τις μέρες μας. 

Έβαλε τις βάσεις για να μπορέσει να 
κτυπήσει την καταπίεσή τους μέχρι εκεί 
που ήταν αιώνες ριζωμένη, στην πιο οι-
κεία σφαίρα της ανθρώπινης ζωής, στην 
οικογένεια, στις σχέσεις της γυναίκας, 
του άντρα και των παιδιών τους. Οι αλ-
λαγές στους θεσμούς, έλεγε ο Τρότσκι, 
είναι το εύκολο για ένα εργατικό κράτος. 
«Κι όμως, είναι φανερό ότι, αν δεν απο-
κατασταθεί η ισότητα του άντρα και της 
γυναίκας μέσα στην οικογένεια, δεν μπο-
ρούμε να μιλάμε σοβαρά για την ισότη-
τα στην παραγωγή και στην πολιτική, 
γιατί μια γυναίκα υπόδουλη στην οικο-
γένειά της, στην κουζίνα της, στην μπου-
γάδα της, στην μόδα, περιορίζει στο 
ελάχιστο τις δυνατότητές της να δράσει 
πάνω στην κοινωνική ζωή και τη ζωή του 
Κράτους».8 

Το εργατικό κράτος στη Ρωσία, με τα 
πενιχρά του μέσα, έβαζε μπροστά να 
απελευθερώσει τις γυναίκες, κοινωνικο-
ποιώντας την αναπαραγωγή της εργατι-
κής δύναμης. Έβαζε μπροστά να απελευ-
θερώσει τις ίδιες τις ανθρώπινες σχέσεις. 
Την ίδια στιγμή που στα πλούσια καπιτα-
λιστικά κράτη ακόμη και οι μεγαλοαστές 
δεν είχαν ούτε το δικαίωμα ψήφου.

Ο Μάης του 6́8  
και το γυναικείο κίνημα

Στη διευρυμένη περίοδο του Μάη του 
’68 οι μαρξιστικές ιδέες είχαν εξαπλωθεί 
σε όλα τα κινήματα. Στο εργατικό, στο 
αντιπολεμικό, στο αντιρατσιστικό, στο 

γυναικείο, στο κίνημα για τη σεξουαλική 
απελευθέρωση. 

Ποιες ήταν, λοιπόν, οι αιτίες των «δια-
ζυγίων» ενός μεγάλου τμήματος του γυ-
ναικείου κινήματος με τις μαρξιστικές 
ιδέες και την ταξική πάλη κατά το «Δεύ-
τερο Κύμα του Φεμινισμού», αναρωτιέ-
ται η Αρούτσα; 

Οι λόγοι που επικαλείται δεν ξεφεύ-
γουν επί της ουσίας από τη ρητορική και 
του αστικού και του ριζοσπαστικού φε-
μινισμού που αναπτύχθηκαν την περίο-
δο αυτή. Είναι, λέει, οι απαξιωτικές πο-
λιτικές των κομμουνιστικών κομμάτων 
και των συνδικάτων απέναντι στο ζήτη-
μα της πάλης ενάντια στη γυναικεία κα-
ταπίεση «αφότου ο σταλινισμός εδραίω-
σε την κυριαρχία του και μόλυνε την πο-
λιτική των κομμουνιστικών κομμάτων, 
που οργανώνονταν τώρα σε μια γραφει-
οκρατικοποιημένη Τρίτη Διεθνή». 

 Ο σταλινισμός δεν ήταν απλώς μια 
αλλαγή πολιτικού προσανατολισμού. 
Ήταν η πλήρης καταστροφή της εργατι-
κής εξουσίας και η επαναφορά των κα-
πιταλιστικών παραγωγικών και κοινω-
νικών σχέσεων. Η επαναφορά της εκμε-
τάλλευσης της εργατικής δύναμης στην 
παραγωγή επανέφερε και τον προηγού-
μενο τρόπο αναπαραγωγής της εργα-
τικής δύναμης. Η ΕΣΣΔ και τα γύρω απ’ 
αυτήν κράτη δεν ήταν κανενός είδους 
σοσιαλισμός. Ήταν Κρατικός Καπιταλι-
σμός. Ήταν η ήττα της εργατικής επανά-
στασης και άρα και της γυναικείας απε-
λευθέρωσης.

Ο θεσμός της οικογένειας αγιοποιή-
θηκε ξανά και η μητρότητα έγινε η κα-
τεξοχήν υποχρέωση της «σοβιετικής γυ-
ναίκας». Οι πρωτοπόροι νόμοι του εργα-
τικού κράτους για ελεύθερες εκτρώσεις, 
για εύκολο διαζύγιο αρκεί να το αιτού-
νταν ένα από τα δύο μέλη, για νομιμο-
ποίηση των σχέσεων εκτός γάμου με ίσα 
δικαιώματα στα παιδιά που γεννιούνταν 
απ’ αυτές, καταργήθηκαν, η ομοφυλοφι-
λία ποινικοποιήθηκε, οι κοινωνικές δο-
μές με στόχο να απαλλαχθούν οι γυναί-
κες από τις δουλειές του σπιτιού κατέρ-
ρευσαν. Όπως λαμπρά το διατυπώνει ο 

Τρότσκι, «μπορούμε να μετρήσουμε την 
ήττα που προκάλεσε ο Στάλιν στην επα-
νάσταση με το να δούμε το τι συνέβη 
στις γυναίκες». Ήταν ο σταλινισμός που 
πήρε διαζύγιο από τον μαρξισμό. 

Χωρίς την ανάλυση του κρατικού κα-
πιταλισμού, ακόμη και οι φεμινίστριες 
που επηρεάζονταν από τον Μαρξισμό 
δεν μπορούσαν εύκολα να απαντήσουν 
στο επιχείρημα των απόψεων περί Πα-
τριαρχίας ότι η καταπίεση των γυναικών 
δεν είναι προϊόν των ταξικών κοινωνι-
ών, εφόσον η πραγματικότητα δείχνει 
ότι μπορεί να υπάρξει μια εργατική επα-
νάσταση και μια σοσιαλιστική κοινωνία 
που αφήνει ανέπαφη την καταπίεση των 
γυναικών. Στο ότι, συνεπώς, οι ταξικοί 
αγώνες δεν αφορούν το γυναικείο κίνη-
μα, είναι αποκλειστικά οικονομικές μά-
χες και, σε τελική ανάλυση, σε όλες τις 
κοινωνίες οι άντρες επωφελούνται και 
θα συνεχίσουν να επωφελούνται από 
την καταπίεση και την εκμετάλλευση 
των γυναικών.

 Το ποια από τις επιλογές κέρδιζε ηγε-
μονία στο γυναικείο κίνημα εξαρτιόταν 
και από τις ευρύτερες συνθήκες. Όπου 
υπήρχε άνοδος στους εργατικούς αγώ-
νες στα τέλη της δεκαετίας του ‘60 και 
στις αρχές του ‘70 (Γαλλία, Ιταλία, Ισπα-
νία, Βρετανία κλπ) υπερίσχυε στο γυναι-
κείο κίνημα ο προσανατολισμός στην 
εργατική τάξη, με αιτήματα που αφο-
ρούσαν την πλειοψηφία των γυναι-
κών της εργατικής τάξης (ίσες αμοιβές, 
24ωροι παιδικοί σταθμοί, ελεύθερες 
εκτρώσεις κ.λπ.). Όπου το κίνημα της 
εργατικής τάξης ήταν αδύναμο (ΗΠΑ) ή 
όπου έπεσε σε παρακμή, το γυναικείο 
κίνημα άρχιζε να ηγεμονεύεται από το 
φεμινισμό των απόψεων περί Πατριαρ-
χίας. Απόψεις που, αποκλείοντας ουσι-
αστικά τη δυνατότητα απελευθέρωσης 
των γυναικών, εναγκαλίστηκαν τελικά 
τον θεσμικό «ρεαλισμό» του ρεφορμι-
σμού ή την αυτονομία. 

Και οι δύο αυτές περίοδοι των μεγά-
λων αγώνων ενάντια στη γυναικεία κα-
ταπίεση έγιναν σε περιόδους γενικευ-
μένων μαχών. Οι επιτυχίες των αγώνων 
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του γυναικείου κινήματος εξαρτήθηκαν 
από τις επιτυχίες ή τις ήττες αυτών των 
ευρύτερων μαχών. Και στις δύο περι-
πτώσεις φάνηκε επίσης η αναγκαιότητα, 
πολιτικά και οργανωτικά, της Επαναστα-
τικής Αριστεράς. 

Τα μέλη του μπολσεβίκικου κόμμα-
τος, γυναίκες και άντρες, ήταν μέσα σε 
κάθε μάχη, από την πιο μικρή μέχρι τη 
μεγαλύτερη, για να οργανώσουν την 
επιτυχία της, προβάλλοντας και οργα-
νώνοντας ταυτόχρονα την επαναστα-
τική προοπτική. Γι’ αυτό κατάφεραν να 
οδηγήσουν την εργατική επανάστα-
ση ως την εξουσία και να ανοίξει έτσι 
ο δρόμος και για τη γυναικεία απελευ-
θέρωση. Οι οργανώσεις της Επαναστα-
τικής Αριστεράς των δεκαετιών του ’60 
και του ‘70 ήταν πολύ νέες και δεν είχαν 
ακόμη ρίζες στο κίνημα. Το πραγματι-
κό στοίχημα ήταν αν θα μπορούσαν να 
ξανασυνδεθούν μ’ αυτή τη μπολσεβί-
κικη μαρξιστική παράδοση, για τη ση-
μασία της κεντρικότητας της εργατικής 
τάξης σε κάθε μάχη και για την ξεκάθα-
ρη επιλογή στο ερώτημα Μεταρρύθμι-
ση ή Επανάσταση, ούτως ώστε να μη 
διαλυθούν μετά την ήττα του κινήμα-
τος.9

 «Η τωρινή επιδημία βιασμών εμφα-
νίζεται σε μια περίοδο όπου η τάξη των 
καπιταλιστών ψάχνει να επανεδραιώ-
σει λυσσασμένα την ισχύ της μέσα σε 
ένα περιβάλλον διεθνών και εσωτερι-
κών προκλήσεων. Ο ρατσισμός και ο 
σεξισμός, κεντρικά στοιχεία στην εγ-
χώρια στρατηγική της αυξανόμενης οι-
κονομικής εκμετάλλευσης, γνωρίζουν 
ώθηση πέρα από κάθε προηγούμενο. 
Ο πολλαπλασιασμός της σεξουαλικής 
βίας είναι το κτηνώδες πρόσωπο μιας 
γενικευμένης εντατικοποίησης του σε-
ξισμού που συνοδεύει την ταξική αυτή 
επίθεση».10

Έτσι περιέγραφε η Άντζελα Ντέιβις το 
1981, πριν από σαράντα ακριβώς χρό-
νια, το τι συνέβαινε στις ΗΠΑ. Η οικο-
νομική κρίση που ξεκίνησε τη δεκαετία 
του ’70, η επίθεση του νεοφιλελευθερι-
σμού για να πάρει πίσω όλες τις κατα-

κτήσεις που είχε πετύχει το κίνημα, τις 
οικονομικές, της πολιτικές, τις ιδεολογι-
κές. Ο σεξισμός και ο ρατσισμός για να 
διασπάσουν την εργατική τάξη. Οι ιδεο-
λογικές και θεσμικές επιθέσεις στα ανα-
παραγωγικά δικαιώματα των γυναικών, 
στο δικαίωμά τους στα σώματά τους, η 
έξαρση της σεξιστικής βίας. Είναι όλα 
όσα ζούμε σήμερα. Και κάνουν για άλ-
λη μια φορά καθαρό ότι δεν μπορεί να  
υπάρξει τέλος στην καταπίεση των γυ-
ναικών στον καπιταλισμό. 

Όλα εκτός από ένα. Ότι βρισκόμαστε 
στην άνοδο της οργανωμένης αντίστα-
σης των γυναικών και των αντρών της 
εργατικής τάξης. Που ήδη συνδέουν 
τους αγώνες τους. 

Οι γυναίκες της εργατικής τάξης πή-
ραν το κίνημα #MeToo και το οδήγησαν 
μέχρι τα κόκκινα γιλέκα της efood. Έδει-
ξαν ότι το πόσο ευάλωτες είναι στη σε-
ξιστική κακοποίηση στους χώρους δου-
λειάς αλλά και της οικογένειας, εξαρτά-
ται άμεσα από το βαθμό της εργασιακής 
τους σταθερότητας και ασφάλειας. Και 
έκαναν τη σεξιστική βία στους χώρους 
δουλειάς ζήτημα πάλης των ίδιων των 
συνδικάτων.

Άνοιξαν έτσι για όλη την τάξη το ζή-
τημα της πάλης ενάντια στους πλού-
σιους (εκ)βιαστές και τις κυβερνήσεις 
τους. Οι συλλογικές συμβάσεις, η μόνι-
μη και σταθερή δουλειά γίνονται αυτή 
τη στιγμή τα κορυφαία αιτήματα της δι-
εκδικητικής ατζέντας στον έναν εργασι-
ακό χώρο μετά τον άλλο.

Η συζήτηση για τη γυναικεία καταπί-
εση άνοιξε και πάλι συνολικά. Με τους 
καλύτερους όρους από ποτέ. Και η Αρι-
στερά πρέπει να είναι αυτή τη φορά ξε-
κάθαρη για το ποιος είναι ο μοναδικός 
δρόμος που μπορεί να οδηγήσει στην 
απελευθέρωση όλης της ανθρωπότη-
τας.	 n
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Η επέτειος της κατάρρευσης της 
ΕΣΣΔ τον Δεκέμβρη του 1991 
πέρασε χωρίς πανηγυρισμούς 

από τη μεριά όλων εκείνων που τότε εί-
χαν μιλήσει για θρίαμβο του καπιταλι-
σμού και «τέλος της ιστορίας».

Προφανώς είναι δύσκολο ακόμη και 
για πολιτικούς απατεώνες σαν κι αυτούς 
που κυβερνάνε σήμερα να μιλήσουν για 
«ανωτερότητα» του καπιταλισμού την 
ώρα που η πανδημία σπάει όλα τα ρε-
κόρ κρουσμάτων και θανάτων. Κι αυτό 

δεν ισχύει μόνο για τον Μητσοτάκη και 
τους υπουργούς του. Ισχύει και για τους 
ομολόγους τους στην Ουάσιγκτον, στη 
Μόσχα και στο Πεκίνο. 

Υποτίθεται ότι η διάλυση της ΕΣΣΔ 
σηματοδοτούσε όχι μόνο το τέλος του 
Ψυχρού Πολέμου αλλά και την απαρ-
χή μιας περιόδου όπου η καπιταλιστική 
παγκοσμιοποίηση έφερνε ειρηνική συ-
νεργασία και οικονομική πρόοδο σε όλο 
τον πλανήτη. Κι όμως, η επέτειος των 30 
χρόνων σημαδεύεται από έναν νέο Ψυ-

χρό Πόλεμο ανάμεσα στην Κίνα και τις 
ΗΠΑ, ενώ ο Μπάιντεν και ο Πούτιν βα-
δίζουν προς συνομιλίες για να αποτρέ-
ψουν έναν θερμό πόλεμο στην Ουκρα-
νία και όλη την ανατολική Ευρώπη.

Ο ίδιος ο θεωρητικός της «ανωτερό-
τητας του καπιταλισμού» που έγινε δι-
άσημος γράφοντας για το «τέλος της 
ιστορίας», ο Φράνσις Φουκουγιάμα ανα-
γκάστηκε να αναιρέσει ενμέρει τους 
ισχυρισμούς του.

«Το 1989 ο Φουκουγιάμα έγραφε: ‘Σί-

Ποιος δεν 
διδάχθηκε τίποτα;

30 χρόνια 
από τη 

διάλυση 
της ΕΣΣΔ

Οι μύθοι για την ανωτερότητα του “καπιταλισμού” έχουν 
καταρρεύσει.  Ο Πάνος Γκαργκάνας εξηγεί γιατί η στρατηγική 
του σοσιαλισμού από τα κάτω ερμηνεύει την αποτυχία του 
σταλινισμού και παραμένει οδηγός για μια νέα κοινωνία.

Συνεδρίαση Σοβιέτ στην επαναστατημένη Ρωσία
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γουρα το ταξικό ζήτημα έχει ξεπερα-
στεί με επιτυχία στη Δύση. Ο εξισωτι-
σμός της σύγχρονης Αμερικής εκπρο-
σωπεί την ουσιαστική επίτευξη της ατα-
ξικής κοινωνίας που είχε οραματιστεί ο 
Μαρξ’. Αλλά το 2018 είχε δεύτερες σκέ-
ψεις. Σε συνέντευξή του στο περιοδικό 
New Statesman δήλωνε: ‘Σε αυτή τη φά-
ση, μου φαίνεται ότι ορισμένα πράγματα 
που είπε ο Μαρξ αποδεικνύονται σωστά. 
Μίλησε για κρίση υπερπαραγωγής, ότι οι 
εργάτες θα οδηγούνταν στη φτώχεια και 
θα υπήρχε ανεπαρκής ζήτηση’.

Πίσω στο 1989, ο Φουκουγιάμα θε-
ωρούσε ότι μπορεί να αγνοεί τον Μαρξ 
επειδή τα καθεστώτα που –άδικα- ισχυ-
ρίζονταν ότι αντλούν νομιμοποίηση από 
τις ιδέες του Μαρξ κατέρρεαν. Οι τελευ-
ταίες τρεις δεκαετίες διδάσκουν επίπονα 
ότι η κριτική του Μαρξ για τον καπιταλι-
σμό  ως σύστημα ταξικής εκμετάλλευ-
σης και κυκλικών κρίσεων εξακολουθεί 
να ισχύει».1

Και μόνο τα νούμερα για το εισόδημα 
να κοιτάξει κανείς, οι ταξικές ανισότητες 
στον μεγαλύτερο καπιταλισμό του κό-
σμου διευρύνονται. Από το 1980 μέχρι 
το 2018, το πλουσιότερο 1% των ΗΠΑ 
ανέβασε το ετήσιο εισόδημά του κα-
τά 157,8% ενώ το 90% του πληθυσμού 
περιορίστηκε σε αύξηση 23,9% μέσα 
σε σαράντα χρόνια! Αν μιλήσουμε για 
το πλουσιότερο 0,1%, η αύξηση είναι 
340,7%!2 Όσο για τις χώρες που θα «ευ-
ημερούσαν επειδή απαλλάχτηκαν από 
τα δεσμά του κομμουνισμού», ήδη το 
1999 μια έκθεση παραδεχόταν την απο-
τυχία:

«’Η αγορά απέτυχε’. Αυτό είναι το μή-
νυμα της έκθεσης του ΟΗΕ δέκα χρόνια 
μετά τη ‘θριαμβευτική επέλαση του κα-
πιταλισμού της αγοράς’ στην ανατολι-
κή Ευρώπη. Το 1989 στις 27 χώρες που 
καλύπτει η έκθεση, 14 εκατομμύρια άν-
θρωποι ζούσανε στην απόλυτη φτώχεια, 
με εισοδήματα που δεν ξεπερνούσαν τα 
4 δολάρια την ημέρα. Στα μέσα της δε-
καετίας του 1990 είχαν φτάσει τα 147 
εκατομμύρια».3

Η έκταση της καταστροφής που προ-

κάλεσαν οι ιδιωτικοποιήσεις στις χώρες 
που πέρασαν από τον κρατικό καπιταλι-
σμό στον καπιταλισμό της αγοράς ήταν 
τεράστια. Η Ναόμι Κλάιν μάζεψε αυτή 
την εικόνα και τη σύνδεσε με τις επιθέ-
σεις του Ρήγκαν και της Θάτσερ στις χώ-
ρες της Δύσης στο γνωστό βιβλίο της 
«Το Δόγμα του Σοκ».4

 Ήδη από τα τέλη της δεκαετίας του 
1990 ένα νέο αντικαπιταλιστικό κίνημα 
απαντούσε στους δρόμους του Σιάτλ 
στις απάτες περί «ανωτερότητας του κα-
πιταλισμού». Για να φτάσουμε στο ση-
μείο όπου όταν ξέσπασε το κίνημα Black 
Lives Matter μέσα στις ΗΠΑ, οι δημο-
σκοπήσεις έδειχναν ότι μέσα στις νεότε-
ρες ηλικίες η άποψη ότι ο σοσιαλισμός 
είναι ανώτερος από τον καπιταλισμό εί-
ναι πλειοψηφική!

Τι σημαίνει  
σοσιαλιστική επανάσταση

Για τον κόσμο που παλεύει για να 
απαλλαγεί από τα δεινά του καπιταλι-
σμού, η ήττα της δεξιάς θριαμβολογί-
ας είναι μια καλή αφετηρία. Χρειάζεται, 
όμως, να πάμε παραπέρα. Να θυμηθού-
με και να θυμίσουμε τι σήμαινε η εργατι-
κή επανάσταση στη Ρωσία και πόσο χει-
ροπιαστά ξεκίνησε να δείχνει στην πρά-
ξη την ανωτερότητα της σοσιαλιστικής 
αντιμετώπισης.

Η καπιταλιστική Ρωσία των Τσάρων 
ήταν η χώρα με τα χειρότερα πογκρόμ 
κατά των Εβραίων. Πολύ πριν εμφανι-
στούν στο προσκήνιο της ιστορίας τα 
φασιστικά τάγματα εφόδου στην Ιταλία 
και στη Γερμανία, στην Ρωσία υπήρχαν 
οι αντισημιτικές «εκατονταρχίες» που 
έσπερναν τον τρόμο στις εργατογειτο-
νιές για να τις «εκκαθαρίσουν» από το 
εβραϊκό στοιχείο. Κι όμως, σε αυτή τη 
χώρα η επανάσταση σήμανε ότι οι ερ-
γάτες και οι εργάτριες ανάδειξαν ως 
πρώτο πρόεδρο στο πρώτο Σοβιέτ έναν 
επαναστάτη εβραϊκής καταγωγής- τον 
Τρότσκι.

Την περιγραφή της φρίκης των πο-
γκρόμ δίνει ο ίδιος ο Τρότσκι στο βιβλίο 
του για την επανάσταση του 1905:5

«Εκατό πόλεις και κωμοπόλεις της Ρω-
σίας μετατράπηκαν σε κόλαση. Ένα σύν-
νεφο καπνού υψωνόταν προς τον ήλιο. 
Πυρκαγιές κατέκαιγαν δρόμους ολόκλη-
ρους με τα σπίτια και τους κατοίκους 
τους… Στα όργια του Μαύρου Οκτώβρη 
–μπροστά του η Νύχτα του Αγίου Βαρ-
θολομαίου μοιάζει με αθώα θεατρική 
παράσταση- σε 100 πόλεις 3500 με 4000 
άνθρωποι δολοφονήθηκαν και γύρω 
στους 10.000 τραυματίστηκαν βαριά».6

Οι «φιλελεύθεροι» αστοί στάθηκαν 
ανίκανοι να σταματήσουν εκείνα τα αί-
σχη. Την εργατική απάντηση τη διατύ-
πωσε ο Τρότσκι με την Απόφαση που 
πρότεινε στο πρώτο Σοβιέτ:

«Το πογκρόμ ενάντια στους Εβραίους 
κι οι διωγμοί των διανοούμενων και των 
εργατών από τις Μαύρες Εκατονταρχί-
ες με τη συνεργασία της ένστολης και 
της μυστικής αστυνομίας, συνιστούν μια 
επίθεση σε όλες τις κοινωνικές ομάδες 
που παλεύουν για την ελευθερία. Γι’ αυ-
τό το λόγο, το Συμβούλιο των Εργατών 
Αντιπροσώπων παίρνει την αμετάκλη-
τη απόφαση ότι το ρωσικό προλεταριά-
το θα απαντήσει με κάθε διαθέσιμο μέ-
σο σε κάθε απόπειρα των Μαύρων Εκα-
τονταρχιών και αυτών που τις ενθαρρύ-
νουν να πάρουν το δρόμο της βίας, του 
φόνου και της ληστείας με σκοπό να 
σταματήσουν την πορεία προς την ελευ-
θερία».7 

Δώδεκα χρόνια αργότερα, όταν ξεδι-
πλωνόταν η νικηφόρα Οκτωβριανή επα-
νάσταση, η εργατική δημοκρατία των 
Σοβιέτ θα προχωρούσε στη συντριβή 
του μεγαλορώσικου ρατσισμού διακη-
ρύσσοντας το δικαίωμα στην αυτοδιά-
θεση όλων των εθνοτήτων που καταπιέ-
ζονταν από την Τσαρική αυτοκρατορία, 
γνωστή και ως φυλακή των λαών.

Η απελευθερωτική δράση της εργατι-
κής δημοκρατίας δεν σταματούσε εκεί. 
Η σύγκρουση με τον σεξισμό και την κα-
ταπίεση των γυναικών ήταν ακόμη πιο 
πρωτοποριακή. Όπως θυμίζει η Χάνι Ρό-
ζεμπεργκ:

«Η ρωσική κοινωνία την εποχή των 
Τσάρων ήταν ακραία πατριαρχική. Όλη 
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η γη και κάθε ιδιοκτησία εκτός από τα 
σκεύη της κουζίνας, τα ρούχα και μερι-
κές φορές κάποιο πρόβατο ή μια αγελά-
δα, ανήκαν στον άντρα και περνούσαν 
στους γιους. Ο πατριάρχης διοικούσε 
με σιδερένια πυγμή. Η θέση της γυναί-
κας σε μια αυστηρά ιεραρχική κοινωνία 
βρισκόταν πιο χαμηλά από κάθε ενήλι-
κο αρσενικό. Οι τσαρικοί νόμοι επέτρε-
παν ρητά στον άνδρα να δέρνει τη σύ-
ζυγό του και αυτό ήταν τόσο καθιερωμέ-
νο ως έθιμο και πρακτική ώστε ένας ρώ-
σος συγγραφέας μπορούσε να γράφει 
ότι ‘η απουσία του θεωρείται ανωμαλία’. 
Το έθιμο είχε την ενσάρκωσή του σε ένα 
μαστίγιο που ήταν κρεμασμένο στον τοί-
χο πάνω από το συζυγικό κρεβάτι».8

Η ανάπτυξη του καπιταλισμού στη 
Ρωσία δεν είχε καταφέρει να σπάει εκεί-
να τα δεσμά. Αντίθετα, η επικράτηση 
της σοσιαλιστικής επανάστασης ήταν 
λυτρωτική:

«Μέσα στον πρώτο χρόνο μετά την 
επανάσταση του Οκτώβρη, τα διατάγμα-

τα που αφορούσαν τις γυναίκες καθιέ-
ρωσαν τα πλήρη διακιώματα στην ψήφο 
(μόνο στη Νορβηγία και τη Δανία υπήρ-
χαν), κατάργησαν το δικαίωμα στην κλη-
ρονομιά, καθιέρωσαν το διαζύγιο, κα-
τάργησαν τις διακρίσεις ανάμεσα σε νό-
μιμα και εξώγαμα παιδιά, καθιέρωσαν 
την ίση αμοιβή, ίσα εργασιακά δικαιώ-
ματα και πληρωμένη άδεια μητρότητας, 
έσβησαν από τον ποινικό κώδικα τις δια-
τάξεις περί μοιχείας, αιμομιξίας και ομο-
φυλοφιλίας.

Το 1920 καθιερώθηκε η δωρεάν 
έκτρωση για όποια το επιθυμούσε, κά-
τι που δεν υπήρχε πουθενά στον κόσμο. 
Το 1923 συγκροτήθηκε επιτροπή για 
την αντισύλληψη… άρχισαν να δίνονται 
αντισυλληπτικά από τα Νοσοκομεία και 
τα φαρμακεία».9

Και η πάλη δεν περιορίστηκε σε πρω-
τοποριακά νομοθετήματα. Η σοσιαλι-
στική αντιμετώπιση διατυπώθηκε και 
εδώ από τον Τρότσκι:

«Η οικογένεια από ένα κλειστό σύστη-

μα μικροεπιχείρησης χρειάζεται να αντι-
κατασταθεί σύμφωνα με τα πλάνα από 
παιδικούς και βρεφονηπιακούς σταθ-
μούς, από νηπιαγωγεία, σχολεία, κοινω-
νικά μαγειρεία, κοινωνικά πλυντήρια, 
σταθμούς πρώτων βοηθειών, σανατό-
ρια, αθλητικούς συλλόγους και οργανώ-
σεις, κινηματογράφους, θέατρα κλπ… 
Κοινώς, πέρασμα όλων των φροντίδων 
που μέχρι τότε γίνονταν μέσα στην οικο-
γένεια σε θεσμούς και ιδρύματα της σο-
σιαλιστικής κοινωνίας».10

Εκπληκτικές ήταν και οι αλλαγές που 
προώθησε η σοσιαλιστική επανάστα-
ση και στην Παιδεία. Στις 16 Οκτώβρη 
1918 καθιερώθηκε ο Εκπαιδευτικός Νό-
μος που συστηματοποίησε αυτές τις αλ-
λαγές:

«Το άρθρο 3 εισήγαγε τη δωρεάν εκ-
παίδευση σε όλα τα σχολεία. Το άρθρο 4 
διακήρυττε υποχρεωτική την εκπαίδευ-
ση για όλα τα παιδιά από ηλικίας 8 έως 
17 ετών. Το άρθρο 5 επιβεβαίωσε τον 
υποχρεωτικό μικτό χαρακτήρα των σχο-

Ο Λέον Τρότσκι είχε δίκιο. Ο Φουκουγιάμα παραδέχτηκε ότι έπεσε έξω.
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λείων. Το άρθρο 6 επιβεβαίωσε τον κο-
σμικό χαρακτήρα της εκπαίδευσης απα-
γορεύοντας τη θρησκευτική διδασκαλία 
σε όλα τα σχολεία…

Το άρθρο 21 διακήρυττε ότι θα έπρε-
πε να μοιράζονται ζεστά γεύματα δωρε-
άν σε όλους τους μαθητές. Το άρθρο 29 
εγκαθίδρυε μια πλήρη αυτονομία των 
σχολείων που θα διευθύνονταν από μια 
‘σχολική κοινότητα’ που περιελάμβανε 
όλους τους δασκάλους και τους μαθητές 
και άλλους εργαζόμενους στα σχολεία 
(όπως αυτούς που δουλεύουν στην κα-
θαριότητα). Η ύλη και οι μέθοδοι διδα-
σκαλίας καθορίζονταν από ένα ‘σχολικό 
συμβούλιο’ ή σχολικό σοβιέτ που απο-
τελούνταν από ‘το εκπαιδευτικό προσω-
πικό και από αντιπροσώπους των μαθη-
τών, των εργατών της περιοχής και των 
Τοπικών Υπηρεσιών Εκπαίδευσης’.

Την ίδια περίοδο, καταργήθηκαν η 
δουλειά στο σπίτι και η σωματική τιμω-
ρία. Καταργήθηκαν οι κατατακτήριες 
εξετάσεις και τα πανεπιστήμια άνοιξαν 
για όλους άνω των 16 ετών που ήθελαν 
να μπουν. Υπήρξε ένας άμεσος διπλα-
σιασμός των φοιτητών. Οι βαθμοί στο 
σχολείο καταργήθηκαν το 1919».11

Το τι σήμαιναν όλα αυτά για την πνευ-
ματική και καλλιτεχνική δημιουργικό-
τητα εκείνη την περίοδο, το συνοψίζει 
ίσως ο όρος «ρωσική πρωτοπορία» με 
τον οποίο η ιστορία της τέχνης χαρα-
κτηρίζει το ρεύμα της εποχής.

«Τα γεγονότα του 1917 στο κοινωνικό 
πεδίο είχαν ήδη εμφανιστεί στην τέχνη 
μας από το 1914, έλεγε ο Τάτλιν. Ο κυβι-
σμός και ο φουτουρισμός ήταν οι επανα-
στατικές μορφές τέχνης που προανήγ-
γειλαν την επανάσταση του 1917 στο 
πολιτικό και κοινωνικό επίπεδο, έλεγε ο 
Μάλεβιτς. Έτσι λοιπόν αυτοί οι ‘αριστε-
ριστές’ καλλιτέχνες έγιναν οπαδοί της 
μπολσεβίκικης επανάστασης, θέτοντας 
την καταπιεσμένη τους ενέργεια στην 
υπηρεσία μιας εκστρατείας υπέρ του 
νέου κόσμου… Δεν χρειαζόμαστε ένα 
μαυσωλείο της τέχνης, όπου να λατρεύ-
ονται νεκρά έργα, αλλά ένα ζωντανό ερ-
γοστάσιο του ανθρώπινου πνεύματος –

στους δρόμους, στα τραμ, τα εργοστά-
σια, τα εργαστήρια και τα σπίτια των ερ-
γατών, έλεγε ο Μαγιακόφσκι σε μια συ-
ζήτηση για τις πλατιές εργαζόμενες μά-
ζες που πραγματοποιήθηκε στα επιταγ-
μένα Χειμερινά Ανάκτορα το Νοέμβριο 
του 1918».12

Έτσι έβλεπαν κορυφαίες μορφές της 
τέχνης την κοινωνία που έβαζε μπροστά 
να χτίσει η σοσιαλιστική εργατική επα-
νάσταση, σαν ένα «ζωντανό εργοστάσιο 
του ανθρώπινου πνεύματος».

Η ανωτερότητα της επαναστατικής 
σοσιαλιστικής αντιμετώπισης φάνη-
κε ακόμη και σε τομείς που δύσκολα 
θα φανταζόταν κανείς πριν από εκατό 
χρόνια, στην προστασία του περιβάλ-
λοντος. Σήμερα η συζήτηση γίνεται στη 
σκιά της αποτυχίας των κυβερνήσεων 
να αντιμετωπίσουν την κλιματική αλλα-
γή μετά την Σύνοδο τους για την COP26 
στην Γλασκόβη και μέσα σε συνθήκες 
όπου η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρα-
τίας καταπατάει την προστασία ακόμη 
και διακηρυγμένων περιοχών natura. Το 
1920 ο Λένιν ακολουθώντας την προ-
τροπή επιστημόνων που άνοιγαν δρό-
μους στον τομέα της οικολογίας καθιέ-
ρωσε την πρώτη προστατευόμενη περι-
οχή στα νότια Ουράλια, μια παγκόσμια 
πρωτιά που δεν είχε αποτολμήσει καμιά 
κυβέρνηση ως τότε.13

Είναι αισχρή συκοφαντία ότι η εργα-
τική δημοκρατία των σοβιέτ ήταν μια 
«δικτατορία των μπολσεβίκων». Ο Ρο-
σμέρ δίνει εικόνες από την κηδεία του 
Κροπότκιν το 1921, όπου ήταν ομιλη-
τής εκ μέρους της Κομιντέρν. Οι Μπολ-
σεβίκοι τιμούσαν έναν ηγέτη των αναρ-
χικών παρά τις ιδεολογικές και πολιτικές 
συγκρούσεις. «Σε έναν οβελίσκο στην 
είσοδο των κήπων του Κρεμλίνου μπο-
ρούσε κανείς να διαβάσει τα ονόματα 
των προδρόμων του κομμουνισμού, των 
υπερασπιστών της εργατικής τάξης. Οι 
Ουτοπιστές ήταν όλοι εκεί και ο Πλεχά-
νωφ επίσης. Η σκληρότητα των αντιπα-
ραθέσεων δεν εμπόδιζε την αναγνώριση 
της συμβολής των αντίπαλων απόψεων. 
Ένα άλλο παράδειγμα της ανεκτικότητας 

των Μπολσεβίκων ήταν το πορτρέτο του 
Κροπότκιν χαραγμένο στους τοίχους του 
Μεγάλου Θεάτρου μαζί με τα πορτρέτα 
μεγάλων επαναστατών».14

Τον σοσιαλισμό τον χτίζουν  
οι εργάτες

Όλα τα άλματα της εργατικής επανά-
στασης προς μια νέα ανώτερη κοινω-
νία ακυρώθηκαν από τη σταλινική αντε-
πανάσταση στη δεκαετία του 1930. Οι 
πρώτες συνθήκες για εκείνη την ανα-
τροπή διαμορφώθηκαν από το κόστος 
της αιματηρής ιμπεριαλιστικής επίθε-
σης στην επαναστατημένη Ρωσία. Η 
επέμβαση των νικητριών Μεγάλων Δυ-
νάμεων του Α΄ ΠΠ αποκρούστηκε, αλ-
λά τα βάρη για την εργατική τάξη που 
είχε κάνει την επανάσταση ήταν τρομα-
κτικά. Είναι ακραία υποκριτικό να μιλάνε 
για «αυταρχικές τάσεις των Μπολσεβί-
κων» πολιτικοί και διανοούμενοι που τά-
χθηκαν και εξακολουθούν να τάσσονται 
υπέρ εκείνης της εκστρατείας που προ-
σπάθησε να πνίξει στο αίμα την επανά-
σταση. Η εργατική τάξη αποδεκατίστη-
κε πολεμώντας για να αποκρούσει τους 
επιδρομείς:

«Αριθμητικά έπεσε στο 43% της προ-
ηγούμενης δύναμής της. Οι υπόλοιποι 
εργάτες ξαναγύρισαν στα χωριά τους ή 
έπεσαν στη μάχη. Η τάξη που έκανε την 
επανάσταση και που οι δημοκρατικές δι-
αδικασίες της ήταν ο ζωντανός πυρήνας 
της σοβιετικής εξουσίας, έχασε τη μισή 
δύναμή της».15

«Ο αριθμός των βιομηχανικών ερ-
γατών έπεσε από 3.024.000 το 1917 σε 
1.243.000 το 1921-22… τα εργοστάσια 
έχασαν την πλειοψηφία των ενεργών και 
ριζοσπαστικών στοιχείων, των νεαρών 
εργατών και των Μπολσεβίκων που εί-
χαν εμφανιστεί ως φυσικοί ηγέτες των 
εργατών στη διάρκεια της επανάστα-
σης».16

Πώς μπορούσαν να αναπληρωθούν 
εκείνες οι απώλειες; Αυτό ήταν το ζήτη-
μα που καθόρισε την πορεία στα αμέ-
σως επόμενα χρόνια. Η επαναστατι-
κή απάντηση είχε δυο σκέλη. Το πρώτο 
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ήταν η ενίσχυση μέσα από την εξάπλω-
ση της επανάστασης σε άλλες χώρες και 
το δεύτερο η ενίσχυση της εργατικής 
πρωτοπορίας μέσα στην ΕΣΣΔ. Οι απα-
ντήσεις του Στάλιν ήταν αρνητικές και 
στα δυο σκέλη. Όχι μόνο έπαιξε πρωτα-
γωνιστικό ρόλο για τις ήττες των επανα-
στατικών κινημάτων στην Κίνα το 1927, 
στη Γαλλία και στην Ισπανία το 1936, αλ-
λά και υιοθέτησε την πολιτική της οικο-
δόμησης του σοσιαλισμού σε μια μόνο 
χώρα και συνακόλουθα την πολιτική του 
να φτάσουμε και να ξεπεράσουμε τις 
αναπτυγμένες χώρες. Με τα ίδια του τα 
λόγια το Φλεβάρη του 1931:

«Ένα χαρακτηριστικό της παλιάς Ρω-
σίας ήταν οι συνεχείς ήττες που υπέφε-
ρε λόγω της καθυστέρησής της. Νικήθη-
κε από τους Μογγόλους Χαν. Νικήθηκε 
από τους Τούρκους. Νικήθηκε από τους 
Σουηδούς φεουδάρχες. Νικήθηκε από 
τους Πολωνούς και Λιθουανούς γαιο-
κτήμονες. Νικήθηκε από τους Βρετανούς 
και Γάλλους καπιταλιστές. Νικήθηκε από 
τους Γιαπωνέζους βαρόνους. Όλοι τη νί-
κησαν λόγω της καθυστέρησής της, λό-
γω της στρατιωτικής καθυστέρησής της, 
λόγω της πολιτικής καθυστέρησής της, 
λόγω της βιομηχανικής καθυστέρησής 
της… Είμαστε πενήντα ή εκατό χρόνια 
πίσω από τις αναπτυγμένες χώρες. Πρέ-
πει να καλύψουμε αυτή την απόσταση 
σε δέκα χρόνια. Ή θα το κάνουμε ή θα 
βουλιάξουμε».17

Η Ρωσία σίγουρα πέρασε από την κα-
τηγορία των ηττημένων στην κατηγορία 
των υπερδυνάμεων, αλλά η εργατική τά-
ξη της υποβιβάστηκε από τάξη που είχε 
πάρει την εξουσία σε υποτελή τάξη που 
γνώρισε σκληρή εκμετάλλευση και κα-
ταπίεση.

«Το 1929 αποκαταστάθηκε το ‘διευ-
θυντικό δικαίωμα’ της απόλυσης χωρίς 
συνεννόηση με την εργοστασιακή επι-
τροπή. Το 1930 καταργήθηκε το επίδο-
μα ανεργίας. Το 1932 η αδικαιολόγητη 
απουσία από την εργασία για μια μέρα 
αναγορεύτηκε σε παράπτωμα που τι-
μωρείται με απόλυση και την ίδια χρο-
νιά καθιερώθηκε το εσωτερικό διαβα-

τήριο. Το 1939 καθιερώθηκε ότι όποιος 
αργούσε 20 λεπτά θεωριόταν σε ‘καθυ-
στέρηση’. Το 1940 καθιερώθηκε ότι η 
‘καθυστέρηση’ τιμωρείται με επιβολή 
‘διορθωτικής’ εργασίας και μείωση μι-
σθού 25%. Υπολογίζεται ότι ανάμεσα 
στο 1940 και το 1952 περίπου 10,9 εκα-
τομμύρια εργάτες τιμωρήθηκαν με ‘δι-
ορθωτική’ εργασία (στοιχεία από το βι-
βλίο του Mike Haynes ‘Russia, Class and 
Power 1917-2000’). 

Με τέτοιους ‘σοσιαλιστικούς’ τρόπους 
συντελέστηκε το οικονομικό θαύμα που 
οδήγησε την ΕΣΣΔ να ξεπεράσει τη Γερ-
μανία σε παραγωγή τανκς και αεροπλά-
νων. Το 1943 η σοβιετική βιομηχανία πα-
ρήγαγε 24.000 τανκς έναντι 17.000 της 
Γερμανίας (στοιχεία από το βιβλίο του R. 
Overy ‘Ο πόλεμος της Ρωσίας’)».18

Όπως έχουμε ξαναπεί:
«Δεν χρειάζεται να συγκρίνουμε την 

περίοδο του Στάλιν με κάποια ‘ιδανική 
κομμουνιστική κοινωνία’ για να εντοπί-
σουμε τις αντεπαναστατικές ανατροπές 
που έγιναν εκείνα τα χρόνια. Είναι άρα-
γε βήμα προς την κατάργηση της μισθω-
τής εργασίας η δουλειά με το κομμάτι 
και ο σταχανοβισμός; Είναι βήμα προς 
τις κομμουνιστικές σχέσεις παραγωγής η 
επιβολή διευθυντών στα εργοστάσια τύ-
που Κανγκάνοβιτς που είχαν την απαίτη-
ση οι υφιστάμενοι να τρέμουν μπροστά 
τους; Είναι βήμα προς τη χειραφέτηση 
η κατάργηση όλων των ρυθμίσεων που 
είχαν κάνει τη σοβιετική Ρωσία πρωτο-
πορία κατά της σεξιστικής καταπίεσης; 
Ήταν βήματα προς την απελευθέρω-
ση από την εθνική καταπίεση η επιβολή 
συλλογικών εκτοπίσεων σε βάρος εθνο-
τήτων; Ήταν βήματα εδραίωσης θεσμών 
λαϊκής δικαιοσύνης οι δίκες που βάφτι-
σαν τον Ζηνόβιεφ, τον Μπουχάριν, τον 
Τουχατσέφσκι ‘πράκτορες’ και τους εξό-
ντωσαν;»19

Κι όμως η ηγεσία του ΚΚΕ επιμένει 
ακόμη να αναζητάει τις αιτίες της κα-
τάρρευσης της ΕΣΣΔ σε μεταγενέστερες 
περιόδους, αφήνοντας τη σταλινική πε-
ρίοδο στο απυρόβλητο. Ο Ριζοσπάστης 
του Σαββατοκύριακου 18-19 Δεκέμβρη 

παρουσίασε ένα πολυσέλιδο αφιέρω-
μα στα 30 χρόνια από τη διάλυση της 
ΕΣΣΔ. Εκεί, δεν παραλείπει να επιτεθεί 
στο ΣΕΚ:

«Η αστική τάξη και τα διεθνή της επι-
τελεία βρίσκουν σε αυτήν την αντικομ-
μουνιστική τους υστερία έναν σημαντι-
κό βοηθό στις αντισοβιετικές τοποθε-
τήσεις του οπορτουνιστικού ρεύματος. 
Μπορεί να πρόκειται για δυνάμεις με 
ετερόκλητες θέσεις και φαινομενικά μι-
κρή πολιτική εμβέλεια, όμως διαδραμα-
τίζουν έναν διπλό πολύτιμο ρόλο στον 
αντικομμουνιστικό θίασο.

Αρχικά, υιοθετώντας τον πυρήνα της 
αστικής αντικομμουνιστικής προπαγάν-
δας με ψευτοεπαναστατική φρασεολο-
γία, αμαυρώνουν τη σοσιαλιστική οικο-
δόμηση στο όνομα του σοσιαλισμού. 
Λειτουργούν έτσι ως ένα σοβαρό ανά-
χωμα για τον εγκλωβισμό εργαζομένων 
και νεολαίας που τείνουν προς την αμ-
φισβήτηση του καπιταλιστικού συστή-
ματος.

Παράλληλα, εντείνουν την πολεμική 
ενάντια στην προσπάθεια του ΚΚΕ σχετι-
κά με την υπεράσπιση της σοσιαλιστικής 
οικοδόμησης κατά τον 20ό αιώνα και 
την εξαγωγή συμπερασμάτων από τα 
επιτεύγματα, τις κατακτήσεις, τα λάθη, 
τις παραλείψεις και τις σοβαρές αδυνα-
μίες που παρουσιάστηκαν σε αυτήν την 
πρωτόγνωρη προσπάθεια.

‘Η ΕΣΣΔ ήταν μια εκμεταλλευτική κοι-
νωνία’...

‘Διαμορφωνόταν μια Ρωσία που… 
από τη μια η εργατική τάξη πείναγε κι 
από την άλλη ζούσαν καλά οι ΝΕΠμεν, οι 
κουλάκοι - πλούσιοι αγρότες και μαζί με 
αυτούς η γραφειοκρατία… Ο Στάλιν και 
η ηγεσία γύρω από αυτόν αποτελούσαν 
την πολιτική έκφραση αυτής της γραφει-
οκρατίας που διαμορφωνόταν ως μια 
νέα άρχουσα τάξη με ξεχωριστά συμφέ-
ροντα’.1

Ο αντισταλινισμός του ΣΕΚ, που θα 
ταίριαζε απόλυτα στις σελίδες μιας αστι-
κής ανάλυσης, ή μιας ΝΑΤΟικής έκθε-
σης, αποτυπώνει με τον πιο εμφανή τρό-
πο έναν από τους βασικούς άξονες του 
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αντικομμουνισμού του οπορτουνιστικού 
ρεύματος: Την προσπάθεια να χαρακτη-
ριστεί η ΕΣΣΔ μια ‘εκμεταλλευτική’ κοι-
νωνία, που καμία σχέση δεν είχε με τον 
σοσιαλισμό.

Παραπομπές
1. Στ. Μιχαηλίδης, ‘Η πολύτιμη κληρο-

νομιά του Τρότσκι’, εφημ. ‘Εργατική Αλ-
ληλεγγύη’, 25/08/2021».20

Στα αποστομωτικά επιχειρήματα που 
επικαλείται ο αρθρογράφος συμπερι-
λαμβάνεται και η μαρτυρία του… αμε-
ρικανού πρέσβη στη Μόσχα ότι οι δίκες 
της σταλινικής περιόδου έγιναν σύμφω-
να με το νόμο και απέδειξαν την ύπαρξη 
συνομωσίας! Ε, αφού ο αμερικανός πρέ-
σβης πείστηκε ότι ο Τουχατσέφσκι ήταν 
πράκτορας, τι άλλη απόδειξη χρειαζό-
μαστε!

Ας προσπεράσουμε τις βρισιές ότι οι 
απόψεις του ΣΕΚ ταιριάζουν στις σελί-
δες μιας ΝΑΤΟϊκής έκθεσης και ας πά-
με στην ουσία της αντιπαράθεσης. Η 
ηγεσία του ΚΚΕ ποτέ δεν κατάφερε μέ-

χρι την ώρα της κατάρρευσης να εντο-
πίσει κάποιο πρόβλημα στην πορεία της 
ΕΣΣΔ. 

Η ηγεσία του ΚΚΕ είχε παραδοσιακά, 
μετά την επιβολή του Ζαχαριάδη, τους 
πιο στενούς δεσμούς με την ηγεσία του 
ΚΚΣΕ. Έμεινε πιστή σε αυτούς τους δε-
σμούς επί δεκαετίες. Ποτέ δεν υπήρ-
ξε ίχνος κριτικής όχι μόνο για τον Στά-
λιν, αλλά και για τον Χρουστσώφ, τον 
Μπρέζνιεφ, τον Αντρόπωφ, τον Τσερ-
νιένκο και τον Γκορμπατσώφ. Ειδικά για 
τον τελευταίο, οι υμνητές δεν περιορίζο-
νταν μόνο στην πτέρυγα που αποχώρη-
σε για να πάει στον Συνασπισμό (Φαρά-
κος, Δραγασάκης, Τριγάζης, Λαφαζάνης 
κλπ), αλλά και στην πλευρά που κράτη-
σε τον τίτλο του ΚΚΕ. 

Ο Ριζοσπάστης της Κυριακής 1 Φλε-
βάρη 1987 δημοσίευε αυτούσιο το κεί-
μενο της εισήγησης του Μιχαήλ Γκορ-
μπατσώφ στην ολομέλεια της ΚΕ του 
ΚΚΣΕ, υιοθετώντας όλη την άποψη ότι η 
Περεστρόικα αποτελούσε προωθητική 

μεταρρύθμιση του σοσιαλισμού.21

Ακόμη και τον Ιούνη του 1991, η τό-
τε γραμματέας της ΚΕ Αλέκα Παπαρήγα 
δήλωνε σε συνέντευξή της στην Πρά-
βδα: «Οι ιδέες της περεστρόικα απα-
ντούν στις απαιτήσεις της αναδιοργάνω-
σης του σοσιαλισμού, συμβάλλουν ση-
μαντικά στην ανάπτυξη της σύγχρονης 
θεωρίας του σοσιαλισμού ...έκαναν το 
σοσιαλισμό πιο ελκυστικό». (Αναφέρε-
ται από τον Κώστα Κάππο στο βιβλίο του 
‘Κριτική του σοβιετικού σχηματισμού’, 
εκδόσεις Αλφειός, 2000, σελίδα 306).22

Κι όμως στο τωρινό αφιέρωμα του 
Ριζοσπάστη στα 30 χρόνια από τη διά-
λυση, υπάρχει συνέντευξη με την Αλέ-
κα Παπαρήγα που ισχυρίζεται ότι η ευ-
θύνη για εκείνη την αντιμετώπιση ανή-
κει στην «οπορτουνιστική ομάδα» που 
υπήρχε μέσα στο ΚΚΕ:

«–Στις γραμμές του ΚΚΕ προηγήθηκε 
σκληρή διαπάλη, με αποκορύφωμα το 
13ο Συνέδριο του Κόμματος. Πού εστι-
άστηκε η αντιπαράθεση σχετικά με την 

Η Ναντεζντά Κρούσκαγια ήταν πρωταγωνίστρια 
των επαναστατικών κατακτήσεων
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πολιτική της περεστρόικα;
–Αφορούσε τον χαρακτήρα του Κόμ-

ματος, την ιδεολογικοπολιτική και ορ-
γανωτική αυτοτέλειά του. Αναπόσπαστο 
μέρος της έγινε η στάση απέναντι στην 
περεστρόικα, η αντίληψή μας για τον σο-
σιαλισμό. Το σπέρμα της εσωκομματικής 
κρίσης, βέβαια, δεν γεννήθηκε από την 
περεστρόικα, προϋπήρχε σε λανθάνου-
σα μορφή, αρκετά χρόνια πριν, ιδιαίτερα 
μετά την άνοδο του ΠΑΣΟΚ στη διακυ-
βέρνηση. Η περεστρόικα οδήγησε στην 
εμβάθυνση και όξυνση της εσωκομματι-

κής διαπάλης, τέτοιας που δεν μπορού-
σε να λυθεί μέσα από την πραγματοποί-
ηση ενός συνεδρίου, και μάλιστα με τους 
όρους που προετοιμάστηκε το 13ο…

Η οπορτουνιστική ομάδα αξιοποίησε 
την περεστρόικα και την αστική αντιΚ-
ΚΕ επίθεση, υποστηρίζοντας έναν ‘σο-
σιαλισμό τύπου ΠΑΣΟΚ’, μηδενίζοντας ή 
υποβιβάζοντας εντελώς τη μεγάλη συ-
νεισφορά του σοσιαλισμού στον 20ό αι-
ώνα, όχι μόνο απέναντι στους λαούς αυ-
τών των χωρών αλλά και παγκόσμια…

Η μελέτη της σοσιαλιστικής οικοδό-
μησης έπαιξε σοβαρό ρόλο στην πορεία 
αποκατάστασης του επαναστατικού χα-
ρακτήρα του ΚΚΕ.

–Το ΚΚΕ ξεκίνησε μετά τις ανατροπές 
μια βασανιστική προσπάθεια αυτοκριτι-
κής εξέτασης της διεθνούς και εγχώριας 
πείρας, η οποία συνεχίζεται. Ποιοι είναι 
οι βασικοί σταθμοί της;

–Το ‘βάσανο’ δεν ήταν ότι έπρεπε να 
μελετηθεί ξανά και ξανά η θεωρία μας, 
να συγκεντρωθούν όλες οι εργασίες - με-
λέτες που είχαν γίνει, να μελετηθούν χι-

λιάδες αρχειακά υλικά από τα αρχεία π.χ. 
της πρώην ΕΣΣΔ, και να μεταφραστούν, 
χώρια το ογκώδες δικό μας Αρχείο, ενώ 
την ίδια ώρα το Κόμμα έμπαινε σε μια 
λίγο - πολύ μακρόχρονη πορεία ανασυ-
γκρότησης. Το ‘βάσανο’ ήταν, ιδιαίτερα 
στο ξεκίνημα και έως έναν βαθμό στην 
πορεία, καθώς μελετούσαμε σοβαρά ζη-
τήματα, ενώ ακόμα επιβίωναν στη σκέ-
ψη μας αντιφάσεις και αντιλήψεις από τη 
λαθεμένη στρατηγική του Κόμματος.

Η πορεία της μελέτης έπαιξε σοβαρό 
ρόλο στην πορεία αποκατάστασης του 
επαναστατικού χαρακτήρα του Κόμμα-
τος».23

Το ΚΚΕ, λοιπόν, σύμφωνα με την ση-
μερινή Αλέκα Παπαρήγα, αστόχησε 
στην εκτίμηση της Περεστρόικα γιατί εί-
χε χάσει τον επαναστατικό του χαρακτή-
ρα. Από πότε ξεκινάει αυτή η απώλεια; 
Να μια αναδρομή βασισμένη σε κείμενα 
του ίδιου του κόμματος:

«Υπάρχει ένα πρόσφατο κείμενο στον 
τόμο που έβγαλε το Τμήμα Ιστορίας της 
ΚΕ για το 1821. Εκεί υπάρχει η διαπίστω-

Αριστερά ο Τουχατσέφσκι, ηγέτης του Κόκκινου Στρατού, που εκτελέστηκε από τον Στάλιν.  
Δεξιά η Αλέκα Παπαρήγα. Ξέρουμε ποιος είχε δίκιο.
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ση ότι ‘Η 6η Ολομέλεια [της ΚΕ τον Γε-
νάρη του 1934] έκανε μηχανιστική με-
ταφορά αυτής της πείρας σε διαφορε-
τικές συνθήκες ταυτίζοντας λαθεμένα 
το χαρακτήρα της εξουσίας στη Ρωσία 
του 1905 με το χαρακτήρα της εξουσίας 
στην Ελλάδα του Μεσοπολέμου και προ-
γενέστερα… Με τη σοσιαλιστική επα-
νάσταση μπόρεσε η εργατική εξουσία 
να λύσει και τα άλυτα αστικοδημοκρα-
τικά προβλήματα της Ρωσίας. Η Ελλά-
δα του Μεσοπολέμου είχε καπιταλιστική 
εξουσία και η εργατική τάξη, αν και ακό-
μα μειοψηφική δύναμη στον οικονομικά 
ενεργό πληθυσμό, είχε αυξηθεί’. (σελ. 29-
30)

Μετά από εκείνη τη ‘μηχανιστική’ 
εγκατάλειψη της σοσιαλιστικής επανά-
στασης από τη στρατηγική του κόμμα-
τος, ‘το ΚΚΕ, σε συνθήκες κατάκτησης 
της Ελλάδας έκανε πολύ σωστά που ορ-
γάνωσε τον αγώνα και πρωτοστάτησε με 
τεράστιες θυσίες για την απελευθέρωση 
από την τριπλή φασιστική κατοχή. Όμως 
δεν ενήργησε πολιτικά σωστά, αφού 
προγραμματικά και στην πράξη δε στό-
χευσε να συνδέσει τον ένοπλο εθνικοα-
πελευθερωτικό αγώνα με την πάλη για 
την εγκαθίδρυση της εργατικής εξουσί-
ας’. (σελ. 33)

Αργότερα ‘το Σχέδιο Προγράμματος 
[του 1953] αναπαρήγαγε τη σταδιοποίη-
ση της στρατηγικής του …[η ΚΕ υποχώ-
ρησε] στις οπορτουνιστικές πιέσεις του 
ΚΚΣΕ’. (σελ. 38)

Οι ‘οπορτουνιστικές πιέσεις’ του ΚΚ-
ΣΕ είχαν παίξει ρόλο και στην Ολομέλεια 
του 1934 και στην προσαρμογή της αντι-
φασιστικής Αντίστασης στις απαιτήσεις 
της συμμαχίας Ρούζβελτ-Τσώρτσιλ-Στά-
λιν και συνεχίστηκαν σε όλη την περίο-
δο μέχρι την κατάρρευση της ΕΣΣΔ το 
1991. Η στρατηγική των σταδίων δεν 
εγκαταλείφθηκε ποτέ, με αποκορύφωμα 
τη συμμετοχή του κόμματος στις συγκυ-
βερνήσεις Τζανετάκη και Ζολώτα με τη 
ΝΔ αρχικά και με ΝΔ-ΠΑΣΟΚ στη συνέ-
χεια το 1989-90».24

Πρόκειται για φαύλο κύκλο. Η ηγεσία 
του ΚΚΕ ομολογεί τα προβλήματα που 

της φόρτωσαν οι «οπορτουνιστικές πιέ-
σεις του ΚΚΣΕ» ήδη από την περίοδο της 
δεκαετίας του 1930, αλλά αρνείται να 
παραδεχθεί τι έκανε η σταλινική ηγεσία 
του ΚΚΣΕ μέσα στην ίδια την ΕΣΣΔ εκεί-
να τα χρόνια.

Το κλειδί για να μην υπάρχει ένας τέ-
τοιος κύκλος βρίσκεται ακριβώς στη 
στρατηγική του Σοσιαλισμού από τα κά-
τω, στην παραδοχή ότι σοσιαλισμός δεν 
χτίζεται από τα πάνω, ούτε με τις κοινο-
βουλευτικές υποσχέσεις της σοσιαλδη-
μοκρατίας, ούτε με τη σταλινική γραφει-
οκρατία που αναπτύσσει τις παραγωγι-
κές δυνάμεις στις πλάτες της εργατικής 
τάξης. Ο Μαρξ ξεκαθάρισε ότι το κυνή-
γι της συσσώρευσης για τη συσσώρευ-
ση εγκυμονεί κρίσεις. Η σταλινική ΕΣΣΔ 
έβαλε τις βάσεις για τα διαστημικά επι-
τεύγματα με τον Σπούτνικ, αλλά και για 
τα «κρισιακά φαινόμενα» που ακολού-
θησαν και έφεραν την κατάρρευση του 
1991. Μια αριστερά που θέλει να ξανα-
ζωντανέψει την επαναστατική πολιτική 
της Οκτωβριανής επανάστασης πρέπει 
να κατανοήσει τη ζημιά που προκάλεσε 
η σταλινική αντεπανάσταση.	 n 
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Ένα σκοτεινό δωμάτιο 
1967-1974
Αλέξης Παπαχελάς

630 σελίδες, 18€

Εκδόσεις Μεταίχμιο

Πολλή συζήτηση έγινε γύρω από το 
βιβλίο του Αλέξη Παπαχελά «Ένα σκο-
τεινό δωμάτιο 1967-1974» που κυκλο-
φόρησε τον Οκτώβρη. Η υποδοχή που 
επιφύλαξαν τα ΜΜΕ στο βιβλίο ήταν 
σχεδόν διθυραμβική (η Εφημερίδα των 
Συντακτών, για παράδειγμα, έγραψε 
ότι: «Ο Παπαχελάς, διατηρώντας ένα 
δημοσιογραφικό αφηγηματικό ύφος, 
καταθέτει ένα έργο που θα το ζήλευε 
και ο πιο ώριμος επαγγελματίας ιστορι-
κός»), ενώ στην κεντρική εκδήλωση-βι-
βλιοπαρουσίασή του παρευρέθηκε και ο 
Μητσοτάκης.

Σύμφωνα με το κείμενο του οπισθό-
φυλλου, το βιβλίο «φωτίζει μερικά από 
τα πλέον πολυσυζητημένα ερωτήμα-
τα της σύγχρονης ελληνικής ιστορίας». 
Εστιάζει κατά κύριο λόγο στα κρίσιμα 
τελευταία χρόνια της χούντας, την ανα-
τροπή του Παπαδόπουλου από τον Ιω-
αννίδη μετά την εξέγερση του Πολυτε-
χνείου, την ελληνοτουρκική σύγκρουση, 
το Κυπριακό, τον ρόλο των αμερικάνων 
σε όλα αυτά. Πάνω από το 90% του βι-
βλίου αποτελείται από έγγραφα αμερι-
κάνικων, ελληνικών, τουρκικών και κυ-
πριακών υπηρεσιών, απομαγνητοφωνή-
σεις συνομιλιών ανάμεσα σε αντίστοι-
χους αξιωματούχους, συνεντεύξεις που 
έχει πάρει ο συγγραφέας με στρατιωτι-
κούς της χούντας και έλληνες δεξιούς 
πολιτικούς, με πράκτορες της CIA και 
αξιωματούχους του State Department 
(αξιοποιώντας στο έπακρο και τις γνω-
στές δημοσιογραφικές διασυνδέσεις του 
με το αμερικάνικο κατεστημένο).

Η περίοδος στην οποία αναφέρε-
ται το βιβλίο είναι πραγματικά κρίσιμη. 
Όμως, το βιβλίο κάθε άλλο παρά «φω-
τίζει μερικά από τα πλέον πολυσυζητη-
μένα ερωτήματα». Αντίθετα, μέσα από 
ένα αράδιασμα εγγράφων, συνεντεύξε-
ων κλπ, συσκοτίζει την ιστορία και συ-
γκαλύπτει κάθε πολιτική ουσία φτάνο-
ντας συχνά στα όρια της συνωμοσιολο-
γίας.

Στο βιβλίο η κρίση και η πτώση της 
χούντας αποδίδεται λίγο-πολύ στις κό-
ντρες ανάμεσα στα πρωτοκλασάτα στε-
λέχη της. Οι βαθύτερες αιτίες –η καπι-
ταλιστική οικονομική κρίση των αρχών 
της δεκαετίας του ’70, η κρίση του αμε-
ρικάνικου ιμπεριαλισμού μετά τη δια-
φαινόμενη ήττα του στο Βιετνάμ, οι 
γεωπολιτικοί ανταγωνισμοί στη Μέση 
Ανατολή– ή δεν υπάρχουν καθόλου ή 
στην καλύτερη περίπτωση αναφέρονται 
ασύνδετα εδώ και κει. Όσο για το κί-
νημα της αντίστασης, αυτό απλά στρι-
μώχνεται σε λιγότερο από μία (!) σελίδα 
για το Πολυτεχνείο.

Όμως, η χούντα δεν έπεσε μέσα από 
τις εσωτερικές αντιφάσεις και τους καυ-
γάδες των στρατοκρατών. Η περιγρα-
φή του Παπαχελά είναι τελείως λαν-
θασμένη και αγνοεί την αντίσταση που 
δημιουργήθηκε ενάντια στη δικτατο-
ρία. Η χούντα της 21ης Απριλίου 1967 
κράτησε μόνο επτά χρόνια γιατί βρή-
κε μπροστά της αυτό το ίδιο το κίνη-
μα που ήθελε να τσακίσει. Ήδη από το 
1968 ξεκινά η εργατική αντίσταση πιά-
νοντας το νήμα των «Ιουλιανών». Το 
1969 απεργούν οι πιλότοι της Ολυμπι-
ακής Αεροπορίας και την ίδια χρονιά 
αρχίζουν κινητοποιήσεις ενάντια στην 
συγχώνευση των ασφαλιστικών ταμεί-
ων. Η χούντα αναγκάζεται να υποχω-
ρήσει. Το 1971 κατεβαίνουν σε απερ-
γία οι οδηγοί και οι εισπράκτορες στα 

πράσινα λεωφορεία και κερδίζουν. Το 
1972 ξεκινάει απεργία στον Τύπο, στα 
ορυχεία του Μάδεμ Λάκο, στα τρόλεϊ, 
στη ΔΕΗ. Την επόμενη χρονιά εξεγεί-
ρονται οι αγρότες στα Μέγαρα και το 
φοιτητικό κίνημα κάνει ορμητικά την 
εμφάνισή του. Το 1973 ξεκινά με την 
κατάληψη της Νομικής και κορυφώνε-
ται με την εξέγερση του Πολυτεχνεί-
ου που απονομιμοποίησε τις απόπει-
ρες ελεγχόμενης «φιλελευθεροποίησης» 
και βάθυνε καθοριστικά την κρίση της 
χούντας. Η δικτατορία δεν έπεσε επει-
δή υπήρχαν «εσωτερικές αντιθέσεις στο 
στρατό», αλλά γιατί χιλιάδες αγωνιστές 
συγκρούστηκαν με το πιο βάρβαρο πρό-
σωπο του καπιταλισμού. Έτσι, καταλή-
ξαμε στην «επιστράτευση της σαγιονά-
ρας» τον Ιούλη του 1974 και την πτώση 
της δικτατορίας. 

Εξίσου επιδερμικά ο συγγραφέας επι-
χειρεί να ‘ερμηνεύσει’ την οργάνωση 
του χουντικού πραξικοπήματος στην 
Κύπρο, την τουρκική επέμβαση, το φι-
άσκο της επιστράτευσης: για την Κύ-
προ φταίει ο «ψευτο-πατριωτισμός» και 

Bιβλιοκριτική
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οι λανθασμένοι υπολογισμοί του Ιωαν-
νίδη, φταίνε οι αμερικάνοι που έδιναν 
συγκεχυμένες πληροφορίες κλπ. Όλα 
αυτά υποτίθεται ότι «τεκμηριώνονται» 
στα απομαγνητοφωνημένα πρακτικά 
ενός μέρους του διαβόητου πολεμικού 
συμβούλιου της χούντας τα ξημερώμα-
τα της 20ής Ιούλη 1974, όπου συζη-
τήθηκε η κήρυξη πολέμου στην Τουρ-
κία και η επιστράτευση. Όμως, πουθε-
νά δεν αναφέρει ότι στο ίδιο πολεμικό 
συμβούλιο, ο χουντικός αρχηγός του 
Ναυτικού αντιναύαρχος Αραπάκης εί-
χε πει κατά λέξη: «Ποιος εγγυάται ότι 
οι επιστρατευμένοι θα υπακούσουν στις 
εντολές των αξιωματικών;» (Καθημερι-
νή, 23/7/1994).

Όπως διαβάζουμε στην Εργατική 
Αλληλεγγύη (6/10/2010): «Το 1974 η 
χούντα ένιωθε αναγκασμένη να προχω-
ρήσει στην πράξη σε αυτή την επιλογή 
[στο πραξικόπημα στην Κύπρο]. Από 
τη μια πίστευε ότι ένα πετυχημένο πρα-
ξικόπημα που θα έφερνε πιο κοντά την 
‘Ενωση’ [με την Ελλάδα] θα της εξα-
σφάλιζε μαζική υποστήριξη στο εσωτε-
ρικό. Ήταν επίσης η εποχή που οξύνο-
νταν οι κόντρες για τον έλεγχο της υφα-
λοκρηπίδας και για τα χωρικά ύδατα 
του Αιγαίου. Η δύναμη των όπλων υπο-
τίθεται ότι θα εξασφάλιζε τα οικονομι-
κά συμφέροντα και την γεωπολιτική θέ-
ση του ελληνικού καπιταλισμού. Όμως, 
το πραξικόπημα απέτυχε. Και όταν τα 
πράγματα έφτασαν στα πρόθυρα της 
γενίκευσης του ελληνοτουρκικού πολέ-
μου, με την επιστράτευση που κήρυξε, 
η χούντα βρέθηκε μπροστά στη δυσά-
ρεστη γι’ αυτήν πραγματικότητα ότι οι 
επιστρατευμένοι δεν είχαν καμιά διάθε-
ση να πολεμήσουν για τους χασάπηδες 
του Πολυτεχνείου –και της Κύπρου».

Πέρα από άλλα, το βιβλίο αδυνατεί 
να εξηγήσει και την ελληνοτουρκική 
διαμάχη, χάνοντας την ουσία της σύ-
γκρουσης του 1974. Αφήνει να εννοη-
θεί ότι ο Ιωαννίδης –χωρίς να το θέλει– 
έπαιξε το παιχνίδι της Τουρκίας και 
έτσι απαλλάσσει την ελληνική άρχουσα 
τάξη από τις τεράστιες ευθύνες της. 

Το 1973-74 ήταν η χρονιά του τρί-
του αραβοϊσραηλινου πολέμου στη Μέ-
ση Ανατολή, η χρονιά του αραβικού 
εμπάργκο στο πετρέλαιο της Δύσης, το 

ξέσπασμα της «πετρελαιακής κρίσης» 
που έστειλε στα ύψη την τιμή του πε-
τρέλαιου. Κοιτάσματα που προηγουμέ-
νως θεωρούνταν περιθωριακά και αντι-
οικονομικά, απέκτησαν ξαφνικά μεγά-
λη οικονομική και στρατηγική αξία. Αυ-
τό ήταν το υπόβαθρο της εκρηκτικής 
αντιπαράθεσης για την υφαλοκρηπίδα 
του Αιγαίου. Ο πόλεμος στη Μ. Ανα-
τολή αναβάθμισε το εξίσου σημαντικό 
ζήτημα του ελέγχου πάνω στα αερο-
ναυτικά περάσματά του. Οι βάσεις των 
ΗΠΑ στην Ελλάδα αποκτούσαν ακό-
μα μεγαλύτερη σημασία σε μια αμερι-
κανική επέμβαση. Και ακόμα μεγαλύ-
τερη στρατηγική σημασία αποκτούσε 
το «αβύθιστο αεροπλανοφόρο», η Κύ-
προς, και το ποιος θα είχε τον έλεγχό 
της. Μέσα σε αυτές τις συνθήκες η χού-
ντα του Ιωαννίδη αποφάσισε να προ-
χωρήσει στο πραξικόπημα στην Κύ-
προ. Όχι μόνο σαν τονωτική ένεση για 
το καθεστώς που βρισκόταν σε κρίση 
στην Αθήνα, αλλά ελπίζοντας ότι έτσι 
θα αναβάθμιζε τη θέση της ελληνικής 
άρχουσας τάξης τόσο απέναντι στην 
Τουρκία, όσο και απέναντι στις ΗΠΑ. 
Στην σύγκρουση των υποϊμπεριαλι-
σμών της περιοχής, ο ελληνικός καπι-
ταλισμός θα κατοχύρωνε το προβάδι-
σμά του σαν ο πιο σημαντικός συνεταί-
ρος των ιμπεριαλιστών. Όμως, η επι-
στράτευση που κήρυξε η χούντα εξελί-
χθηκε σε φιάσκο, καθώς ο κόσμος στην 
Ελλάδα διαισθανόταν ότι ο εχθρός βρι-
σκόταν στην ίδια του τη χώρα και ήταν 
οι στρατοκράτες μακελάρηδες του Πο-
λυτεχνείου.

Στην πραγματικότητα ο Παπαχε-
λάς, με μανδύα τη «δημοσιογραφική 
έρευνα», προσθέτει ακόμα ένα κομμά-
τι στο παζλ του δεξιού «αναθεωρητι-
σμού», που θέλει την ιστορία να φτιά-
χνεται από πολιτικούς, στρατιωτικούς 
και πράκτορες σε «Σκοτεινά Δωμάτια» 
και όχι από τη δράση εκατομμυρίων αν-
θρώπων μέσα στην κρίση του συστήμα-
τος –και σήμερα, όπως στη χούντα και 
στη Μεταπολίτευση.

Το «Σκοτεινό Δωμάτιο» μόνο ως 
αστυνομικο-πολιτικό θρίλερ μπορεί να 
διαβαστεί. Αν θέλετε να μάθετε την 
πραγματική ιστορία της εποχής, αξίζει 
να διαβάσετε τα βιβλία του Μαρξιστι-

κού Βιβλιοπωλείου «Το Πολυτεχνείο εί-
ναι εδώ!» και «Ελλάδα-Τουρκία, Η σύ-
γκρουση των υποϊμπεριαλισμών». Και 
βέβαια το «50 χρόνια αγώνες για την 
Επανάσταση και τον Σοσιαλισμό» που 
μόλις κυκλοφόρησε.

Κώστας Πίττας

Εξέγερση του 1931,  
η στάση του 
Κομμουνιστικού 
Κόμματος Κύπρου  
και η Γ΄ Διεθνής 
Σπύρος Σακελλαρόπουλος, 
Μανώλης Χουμεριανός

206 σελίδες, 12,60€  

Εκδόσεις Τόπος

Οι συγγραφείς Σ. Σακελλαρόπουλος 
και Μ.Χουμεριανός ασχολούνται διε-
ξοδικά με την στάση του Κομμουνιστι-
κού Κόμματος Κύπρου στην εξέγερση 
των Οκτωβριανών του 1931, στην πε-
ρίοδο που το νησί αποτελούσε αποικία 
της βρετανικής αυτοκρατορίας και εξε-
τάζουν την στάση της  Γ’ Διεθνούς απέ-
ναντι στην τακτική και την στρατηγική 
του κόμματος. 

Η εξέγερση του 1931 είναι κορυφαία 
στιγμή του αγώνα ενάντια στην αποικι-
οκρατία και ήρθε σαν αποτέλεσμα της 
άγριας εκμετάλλευσης των αγροτών και 
των εργατών, της εξοντωτικής επιβολής 
φόρων και δασμών που οδηγούσαν σε 
απελπισία και ξεριζωμό χιλιάδες αγρό-
τες και στη φτώχεια τους εργάτες. 

H βρετανική αποικιοκρατία τον 
Οκτώβρη του 1931 βρέθηκε στην Κύ-
προ αντιμέτωπη με μαχητικές διαδη-
λώσεις που πυρπόλησαν το Κυβερνείο 
στη Λευκωσία, λεηλάτησαν αστυνομικά 
τμήματα, ιδιαίτερα σε αγροτικές περι-
οχές, κατέστρεψαν σύμβολα του καθε-
στώτος, έδερναν ανηλεώς τους φοροει-
σπράκτορες. Για μέρες ολόκληρες αυ-
θόρμητες απεργίες παρέλυσαν το νησί. 
Στην Αμμόχωστο συγκρότησαν ακόμη 
και πολιτοφυλακή. Το αποικιοκρατικό 
καθεστώς σώθηκε με κήρυξη στρατιωτι-
κού νόμου, με την μεταφορά στρατευ-
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μάτων από την Αίγυπτο, με δολοφονι-
κές επιθέσεις κατά των διαδηλωτών και 
μαζικές συλλήψεις. 

Οι συγγραφείς θεωρούν ότι υπήρχαν 
δύο αιτίες για την εξέγερση του 1931, 
με πρώτη και σημαντικότερη «τον πόθο 
για Ένωση με την Ελλάδα» και δεύτε-
ρη την οικονομική κρίση. Εκτιμούν  ότι 
εκείνη την περίοδο η απογοήτευση από 
την διάψευση της προοπτικής υλοποίη-
σης της Ένωσης τροφοδότησε την ορ-
γή για την εξέγερση. 

Στο βιβλίο αυτό, οι συγγραφείς φέρ-
νουν στο φως για πρώτη φορά υλικά 
από τα αρχεία της Γ’ Διεθνούς, όπως 
τις «απολογίες» των ηγετικών στελεχών 
του ΚΚΚ του Χαράλαμπου Βατυλιώ-
τη (Βάτη) και του Κώστα Σκελέα (Χρι-
στοδουλίδη) αλλά και επίσημα κείμε-
να που ασκούν κριτική στις θέσεις του 
ΚΚΚ και το ρόλο του στην εξέγερση 
του 1931, γραμμένο σύμφωνα με τους 
συγγραφείς από τους Π. Σέρβα, τον 
μετέπειτα ΓΓ του ΑΚΕΛ και τον Πα-
νόφ (Στυλιανό Τριανταφίλωφ) ο οποί-
ος είχε θέση ευθύνης για τις βαλκανικές 
υποθέσεις και το ΚΚΚ στην Γ’ Διεθνή.  

Μας μεταφέρουν στις συνθήκες της 
εποχής που γέννησαν την κρίση του 
αποικιακού καθεστώτος στην Κύπρο 
τοποθετώντας την στις ευρύτερες δι-
εθνείς εξελίξεις, με την παγκόσμια οι-
κονομική κρίση του 1929 και τις συνέ-
πειές της σε κάθε γωνιά του Πλανήτη, 
με τις εξελίξεις στην Ελλάδα. Τότε ο 
Βενιζέλος συνεργάζονταν στενά με τον 
βρετανικό ιμπεριαλισμό. 

Η κρίση του 1929 και η ένταση της 
εκμετάλλευσης των εργατών και των 
αγροτών αποσταθεροποίησε τις πο-
λιτικές δυνάμεις που συμμετείχαν στο 
αποικιοκρατικό πολιτικό σύστημα, την 
Εκκλησία, την Εθνική Οργάνωση Κύ-
πρου, οι οποίοι είχαν βουλευτές στο 
Νομοθετικό Συμβούλιο. Υπήρξε διά-
σπαση της ΕΟΚ με την δημιουργία νέ-
ου κόμματος, της ΕΡΕΚ. Η οργή του 
κόσμου έβαλε την πίεση για αντιπαρά-
θεση με την αποικιακή αρχή, ακόμη και 
με την αποχώρηση από το Νομοθετικό 
Συμβούλιο. Οι βρετανικές αρχές έφτα-
σαν να το απαξιώνουν όταν η ψηφοφο-
ρία για τη φορολογία, με την βοήθεια 
των Τουρκοκύπριων βουλευτών, ήταν 

αρνητική και έτσι προχώρησαν με «δι-
ατάγματα του Στέμματος» να την επι-
βάλουν.

Το ΚΚΚ έπαιξε ρόλο στην εξέγερση, 
παρά το μικρό του μέγεθος. «Η ρωσι-
κή επανάσταση και η αργή αλλά υπαρ-
κτή καπιταλιστικοποίηση θα δώσουν το 
έναυσμά για την συγκρότηση του Κομ-
μουνιστικού Κόμματος Κύπρου», σελ 
42. Το νεοσύστατο ΚΚΚ είχε αδυνα-
μίες, αιφνιδιάστηκε και δεν περίμενε 
την εξέγερση. Η προηγούμενη μεγά-
λη κοινωνική έκρηξη στην Κύπρο ήταν 
το 1833. Το ΚΚΚ είχε συγκροτηθεί το 
1926 και είχε συνδεθεί με την Γ’ Διε-
θνή ενώ τα ηγετικά του στελέχη, όπως 
ο Βατυλιώτης είχαν σχέση με το ΚΚΕ. 

Οι εθνικιστές, με την Εκκλησία και 
την ΕΟΚ, στηρίζοντας το αίτημα της 
«Ένωσης» με την Ελλάδα, προσπά-
θησαν να μπουν στην εξέγερση για να 
καναλιζάρουν την οργή απέναντι την 
αποικιοκρατική εκμετάλλευση και να 
περιορίσουν τα αιτήματά της στα μέτρα 
των ελληνοκύπριων αστών, να υπάρ-
ξουν συνταγματικές αλλαγές και όχι 
ανατροπή του αποικιοκρατικού καθε-
στώτος. 

Από τα κείμενα των ηγετικών στελε-
χών του ΚΚΚ, παρά τις διαφωνίες που 
είχαν, καταγράφονται τα αδιέξοδα των 
εθνικιστών, το πώς ο κόσμος προχώρη-
σε στην εξέγερση. Το ΚΚΚ, παρά το 
μικρό μέγεθος και τις παλινωδίες της 
Κεντρικής του Επιτροπής, μπήκε στην 
εξέγερση, και σε συγκεκριμένες στιγ-
μές ηγήθηκε στις κινητοποιήσεις φτά-
νοντας σε σύγκρουση με τις αποικια-
κές δυνάμεις. Δεν είναι τυχαίο ότι, όταν 
οι Βρετανοί τρόμαξαν, έφεραν στρα-
τό από την Αίγυπτο και προχώρησαν 
σε στρατιωτικό νόμο, στοχοποίησαν το 
ΚΚΚ και εξόρισαν τους ηγέτες του. 

Η πολιτική του ΚΚΚ ήταν στον αντί-
ποδα των εθνικιστών καθώς υποστήριζε 
«την Ανεξαρτησία της Κύπρου και την 
εργατοαγροτική κυβέρνηση των σοβι-
έτ», πρόβαλε τα οικονομικά αιτήματα 
κατά της φορολογίας και ήταν αντίθε-
το με την Ένωση γιατί αποξένωνε τους 
Τουρκοκύπριους εργάτες από τον κοινό 
ταξικό αγώνα. 

 Ωστόσο, το βιβλίο έχει αδυναμίες. 
Ο Νίκος Τριμικλινιώτης, στην παρου-

σίαση του βιβλίου αναφέρει: «Πρώτο, 
οι συγγραφείς έχουν δίκιο να σημειώ-
νουν ότι η ‘εθνική απελευθέρωση’ από 
την αποικιοκρατία περιέχει κρίσιμες 
ταξικές-κοινωνικές διαστάσεις. Ωστό-
σο, φαίνεται να υπερεκτιμούν τα επα-
ναστατικά ή προοδευτικά στοιχεία του 
αιτήματος της ‘Ένωσης’ στη περίπτω-
ση της Κύπρου. Χωρίς να το δηλώνουν, 
φαίνεται να κατανοούν το σύνθημα της 
‘Ένωσης’ ως επίλυση του εθνικού ζητή-
ματος στην Κύπρο περίπου όπως έγινε 
και με άλλα ελληνικά νησιά που ενώθη-
καν στην πορεία με την Ελλάδα μετά 
την κατάρρευση της Οθωμανικής αυτο-
κρατορίας».

 Στην πράξη εκείνο το διάστημα το 
ενωτικό αίτημα ήταν σε υποχώρηση 
και αποδιοργάνωση. Τότε, οι ενωτικοί 
δεν μάζευαν παρά μόνο λίγες υπογρα-
φές κάτω από το αίτημα τους. Υπήρξαν 
κινητοποιήσεις των ενωτικών το 1931. 
Όμως, είναι εντυπωσιακή η αναφορά 
ότι το 1931, το ΚΚΚ μπορούσε να ορ-
γανώσει συγκέντρωση για την επέτειο 
του θανάτου του Λένιν με 1500 εργά-
τες, όταν το ίδιο είχε μόνο 35 μέλη! Εί-
χαν δίκιο στην εκτίμηση τους ηγετικά 
στελέχη του ΚΚΚ ότι υπήρξε ριζοσπα-
στικοποίηση και αριστερή στροφή της 
εργατικής τάξης. Οι κοινωνικές εκρή-
ξεις παράγονται από τις αντιφάσεις του 
συστήματος και όχι από τι ιδέες κουβα-
λάνε στα κεφάλια τους αυτοί που μπαί-
νουν σε κίνηση.

 Όμως και η εξιστόρηση των γεγονό-
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των από τους συγγραφείς αναδεικνύει 
την χρεοκοπία των εθνικιστών τις μέρες 
της εξέγερσης, με επίμονη προσπάθεια 
των βουλευτών και της Εκκλησίας να 
σταματήσουν τις διαδηλώσεις που στο-
χοποιούσαν τα κέντρα της αποικιοκρα-
τικής διακυβέρνησης.

Η θέση των συγγραφέων ότι η βα-
σική αδυναμία του ΚΚΚ ήταν η αντί-
θεση του με το αίτημα της Ένωσης, 
ως απόρροια των επιλογών της Γ’ Διε-
θνούς, όπου στα Βαλκάνια υποστήριζε 
την Ανεξαρτησία της Μακεδονίας, έχει 
μεγάλα προβλήματα. Οι συγγραφείς 
υιοθετούν την αναλυτική προσέγγιση 
των εθνικών ιδιαιτεροτήτων των καθυ-
στερημένων χωρών («αγροτική αποικία 
η Κύπρος») για να στηρίξουν την ανά-
γκη σταδίου εθνικής απελευθέρωσης το 
οποίο κατά την άποψη τους ταυτίζε-
ται με την Ένωση με την Ελλάδα. Θε-
ωρούν ότι οι Τουρκοκύπριοι αποτελούν 
συνολικά στήριγμα της αποικιοκρατί-
ας, υποτιμώντας έτσι την συμβολή τους 
στους ταξικούς αγώνες. 

Το 1931 το ΚΚΚ, ήταν ένα μικρό 
κόμμα με μόλις πέντε χρόνια ζωής. Επί-
σης, ήταν σημαδεμένο από την επι-
κράτηση της σταλινικής γραφειοκρατί-
ας στην Ρωσία που είχε καταστροφικές 
επιπτώσεις στην Τρίτη Διεθνή. Όμως, 
ήταν ένα κόμμα που πάλευε τον εθνι-
κισμό και επιδίωκε την ταξική και όχι 
την εθνική ενότητα. Στα επόμενα χρό-
νια εγκατέλειψε αυτή τη γραμμή.  Το 
ΑΚΕΛ (το διάδοχο κόμμα) έφτασε να 
στηρίζει την Ένωση και να αποξενώ-
νει τους Τουρκοκύπριους εργάτες παρά 
τους ηρωικούς κοινούς ταξικούς αγώ-
νες Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκύπρι-
ων ενάντια στους καπιταλιστές και τους 
αποικιοκράτες.

Είναι ένα βιβλίο που ανοίγει μια με-
γάλη συζήτηση και για αυτό είναι ευ-
πρόσδεκτο και αξίζει να διαβαστεί. 

Πέτρος Κωνσταντίνου

Covid - 19 Στην Ελλάδα 
«Ατομική ευθύνη».  
Να μην ξεχάσω
Παναγιώτης Αντωνογιαννάκης

240 σελίδες, 11€

Εκδόσεις Εύμαρος

Το βιβλίο «Covid-19 στην Ελλάδα, 
‘Ατομική ευθύνη’, να μην ξεχάσω» του 
Παναγιώτη Αντωνογιαννάκη, από τις 
εκδόσεις Εύμαρος βάζει σαν στόχο, 
όπως ο ίδιος ο συγγραφέας αναφέρει, 
να μην ξεχαστούν τα πυκνά γεγονότα 
που διαδραματίστηκαν τους τελευταί-
ους δεκαπέντε μήνες που εισέβαλε ο 
φονικός ιός στη ζωή μας και να αναδει-
χθεί ο τουλάχιστον ανεπαρκής τρόπος 
αντιμετώπισης της υγειονομικής απει-
λής από μια νεοφιλελεύθερη κυβέρνη-
ση. 

Και οι δύο στόχοι που θέτει ο συγ-
γραφέας εξυπηρετούνται με επάρκεια 
στις 230 σελίδες του βιβλίου καθώς ο 
Παναγιώτης Αντωνογιαννάκης υπήρ-
ξε συντάκτης σε θέματα υγείας στην 
εφημερίδα Αυγή και στο ραδιοφωνικό 
σταθμό Κόκκινο και από αυτήν τη θέ-
ση έχει καταγράψει το πρώτο δεκαπε-
ντάμηνο της πανδημίας μέχρι τον Μά-
ιο του 2021 (εκδόθηκε Σεπτέμβρη του 
2021) κυρίως στο εσωτερικό αλλά και 
σε διεθνές επίπεδο. Εκεί έγκειται και η 
μεγαλύτερη χρησιμότητα του βιβλίου. 

Σε ένα χρόνο τόσο πυκνό σε γεγονό-
τα και εξελίξεις (τόσο πυκνό που ενώ 
δεν έχουν περάσει ούτε έξι μήνες από 
την συγγραφή του, το βιβλίο ίσα που 
προλαβαίνει το ξεκίνημα του εμβολια-
σμού πριν ακόμη τη μετάλλαξη Δ) είναι 
εξαιρετικά σημαντικό να σταματάς, να 
παίρνεις μιαν ανάσα και να κάνεις τη 
«σούμα» αναδεικνύοντας τη μεγάλη ει-
κόνα, το πραγματικό μέγεθος του πο-
λιτικού εγκλήματος που διαπράτεται 
τα τελευταία δύο χρόνια αλλά και τις 
αντιστάσεις των εργαζομένων και του 
απλού κόσμου. Με εξαίρεση τα βιβλία 
του Μαρξιστικού Βιβλιοπωλείου «Παν-
δημία, Κλιματική αλλαγή ενάντια στον 
καπιταλισμό της καταστροφής» και «Το 
εμβόλιο χρειάζεται εργατικό έλεγχο» 
καθώς και μια δύο ακόμη εκδόσεις, δεν 

υπάρχουν μέχρι στιγμή και πολλά βι-
βλία που να το κάνουν αυτό στην Ελ-
λάδα. 

Στο βιβλίο αναδεικνύονται μέσα από 
δεκάδες ντοκουμέντα, δηλώσεις, έγγρα-
φα και τις ερωτήσεις που διατύπωσε ο 
συγγραφέας σαν δημοσιογράφος προς 
τους υπουργούς, όλες οι εγκληματικές 
ευθύνες της κυβέρνησης Μητσοτάκη 
στο ζήτημα της πανδημίας: Η υποτί-
μηση, οι καθυστερήσεις, τα ψέματα, οι 
παλινωδίες, η προπαγάνδα περί «ατο-
μικής ευθύνης» και πάνω απ’ όλα η συ-
νειδητή της επιλογή και στρατηγική να 
αξιοποιήσει την πανδημία προκειμένου 
να κλιμακώσει την επίθεση στην δημό-
σια υγεία: αφενός μέσα από κλιμάκωση 
των περικοπών σε δαπάνες και προσω-
πικό, που αμφότερα μειώθηκαν τα τε-
λευταία δύο χρόνια αφετέρου μέσα από 
την πολύπλευρη στήριξη που παρείχε 
στους βαρώνους της ιδιωτικής Υγείας 
είτε μέσα από την άμεση χρηματοδό-
τηση, είτε μέσα από το πέρασμα όλων 
των μη covid-19 ασθενειών σε αυτήν, 
με το αζημίωτο φυσικά.         

Το κεφάλαιο με τίτλο «Το Χρονικό 
του κακού» που καλύπτει σχεδόν το ένα 
τρίτο του βιβλίου, είναι και το πιο εν-
διαφέρον καθώς, αναδεικνεύει όλες τις 
ευθύνες και τις επιθέσεις της κυβέρνη-
σης, όχι μόνο στην Υγεία αλλά και συ-
νολικότερα, μήνα το μήνα, σε αλληλου-
χία μεταξύ τους και σε αντίστιξη με τις 
απεργιακές κινητοποιήσεις και τα αι-
τήματα που αναδείκνυε το κίνημα των 
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υγειονομικών στα νοσοκομεία.  Ξεκινώ-
ντας από τις 7 Απρίλη του 2020 «όταν 
οι υγειονομικοί είναι οι μόνοι {σ.σ. και 
οι πρώτοι} που βρίσκονται στο δρόμο 
ενάντια στο κυβερνητικό πέπλο σιω-
πής», ο συγγραφέας θυμίζει τις μεγαλες 
μάχες που έδωσαν οι εργαζόμενοι στις 
απεργίες της ΠΟΕΔΗΝ και της ΟΕΝ-
ΓΕ αλλά και νοσοκομείο προς νοσοκο-
μείο:

«Στις 29 Οκτώβρη 2020 επικράτησε 
αναστάστωση στο αντικαρκινικό νοσο-
κομείο Άγιος Σάββας λόγω του ότι βρέ-
θηκαν 15 εργαζόμενοι και 4 ασθενείς 
θετικοί στον ιό. Οι εργαζομενοι πραγ-
ματοποίησαν συγκέντρωση διαμαρτυρί-
ας στο προαύλιο χώρο του νοσοκομεί-
ου με τον πρόεδρο του Σωματείου Ερ-
γαζομένων Κώστα Καταραχιά να κάνει 
λόγο για εγκληγματικές ευθύνες της κυ-
βέρνησης και ίσως η συγκεκριμένη κι-
νητοποίηση να αποτέλεσε την αφορμή 
για την δίωξη που ακολούθησε εις βά-
ρος του συνδικαλιστή γιατρού, τη με-
τακίνησή του στο Σωτηρία, την απόλυ-
σή του και την μετέπειτα δικαίωσή του 
από την Επιτροπή Κρίσεων με την επα-
ναπρόσληψή του». 

Είναι σημαντική η καταγραφή αυτών 
των αγώνων (στο βιβλίο καταγράφονται 
και αρκετοί από τους πολλούς που δό-
θηκαν εκτός νοσοκομείων, ενάντια στο 
νόμο Χατζηδάκη και την καταστολή 
κλπ) όπως επίσης και η εκτενής παρου-
σίαση των αιτημάτων που αυτοί ανέδει-
ξαν -και παρατίθενται μέσα από πλή-
θος δηλώσεων συνδικαλιστών και ερ-
γαζομένων υγειονομικών. Όχι μόνο για 
το χρονικό διάστημα που πραγματεύε-
ται το βιβλίο αλλά και για το σήμερα: 
Η κυβέρνηση είχε δύο χρόνια να ικανο-
ποιήσει τα αιτήματα που από την πρώ-
τη μέρα έθεσαν οι υγειονομικοί –κλί-
νες ΜΕΘ, άμεσες προσλήψεις σε νο-
σοκομεία και ενίσχυση της πρωτοβάθ-
μιας υγείας, δραστική αύξηση των δα-
πανών για την Υγεία– αλλά δεν ήθελε 
να το κάνει και αυτό πληρώνουμε τώ-
ρα, πηγαίνοντας ολοταχώς προς το 5ο 
κύμα της Όμικρον με 100 νεκρούς την 
ημέρα.  

Ενδιαφέρον παρουσιάζουν επίσης 
οι εκτενείς αναφορές πάνω στο πως η 
ελεύθερη αγορά, οι νεοφιλελεύθερες 

πολιτικές και τα συμφέροντα των πο-
λυεθνικών του φαρμάκου και των τρο-
φίμων επηρέασαν σε διεθνές επίπε-
δο τη δημιουργία και την εξάπλωση 
της πανδημίας. Το κομμάτι του βιβλί-
ου που αφορά στις πατέντες στη χρήση 
των εμβολίων και τις φτωχές χώρες του 
πλανήτη προαναγγέλλει πριν ακόμη 
συμβεί την εγκληματική εξάπλωση της 
μετάλλαξης Όμικρον που είναι σήμερα 
σε εξέλιξη απειλώντας να αχρηστεύσει 
τους εμβολιασμούς σαν ένα από τα ερ-
γαλεία ενάντια στη πανδημία.  

Δεν μπορεί κανείς παρά να συμφω-
νήσει με το βασικό πρόταγμα του συγ-
γραφέα που είναι η υπεράσπιση και η 
ενίσχυση της Δημόσιας Υγείας. Αλλά 
υπάρχουν και αδυναμίες: Μια πρώτη, 
ήσσονος σημασίας, είναι ότι επαναλαμ-
βάνεται σε αρκετά σημεία, κάτι που εί-
ναι βέβαια αναμενόμενο και αναγκαίο 
κακό σε μια έκδοση που γίνεται «στο 
φτερό» για γεγονότα που βρίσκονται σε 
εξέλιξη. Μια άλλη, σημαντική, είναι η 
έλλειψη ανάδειξης του ρόλου του κινή-
ματος από τα κάτω μέσα στα νοσοκο-
μεία -και όχι μόνο. Ήταν κρίσιμος αυ-
τός ο ρολος γιατί είχε (και έχει) να ξε-
περάσει την διστακτικότητα των συν-
δικαλιστικών ηγεσιών, ιδίως στα νοσο-
κομεία, αλλά και την «υπεύθυνη» στά-
ση της αντιπολίτευσης του ΣΥΡΙΖΑ σε 
«συνθήκες κρίσης» να προχωρήσουν σε 
κινητοποιήσεις. 

Η ιστορική κινητοποίηση στις 7 
Απρίλη του 2020, π.χ. στις πύλες των 
νοσοκομείων, δεν προέκυψε από μόνη 
της. Ξεκίνησε από τα κάτω, από τις δυ-
νάμεις του Συντονιστικού των Νοσοκο-
μείων που επέμεινε στη συνέχιση των 
κινητοποιήσεων, ασκώντας κριτική κα-
ταρχάς στην απόφαση της ΠΟΕΔΗΝ 
να αναστείλει την προγραμματισμένη 
της απεργία στις 5 Μάρτη και να τη 
μεταφέρει στις 7 Απρίλη. Στη συνέλευ-
σή του στις 12 Μάρτη, το Συντονιστι-
κό των Νοσοκομείων αποφάσισε ότι η 
κινητοποίηση στις 7 Απρίλη πρέπει να 
γίνει ακόμα και αν η ηγεσία της ΠΟ-
ΕΔΗΝ προχωρούσε σε νέα αναστο-
λή. Βγήκε υλικό, η οργάνωσή της μπή-
κε στο κέντρο των αγωνιστών και των 
αγωνιστριών ενώ ταυτόχρονα ξεκινού-
σαν καθημερινές ανοιχτές συγκεντρώ-

σεις των εργαζόμενων στον Άγιο Σάβ-
βα, γενικές συνελεύσεις από τα κάτω 
στο Γεννηματάς, άρνηση εργαζομένων 
στο Σωτηρία και άλλα νοσοκομεία να 
συνεχίσουν τη δουλειά χωρίς τα κα-
τάλληλα μέσα. Η απόφαση που πήρε 
το Ενωτικό Κίνημα για την Ανατροπή 
στην ΟΕΝΓΕ, να υιοθετήσει την πρό-
ταση για τις 7 Απρίλη, ήταν σημαντική 
για να το αποφασίσει τελικά η ΟΕΝΓΕ 
για να ακολουθήσει και η ΠΟΕΔΗΝ με 
κάλεσμα στα Σωματεία να οργανώσουν 
κινητοποιήσεις.  

Ένα νήμα που διατρέχει από την αρ-
χή μέχρι το τέλος το βιβλίο είναι η προ-
βολή των θέσεων του ΣΥΡΙΖΑ πάνω 
σε μια σειρά ζητήματα, τα πεπραγμένα 
του (το λιγότερο παραφουσκωμένα) εί-
τε σαν κυβέρνηση είτε σαν αντιπολίτευ-
ση τον καιρό της πανδημίας που στον 
επίλογο του βιβλίου καταλήγει και στο 
συμπέρασμα ότι «λόγω της αδυναμίας 
της εξάλειψης του κορονοϊου από την 
κοινότητα απαιτείται κυβέρνηση και 
προσωπικό το οποίο να πιστεύει στην 
ισότητα και στην αναδιανομή και όχι να 
έχει πεποίθηση ότι οι ανισότητες ειναι 
σύμφυτες με τις σύγχρονες κοινωνίες ή 
την ανθρώπινη φύση».  

Δεν θα μπορούσε κανείς να διαφωνή-
σει με το αίτημα να φύγει αυτή η κυβέρ-
νηση των δολοφόνων. Όμως η εμπει-
ρία της τελευταίας δεκαετίας έχει απο-
δείξει ότι δεν φτάνει να πιστεύει κανείς 
στην ισότητα και στην αναδιανομή για 
να φέρει τις ριζικές τομές που απαιτού-
νται για να αντιμετωπιστούν τα θεμελι-
ακά συστημικά προβλήματα που ανέ-
δειξε η πανδημία και σωστά εντοπίζο-
νται στις σελίδες του βιβλίου. Ο συγ-
γραφέας φαίνεται να συμβιβάζεται με 
την ιδέα του «καλύτερου δυνατού» που 
έγινε ή στο μέλλον θα γίνει - «στα πλαί-
σια του ασφυκτικού μνημονιακού πλα-
σίου», των «μνημονιακών δημοσιονο-
μικών περιορισμών» που οδήγησε τον 
ΣΥΡΙΖΑ σε μια πολιτική που, ας εί-
μαστε ειλικρινείς, πολύ λίγα έκανε για 
την Δημόσια Υγεία. Ο στόχος «Να μην 
ξεχάσω» στον τίτλο του βιβλίου, που 
πραγματικά αξίζει να διαβαστεί, αφορά 
και σε αυτό το συμπέρασμα.    

Γιώργος Πίττας


